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I. Köszöntő

Tisztelt Konferencia!

Hölgyeim és Uraim!

Tisztelettel köszöntöm Önöket a 

„Diplomás munkanélküliség a fővárosban” című konferencián!

E gyönyörű terem, melyben a Fővárosi Közgyűlés ülésezik, számos nagyszerű rendezvénynek, szakmai konferenciának adott már otthont. Ez a terem fontos szerepet foglal el a budapestiek foglalkoztatási esélyegyenlőségének megteremtésében is. 2000. tavaszán, egy, a maihoz hasonló konferencia alapozta meg a Fővárosi Önkormányzat foglalkoztatáspolitikai cselekvési programját, mely a foglalkoztatási szempontból hátrányos helyzetű társadalmi csoportok esélyegyenlősége elősegítését szolgálta. Tavaly szintén itt rendeztük a Munkahelyi esélyegyenlőség szakmai konferenciáját, s most pedig egy speciális helyzetű célcsoport problémáira és lehetőségeire szeretnénk koncentrálni: a diplomás munkanélküliekre.

A munkanélküliek között egyre nagyobb számban jelennek meg a diplomával rendelkezők. Míg 1998-ban Budapesten a munkaügyi központoknál regisztrált munkanélküliek 6%-a rendelkezett diplomával, addig 2003. év végén ez az arány már meghaladta a 11%-ot, létszámuk a kétezer-háromszáz főt. A megszerzett felsőfokú szaktudás egy része elavult, nincs rá igény, illetve gyakran nem találkozik a munkáltatói igény és a „kínálat”. A felsőfokú szakképzettséggel rendelkezők egy része „pályakezdő”, azaz még nem volt bejelentett munkahelye. Sok szakterületen a munka nélkül élők e csoportjának is szembesülniük kell az elhelyezkedés nehézségeivel.

E probléma nem csak a személy önbecsülését rontja, de gazdasági szempontból jelentős veszteséget is jelent a kiaknázatlan tudás-tőke.

Az ifjúsági munkanélküliség megelőzésében a Fővárosi Önkormányzatnak, mint iskolafenntartónak, fontos kötelezettségei vannak. Ide tartozik a szakmaprofilok állandó finomhangolása, szükség esetén nagyobb arányú átalakítása, a szakiskolai képzés fejlesztése, az idegennyelv-oktatás kiemelt kezelése, a hátrányos helyzetű és speciális nevelési igényű tanulókra fordított kiemelt figyelem, a lemorzsolódás megelőzése és csökkentése, a második esély biztosítása.

A diplomával munkát keresők speciális segítséget igényelnek. A hatékony és körültekintő munkaközvetítőkre, az átképzés intézmény-rendszerére nagy felelősség hárul. E szolgáltatások szervező és működtető intézményei a Munkaügyi Központok. Nagyon fontos tehát, hogy e szervezet a helyzetet alaposan elemezve, az egyes személyekhez igazítható, hatékony segítő rendszereket tudjon kifejleszteni, azokat úgy tudja működtetni, hogy a segítő szolgáltatások jobban igazodjanak a munkát kereső diplomásokhoz. Az információknak, állásajánlatoknak széles munkáltatói kör igényeit kell tükrözniük. E fejlődési folyamathoz is elengedhetetlen a különböző szektorok szakmai párbeszéde, a PARTNERSÉGE.
Tisztelt Konferencia!

A Fővárosi Közgyűlés Foglalkoztatáspolitikai Bizottsága –figyelemmel kísérve a budapesti munkaerőpiac folyamatait– szükségesnek tartotta a diplomás munkanélküliek elhelyezkedési esélyeinek javítását. Ehhez stratégiai fellépés szükséges. Elengedhetetlen a helyzet pontos megismerése, a fővárosban rendelkezésre álló szakmai, szervezeti erőforrások feltárása és összehangolása. 

A Fővárosi Önkormányzat ennek megvalósulása érdekében szervezett szakmai konferenciát. A konferencia keretében meghívtuk az illetékes kormányzati szervek szakembereit, a Fővárosi Önkormányzat és Fővárosi Munkaügyi Tanács szakmapolitikusait, foglalkoztatási és szakképzési szakembereit. Egyetemi és kutató szakembereket, karrier-tanácsadó irodát, nonprofit szervezek szakembereit, hogy plenáris ülésen és munkacsoportokban tekintsék át a problémakört. Közösen tárják fel a jelenlegi rendszer fejlesztése előtt álló akadályokat, keressenek jó gyakorlatokat, eljárásokat a munkát kereső diplomások jobb elhelyezkedésének segítésére. 

Tisztelt Konferencia!

Köszönöm a felkért előadóknak és szervezőknek, hogy felkérésünknek eleget tettek, s a diplomás munkanélküliség speciális problémáinak és fejlesztési lehetőségeinek több szempontú megvilágításával segítik a szakterület innovációját. 

 Kérem Önöket, hogy a szekcióüléseken mondják el észrevételeiket, javaslataikat! A konferencia szervezőit, pedig arra kérem, hogy ez alkalommal is gyűjtsék csokorba a konferencián elhangzottakat, fogalmazzák meg közösen a szekciók ajánlásait, hogy azokat a Fővárosi Önkormányzat és az illetékes intézmények szakemberei megtárgyalhassák, felelős döntéseik során figyelembe vehessék!

Kívánom, hogy a nap végével úgy érezzék, valamennyit hozzátehettünk a budapesti polgárok esélyeinek javításához, a tudás-tőke szélesebb körű hasznosításához, a Társadalmi Beilleszkedés Budapesti Programjához.

   Dr. Szolnoki Andrea

főpolgármester-helyettes

II. Előadások

Pirisi Károly:

A diplomás munkanélküliség alakulásának folyamata és összefüggései

Pirisi Károly – az Állami Foglalkoztatási Hivatal igazgatója – a foglalkoztatási helyzet és a felsőfokú végzettséggel való elhelyezkedés összefüggéseiről tartott előadást.

Az előadó nemzetközi összehasonlításban kiemelte, hogy Magyarország munkanélküliségi rátája alatta van az Uniós átlagnak, s jóval alacsonyabb a most csatlakozó, új tagokénál, a foglalkoztatási ráta tekintetében jóval elmarad az unió átlagától, s alig valamivel haladja meg a most csatlakozó országokét. Vagyis a kedvezőnek mondható rátához nem párosul ténylegesen magas foglalkoztatási színvonal, amelynek magyarázata az aktív korú inaktívak és a munkaügyi központokba nem járó munkanélküliek magas számával magyarázható.   

Az átlagszám mögött, egyes életkori csoportok esetében még rosszabb a helyzet. A 15-24 év közötti fiatalok foglalkoztatási rátája több mint tíz százalékkal elmarad az Uniós átlagtól, míg az 55 évesnél idősebb aktív korú munkavállalók foglalkoztatottsága tizenhárom százalékkal marad el az Uniós átlagtól.

A nemek szerinti foglalkoztatási rátát vizsgálva megállapíthatjuk, hogy a férfiaké közel tíz, a nőké öt százalékkal múlja alul az Unió átlagszintjét.

A foglakoztatási ráta tekintetében Magyarországon belül jelentős regionális eltérésekkel találkozhatunk. Míg a nyugati országrész és a központi régió rátája meghaladja a hatvan százalékot, addig a déli régióké nem éri el az ötvenöt, az észak-keletieké az ötvenegy százalékot.

A havi bruttó átlagkeresetek tekintetében szintén jelentős és növekvő területi különbségekkel találkozhatunk. A legalacsonyabb átlagkeresetű megye és legmagasabb átlagkeresetű főváros esetében 1994-től 2001-ig 1,6 szorosról 1,8 szorosra nőtt az átlagkeresetek eltérése.

Az ország nemzetközi versenyképességét, a tőke- és befektetésvonzó képességet jelentősen befolyásolják a munkaerő alkalmazásának költségterhei.

A magyarországi foglalkoztatás költségterhe messze alatta vannak az Unió Régi tagjaiénak. Azonban mértékében megközelíti az újonnan csatlakozó tagok „élcsoportját”, míg Szlovákiában, vagy a balti országokban jóval olcsóbban lehet a munkavállalókat alkalmazni, így ezen országok beruházás-vonzó képessége e szempontból erősebb.

A bérszínvonal (és természetesen a kapcsolódó közterhek) tehát jelentősen befolyásolja a munkaadók foglalkoztatási „kedvét”. Ha bérek iskolai végzettség szerinti eltérését vizsgáljuk, megállapítható, hogy az általános iskolai végzettséggel rendelkezők béréhez viszonyítva a szakiskolai végzettséggel rendelkezőké nem változott 1995-höz képest jelentősen, s a középfokú végzettségűeké is csak kis mértékben, addig a felsőfokú végzettségűek, különösen az egyetemet végzettek körében kiugróan magas bérnövekedéssel találkozhatunk.

Jellemző tendencia, hogy egyre több ember törekedett a magasabb végzettség megszerzésére, ugyanis vonzotta őket a magasabb jövedelem, a jobb elhelyezkedési lehetőség. Az oktatási intézmények érzékelve a magas keresletet jelentősen bővítették képzési kínálatukat és kapacitásukat, mely több esetben a színvonal felhígulásához vezetett.

Mára a felsőfokú végzettségű emberekből túlkínálat, míg a jól képzett szakmunkásokból – az ország egész területén – hiány alakult ki.

A fővárosban, ahol országosan talán a legjobbnak mondhatók az elhelyezkedés esélyei, is megfigyelhető volt e tendencia. Bár a diplomás munkanélküliek nem tartoznak a „munkaügyi központba járást” felvállalók közé, a regisztrált munkanélkülieken belüli számarányuk az utóbbi években, a fővárosban érzékelhető növekedésnek indult. A munkanélküliként regisztrált diplomások jelentős része pályakezdőként került a nyilvántartásba. A fővárosban regisztrált diplomás pályakezdő munkanélküliek száma az országos átlagot meghaladóan emelkedett, s e tendencia a legutóbbi időkig is erősödni látszik. 

Az előadó zárszavában kiemelte hogy a folyamat ismeretében a fővárosban is kiemelt helyen kell kezelni a diplomás munkanélküliség növekedésével szembeni fellépést, többek között a képzés és a munkaerőpiac közötti strukturális problémák korrekciójával. 

Adler Judit:

A diplomás munkanélküliek perspektívái a munkaerőpiacon

Adler Judit a GKI Gazdaságkutató Rt. elemző kutatója a diplomások munkaerőpiaci helyzetéről és a felsőfokú képzési rendszer alakulásának tendenciáiról tartott előadást.

Kifejtette, hogy bár a munkanélkülieken belül diplomások aránya a fővárosban is alacsony, azonban az alacsony ráta nagy abszolút számot takar.

Az előadó a beiskolázás és a kibocsátás kapcsolatát elemezve bemutatta, hogy a rendszerváltás óta folyamatosan emelkedett a felsőfokú végzettséget szerzettek száma, mely dinamika az ezredforduló idején gyorsulni is látszott. A felsőfokú képzésben résztvevők száma az 1990/91-es évfolyamhoz viszonyítva a 2003/04 évfolyamban több mint 3,5-szörösére emelkedett, ezen belül a főiskolai képzésben résztvevőké több mint 4-szeresére. 

A felsőfokú oktatásban résztvevők oktatási szintek közti megoszlását tekintve megállapítható, hogy 1990/91-hez képest a főiskolai szintű képzésekben résztvevők számaránya emelkedett dinamikusan, az egyetemi szintű képzésben résztvevők számaránya még némiképp csökkent is. A felsőfokú szakmai továbbképzésekben és a doktori képzésekben résztvevők számaránya minimálisan növekedett. A képzési skála ellenpontján a felsőfokú szakképzések szintjén, a doktori képzésben résztvevők számarányával közel megegyező résztvevői reprezentativitást és növekedési tendenciát tapasztalhatunk.

A belső arányok tekintetében megállapítható, hogy a szakképzésben résztvevők számaránya elenyészik a magasabb oktatási szinten tanulókéhoz képest.

A hallgatók képzési terület szerinti megoszlását tekintve megállapítható, hogy a tanárképzésben résztvevők arányának – de nem abszolút számának! - dinamikus csökkenése mellett, nagymértékben nőtt a humán- és társadalomtudományok, valamint a gazdasági és gazdaságirányítási terület súlya. Kisebb mértékben, de csökkent az agrártudományi és az állategészségügyi képzések, ugyanakkor emelkedett a szolgáltatási területekhez kapcsolódó képzések részvevői aránya. A természet- és műszaki tudományokhoz kötődő képzések súlya csökkent, az egészségügyi és jogi képzéseké alig változott. Az utóbbi években a felsőfokú képzési kibocsátás egyre magasabb szintet ért el, a struktúrát tekintve előretörtek az ún. „bölcsész” és gazdasági szakok.

A foglalkoztatott felsőfokú végzettségűek vállalkozási szektorok közti megoszlás-változásának tendenciái 2004-ben arról árulkodnak, hogy felsőfokúakat érintő foglalkoztatási növekmény a nemzetgazdaságban mindössze a vállalkozások 17%-ban mutatkozik. A fennmaradó vállalkozások döntő többsége nem változtat felsőfokú foglalkoztatási kapacitásán, közel 10%-uk viszont csökkenti azt.

Foglalkoztatási kapacitásbővülés a 250 főnél többet foglalkoztató vállalkozásoknál látható, ugyanakkor itt a legmagasabb a felsőfokú foglalkoztatottjaik számát csökkentő vállalkozások aránya is. Nemzetgazdasági ágak szerint foglalkoztatás bővülés a szolgáltatások terén, valamint a kereskedelmi, logisztikai, távközlési vállalkozásoknál látszik. Összességében elmondható, hogy a vállalkozások döntő többsége nem igényel több felsőfokú foglalkoztatottat. Az agráriumban, pedig kimondott csökkenés jellemzi a felsőfokú végzettségűek iránti foglalkoztatási igényt. A közszférában jelentős foglalkoztatási hiány és kereslet mutatkozik az egészségügy egyes területein, azonban a köztisztviselői és közalkalmazotti karban az államháztartás reformja, költség-racionalizálási programja miatt, az év eleji minisztériumi létszámleépítéseket követően a felsőfokú végzettségűeket érintő további elbocsátások várhatóak.

A munkaerőpiacon aktív munkavállalók iskolai végzettség szerinti megoszlásának 20 éves prognózisa alapján arra számíthatunk, hogy a felsőfokú végzettségűek száma és aránya továbbra is növekedni fog, az általános iskolát végzettek arányának csökkenése, a középiskolát végzettek és a szakmunkások arányának stagnálása mellett. E tendenciák a fővárosban fokozottan fognak jelentkezni, növelve a munkaerőpiacon jelentkező képzettségi aránytalanságot. 

A diplomás munkanélküliség problematikájának súlyosbodása várható, hiszen a felsőfokú végzettséggel rendelkezők nagymértékű gyarapodásához, a jelenlegi tendenciák alapján nem fog párosulni a vállalkozások felsőfokú munkavállalók iránti foglalkoztatási többlet-igénye.
Vass István: 

Reintegrációs lehetőségek a fővárosban

Vass István a Fővárosi Munkaügyi Központ igazgatója a fővárosi diplomás munkanélküliek helyzetéről és az őket érintő reintegrációs lehetőségekről tartott előadást.

Az előadó kifejtette, hogy a diplomás munkanélküliek és a diplomás pályakezdő munkanélküliek helyzetét értékelve 2003. év a fordulat éve. A diplomás munkanélküliek részaránya a Munkaügyi Központnál regisztrált munkanélküliek körében 2003-ban meghaladta a 11 százalékot. A diplomások részarányának növekedése több éve tartó tendencia, ám a folyamat jelentős felgyorsulását az utóbbi két évben tapasztalhatjuk.

A Munkaügyi Központ adatai szerint a regisztrált munkanélküli pályakezdők negyede diplomás volt 2003.-ban. 1998-hoz képest arányuk megduplázódott. A regisztrációba újonnan belépő diplomások körében között az utóbbi években egyre több a negyven év alatti ember. Míg 1990-ben a negyven év alatti és feletti regisztrációba kerülő diplomások száma közel azonos volt, 2003.-ban a negyven éve alattiak száma, a negyven év felettieknek közel 2, 5-szerese.

A diplomás munkanélküliek regisztrációban folyamatosan eltöltött átlagos ideje is jelentősen növekedett, míg 2001.-ben 134 nap kellett átlagban egy diplomás munkanélkülinek az elhelyezkedéshez, 2003.-ban már 168 napra volt szüksége.

A regisztrált diplomás munkanélküliek nemek szerinti megoszlását vizsgálva megállapítható, hogy bár az utóbbi évek mindegyikében a nők száma meghaladta a férfiakét, a legnagyobb mértékű különbség a 2003. évben volt tapasztalható.

Az előadó a negatív folyamatok megállításához szükséges kitörési pontokat, valamint a munkaerőpiaci szervezet szerepét az alábbiakban látja:

· Fel kell ismertetni és megértetni a döntéshozókkal a probléma súlyát.

· Közreműködni kell működni egy – várhatóan rövid időn belül megszülető – kormányzati intézkedéssor megvalósításában.

· Fel kell készülni a jelentkező konfliktusok kezelésére.

Problémát jelent, hogy bizonyos diplomához kötött szakmák esetén a lokális munkaerőpiac kereslet-kínálati egyensúlya megbomlott, több, régebben „sikerszakmának” tekinthető, vagy stabil megélhetést biztosító foglalkoztatási területen jelentős túlkínálat mutatkozik.

Az aktív munkaerőpiaci eszközökre a problémák kezelésében fontos feladat hárul. Az aktív eszközök igénybevételének megoszlási mutatói alapján megállapítható, hogy az utóbbi években a regisztrált diplomás munkanélküliek részéről tartósan a legmagasabb igény a képzési támogatás, azon belül is a nyelvi képzések támogatásának irányába mutatkozik.

A regisztrált diplomás munkanélküliek közül 2003.-ban helyezkedtek el a legtöbben államilag támogatott munkahelyre. Ebből az következik, hogy erősíteni érdemes azokat az eszközöket, amelyek a munkáltatókat diplomás munkanélküliek foglalkoztatására ösztönzik. Ezt erősíti az a tény, hogy az utóbbi években folyamatosan nőtt a foglalkoztatást bővítő bértámogatás iránti igény, mely a 2003. évben érte el csúcspontját.

A közhasznú foglalkoztatás iránti igény folyamatosan csökken, míg a vállalkozó válás támogatásának igénybevétele alacsony szinten stagnál.

A munkatapasztalat szerzés támogatását célzó eszköz igénybe vétele jelentősen csökkent a 2003. évben, ugyanakkor ezen eszköz bővítésére lenne szükség a pályakezdő diplomások munkatapasztalattal való felvértezéséhez.

A Fővárosi Munkaügyi Központ feladatai, eszközei és lehetőségei a diplomás munkanélküliség kezelésében:

a) az ÁFSZ modernizációs programjának végrehajtása,

b) a HEF OP 1.1 intézkedés keretében fejlesztések megvalósítása,

c) a szolgáltatások körének bővítése,

d) a támogatási rendszer átalakítása,

e) munkaerőpiaci programok indítása,

f) szakmai partnerség és együttműködés kezdeményezése.

Az előadó kifejtette azon meggyőződését, hogy a kincstári optimizmus helye(tt), el kell fogadnunk:

· Középtávú elgondolásokban szükségesek.

· A diplomás munkanélküliség differenciált megközelítése és kezelése szükséges.

· A munkaügyi szervezet lehetőségei a jövőben is korlátozottak maradnak.

· Már azt is eredménynek kell tekintenünk, ha sikerül megakadályozni a diplomások besodródását a munkarőpiac hátrányos helyzetű munkavállalói csoportjai közé.

Dr Detrich Zsuzsanna:

Lehetséges források a Humáerőforrás-fejlesztési Operatív Programban

Dr. Detrich Zsuzsanna főtisztviselő a Humánerőforrás-fejlesztési Operatív Program forrásairól, célkitűzései, a kapcsolódó pályázati lehetőségek kiaknázásáról tartott előadást.

Az EU Strukturális Alapjainak keretében 2000-2006 között 195 Mrd euró nagyságrendű összeg használható fel Magyarországon. A támogatási források 2000-2003 között évente 61-65 Mrd forint között mozogtak. A 2004. évtől kezdve a felhasználható források jelentősen növekednek. 2004.-ben meghaladják a 195 Mrd, 2006.-ra megközelítik a 290 Mrd forintot.

A Humánerőforrás-fejlesztési Operatív Program (HEFOP) nagyságrendileg a legmagasabb finanszírozási forrással rendelkező Operatív Program. A program teljes költségvetése eléri a 191 Mrd forintot. A HEFOP források felhasználása az ESZA és az ERFA célkitűzéseihez kötődik. A HEFOP specifikus céljai: a foglakoztatási szint emelése, a munkaerő verseny- és alkalmazkodóképességének javítása, a társadalmi beilleszkedés elősegítése. A horizontális célok eleme a fenntartható fejlődés és a nemek közötti esélyegyenlőség biztosítása. A program prioritásainak fő fókuszpontjaiban az aktív munkaerőpiaci politikák támogatása, a munkaerőpiacra való belépés segítése, az egész életen át tartó tanulás támogatása és az oktatási, szociális, egészségügyi infrastruktúra fejlesztése állnak. A prioritásokon belül a legmagasabb költségvetési rész az infrastruktúrafejlesztéshez és az egész életen át tartó tanulás támogatásához van rendelve. A különböző prioritások mentén lettek azon pályázati „ablakok” meghatározva, melyekben a pályázati kiírások megjelennek.

Az Unió működésének egyik fontos alapelve a szubszidiaritás, vagyis az, hogy a problémák kezelését a probléma jelenlétének megfelelő illetékességi szinten kell megoldani, a forrásokat ehhez kell rendelni. Az állam szerepvállalása a problémák megoldásában, illetve kezelésében meghatározó, melynek skálája az erős „felelősségátvállaló” államtól, a korlátozottan beavatkozó (nem minimális) államon keresztül, a piac beavatkozás-mentességét hirdető államig terjed.

Az állam szerepvállalása alapvetően a makrostruktúrákat érinti, azonban a szociális problémák minden „szinten” jelen vannak. A problémák bár helyi szinten jelentkeznek, a makrostruktúrában is érzékelhet problémahalmazzá állnak össze. Ugyanakkor hiba azt feltételezni, hogy a problémák kezelésében csak a központi forrásokra lehet támaszkodni, kiaknázatlan erőforrások, „pályázati önrészek”, melyek egy projekt megvalósításában döntő fontosságúak, „alacsony” szinteken is mozgósíthatók.

A HEFOP végrehajtásának operatív szereplői a HEFOP Irányító Hatóság, a Kifizető Hatóság (PM), valamint a pályázati rendszer működtetésében közreműködő szervezetek (ÁFH, MÁK, ESZA Kht stb.)

A diplomásokat és a felsőfokú képzési rendszert érintően is tartalmaznak a HEFOP pályázati ablakai kiaknázható lehetőségeket. A felsőoktatási intézmények és képző szervzetek elsősorban a felsőoktatás tartalmi és szerkezeti átalakításához, az oktatás és képzés infrastruktúrális fejlesztéséhez és a felnőttképzés rendszerének fejlesztéséhez kaphatnak támogatást.

A diplomás munkanélküliek munkaerőpiaci integrációjával, reintegrációjával foglalkozó szervezetek a munkaerőpiacra való belépés elősegítő programjaik, valamint szolgáltatásaik infrastruktúrális fejlesztése terén juthatnak forrásokhoz.

A HEFOP pályázati kiírásai az interneten a szakminisztériumok és hivatalok portáljain, valamint a pályáztatásban közreműködő szervezetek oldalain érhetőek el. A pályázatok összesített, böngészhető adatbázisa a www.nfh.hu címen érhető el.

Hajdú Csongor:

 Egyetemről a munkaerőpiacra

Hajdú Csongor a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetemkarrier irodájának szakmai vezetője a budapesti mérnökhallgatók elhelyezkedési esélyeiről, a karrierépítés kezdetének kérdéseiről, az intézményes segítségnyújtás lehetőségeiről tartott előadást. Az előadás a BME utánkövetéses felmérésére és az állásbörzék tapasztalatira támaszkodott.

A Műegyetemi hallgatók elhelyezkedéssel kapcsolatos várakozásai alapvetően reálisnak mondhatóak. Többségük úgy gondolta, az egyetem befejezésétől számított három hónapon belül biztosan el tud helyezkedni. A követéses vizsgálatok ugyanakkor rámutatnak arra, hogy a hallgatók közel fele, már az egyetemi évek alatt elhelyezkedik, tehát még a végzés előtt szakmai tapasztalatszerzésre törekszik, munkaadói kapcsolatokat épít. Azok a hallgatók, akik egyetemi éveik lezárulta előtt nem álltak munkába, átlagosan 4-5 hónap alatt tudtak elhelyezkedni, vagyis a valóság nem igazolta vissza az előzetesen várt 3 hónap alatti elhelyezkedési tervüket. Az előadó hangsúlyozta, hogy a karriertervezés: nem a diploma megszerzése után kezdődik, vagyis a tudatos kapcsolatépítés fontos eleme a munkaerőpiacra való végleges kilépés előkészítésének.

A hallgatók közel két harmada úgy gondolta, hogy a munkanélkülivé válás veszélye nem fenyegeti, s mindössze 6 %-uk látta ennek reális kockázatát.

Az elhelyezkedési csatornák vizsgálatakor megállapítható, hogy a legtöbben ismerősök révén, informális csatornákon keresztül jutottak álláshoz, de körülbelül hasonló arányt képviseltek azok, akik egyetemi segítséggel, illetve szervezett állásbörzéken vették fel a kapcsolatot a munkaadókkal. Vagyis a felsőoktatási intézménynek jelentős szerepe van a karrierpálya elindításában, érdemes ez irányú helyben nyújtott szolgáltatásokat működtetnie.

A munkaadók elvárásai meghatározzák a hallgatók elhelyezkedési esélyeit. A legtöbb munkaadó egy pályakezdő szakembertől elvárja a magas szintű elméleti tudás mellett, a gyakorlati tapasztalatokkal való felvértezettséget, illetve az angol nyelv mély, szakmai szintű alkalmazása mellett, más európai nyelv társalgási szintű ismeretét.

A munkaadói elvárások nem pusztán a jelölt szakmai ismereteire korlátozódnak, jelentős személyiségbeli, készségszintű elvárásoknak is meg kell felelni, úgymint beilleszkedési, alkalmazkodási képesség, jó kommunikációs kézség.

Az elhelyezkedésnél jelentős szerepe van annak, hogy a diplomás hogyan tudja magát a munkaadó felé „eladni”, mennyire képes a munkaadó ideális jelöltről kialakított képhez alkalmazkodni. E ponton lényeges, hogy munkakereső rendelkezzen önmenedzselési képességgel, a munkaadó profiljába illő, „vonzó” önéletrajzzal, s az adott szakterületen, mozgósítható kapcsolatrendszerrel. 

Az előadó hangsúlyozta, hogy a felsőoktatási intézmények felelőssége, hogy a karrierjét megkezdő szakembert, ne csak a szakmai ismeretanyag átadásával, hanem a munkaerőpiaci realitások megismertetésével, az érvényesüléshez szükséges kézségek erősítésével is segítse. A hallgatói igények erősségére utal, hogy a BME-n a hallgatók 48%-a kapott intézményes segítséget elhelyezkedéséhez, ugyanakkor a segítséget igénylők száma a 65%-ot is eléri.

Szűcs László:

Egy karrier tanácsadó iroda tapasztalatai

Az egy főre eső GDP a duplája Budapesten, mint az ország többi részén. Hiába tevékenykedik az összes hazai cég 30 %-a, a külföldi cégek 50 %-a a fővárosban, ennek ellenére sok a tartós munkanélküli Budapesten, közöttük is folyamatosan növekszik a diplomások száma is (1995-ben az összes regisztrált munkanélküli 5,2 %-át tette ki ez az arány, míg ez a szám 2003-ban már 11,4 %-ra emelkedett). A pályakezdő munkanélküli diplomások aránya is folyamatosan nő. Összetételük alapján 30-35 % a tanító, tanár, 23 % a mérnök, 18 % a közgazdász, 8% az agrár végzettségű. A túlkínálat a felkapott szakmákban (PR, marketing, jogász) is jelentkezik már. Ugyanezek a folyamatok zajlottak le a fejlett Nyugaton is a 80-as években, melyek legfőbb okai a felsőoktatási expanzió és a gazdaság stagnálása volt. Hazánkban a folyamatokat bonyolítja, hogy a 40 év feletti diplomások is szomorú helyzetben vannak: a munkanélküliek újra-elhelyezkedési esélye kicsi, tudásuk sok esetben elavult, nyelvtudásuk, számítástechnikai ismereteik hiányosak. A vezető multinacionális cégek az elmúlt években a 35 év felettieket sem szívesen alkalmazták, de ez a fajta merev hozzáállás napjainkra már némiképp oldódott, nőtt a teljesítmény orientáció szerepe. 

Munkaerőpiaci trendek, elvárások

Évente 60-70 ezren végeznek a felsőoktatásban és az ő elhelyezkedésük közös érdek, bár a megoldás-keresés sokrétű és nehézkes. A megoldás érdekében óriási piaci nyomás van a felnőttképzés és az élethosszig tartó tanulás hatékony rendszerének kialakításán, működtetésén. Bonyolítja a helyzetet a gazdaság állapota is. A termelő és szolgáltató cégeknél erősen változó volumenű igényt támasztanak a diplomások iránt. A közszférában egyidejűleg van jelen a létszám leépítés és a bővülés, melyek hatásban kioltják egymást, így a legnagyobb munkáltató szektor nem generál többlet keresletet a munkaerőpiacon. A diplomások helyzetét javíthatja a Diplomásokat a közigazgatásba program elindítása, mely a magasan képzett szakemberek megjelenését hivatott elősegíteni e szektorban. A kutatás-fejlesztés versenypiaci területe komoly perspektívát jelenthet, hiszen a jó felkészültségű fiatal diplomások nagy tömegben és viszonylag olcsón állnak rendelkezésre, ezért a külföldi, -kutatás-fejlesztéssel is foglalkozó- cégek betelepülését érdemes bizonyos határok között támogatni. A szolgáltatás, a kereskedelem, a vendéglátóipar szintén jelentős felvevő piaca lehet a diplomásoknak. 

A cégek részéről jelentkező, a hasznosítható, célirányos szakmai tudásra vonatkozó magas követelmények a trainee programok segítségével támogathatóak. A tendencián, hogy a vállalatok néhány, vezetőnek számító egyetem oklevelét részesítik előnyben, nem lehet változtatni. A másodikként elvárt közgazdasági másoddiploma, a tárgyalás szintű idegen nyelv ismerete ugyanakkor már elsősorban az egyén feladata. A soft skillek rangsorában kiemelkedő helyet elfoglaló teljesítményorientált személyiségjegyek is tudatosan fejleszthetőek. 

A prevenció szerepe 

A folyamatok csak akkor lehetnek sikeresek, ha a megoldásokban jelen van a tudatosság, illetve a prevenció. 

A sikeres karrier érdekében a tudatos pályakeresés, a pályaorientáció, a tanulási vágy kifejlesztése elsősorban az egyén, illetve a szülők felelőssége. Az állami szervek, a közigazgatás illetve a felsőoktatási intézmények hozzáállása is kiemelkedő jelentőséggel bír: az intézményi háttér bővítése szükséges, de nem elég az infrastruktúra biztosítása, a szolgáltatás központú működtetés is elengedhetetlen. A személyzeti tanácsadók, a munkaerő-kölcsönző, -közvetítő cégek a megbízónak, elsősorban az üzleti szférának keresnek megfelelő jelöltet, ugyanakkor a piacon segítségükkel megjelenhetnek a cégek elvárásaihoz jobban igazítható atipikus foglalkoztatási formák is, melyek szintén hatékonyan segíthetik a diplomások boldogulását. A részmunkaidős foglalkoztatás a nők, családanyák munkaerő-piacra való visszatérést segítheti. A távmunka versenyképes helyzetbe hozhatja a szellemi szabadfoglalkozásúakat illetve a fogyatékos, hátrányos helyzetű munkavállalókat. A kiszervezés (outsourcing) bizonyos jól körülhatárolható tevékenységek (call-center, könyvelés, recepció, biztonsági szolgálat) esetén jöhet számításba.

Ezen elemek mellett a legfontosabb, hogy a háttér szervezetek szakmai támogatásával a cégek és a társadalom tagjai a diplomás személyekben a kultúra közvetítőit, az értékek újrateremtőit lássák. 

Fontosabb segítő szervezetek:

· Állami Foglalkoztatási Szolgálat 

· Munkaügyi Központok 

· Diplomás Munkanélküliek Irodája

· Felsőoktatási karrier irodák

· Személyzeti tanácsadók

· Munkaerő-kölcsönzők, -közvetítők

· Álláskereső klubok

· Foglalkoztatási Információs Tanácsadók

Dr. Gayer Gyuláné:

 Tapasztalatok egy reintegrációs program mentén

Dr. Gayer Gyuláné a Nonprofit Vállalkozásokért a Népjóléti szférában alapítvány elnöke az Alapítvány által működtetett diplomás munkanélküliek reintegrációját programjának tapasztalatait foglalta össze előadásában. Az Alapítvány 8. éve folytatja modellértékű programját, diplomás munkanélküliek komplex elhelyezkedési tanácsadását. Munkájukról évente „Gyorsjelentés” című tanulmányban adnak tájékoztatást, jelen előadás alapjául a 2003. évi jelentés adatai szolgáltak.

Az előadó ügyfeleik kor szerinti megoszlásáról elmondta, hogy közülük igen sok a fiatal, akiknek nagy része pályakezdő, mások ugyan már rendelkeznek valamiféle munkatapasztalattal, de ez igen sokszor az nem függ össze diplomájuk szerinti végzettségükkel. Az Alapítványhoz fordulók második legnépesebb korcsoportját az 50 év felettiek alkotják. A két szélső korcsoport között kisebb mértékben jelentkeznek náluk az álláskeresők.

Az ügyfelek nemek szerinti megoszlása alapján megállapítható hogy a nők többen, csaknem kétszer annyian (64,7%) keresték fel az alapítványt, mint a férfiak. Az előadó szerint ez a tendencia két okra is visszavezethető, az egyik magyarázat szerint szocializációs különbségből levezethető az, hogy a férfiak jobban szégyellik, ha segítségre szorulnak. A másik tényező az lehet, hogy a diszkriminatív munkaerőpiaci hozzáállás inkább a női munkavállalókat sújtja, így ők többen szorulnak segítségre az álláskeresésben. 
Erre példa, hogy recesszió és a leépítések idején – régi szokás szerint – a nőket bocsátják el először.

Az előadó kifejtette azon álláspontját, hogy a nőket nem csak a férfias társadalom előítélete szorítja sarokba, hanem az a tulajdonságuk is, hogy hajlamosak alulértékelni, lekicsinyelni saját képességeiket, teljesítményüket

Az Alapítvány ügyfeleinek végzettség szerinti megoszlásánál feltűnik a gazdasági típusú végzettséggel rendelkezők számarányának növekedése. Ennek oka az, hogy az utóbbi években, a felsőoktatásban nagyon megszaporodtak a gazdasági képzések, és nagymértékben megnőtt az ezeken tanuló, illetve ezekről kibocsátott hallgatók száma is.

Az ügyfelek nyelvismerete jónak mondható, majdnem 90%-uk beszél valamilyen idegen nyelvet, s a beszélt nyelvek struktúrája is megfelelőnek tűnik.

Dr. Spira Veronika:

 A fővárosi szakképzés lehetősége a prevencióban

Dr. Spira Veronika a Fővárosi Önkormányzat Oktatási Bizottságának alelnöke a fővárosi szakképzési rendszer, mint alapvető prevenciós eszköz előtt álló szakmai kihívásokról, a fővárosi szakképzési innováció fő területeiről beszélt előadásában.
Az előadó kifejtette, hogy az országnak jól képzett, megújulásra kész, mobil munkaerőre van szüksége ahhoz, hogy vonzó legyen a befektetők számára, hogy az ország versenyképessége nőjön, fejlődése töretlen legyen. Véleménye szerint ehhez szükséges, hogy olyan képességek birtokába jusson, amelyek alkalmassá teszik az egy életen át tartó tanulásra,  olyan korszerű ismereteket szerezzen, amelyek egy posztindusztriális, információs és tudásalapú társadalomban versenyképesek. Továbbá a célok eléréséhez korszerű oktatáspolitika szükséges, amely a foglalkoztatáspolitikával, a nemzeti fejlesztési tervvel összhangban képes az oktatás tartalmát, tárgyi feltételeit, ösztönzőit megtervezni, folyamatosan karbantartani, fejleszteni, és ezzel egyidejűleg képes szolgálni az ország és az egyén érdekeit. A felsőoktatás kapui megnyíltak az elmúlt 14 évben, mára a cél nem a felsőoktatásban továbbtanulók arányának növelése egy-egy korosztály körében, hanem a szakképzés társadalmi presztizsének növelése 

Az előadó kiemelte, hogy a munkaerőpiac már évek óta jelzi az irányváltás szükségességét. Csak a Közép-Magyarországi Régióban 14-15%-os a munkaerőhiány, különösen az ács, hentes, állványozó, kőműves, hegesztő, szabó, lakatos, forgácsoló, pék, villanyszerelő, klíma- és szellőzőszerelő szakmákban. A szakképzés presztizsének növelése és a prevenció (a kallódás, a pályaválasztási inkompetencia, a munkaerőpiacon elszenvedett kudarc, a váltás képtelenség megelőzése) azonban az óvodai neveléssel kezdődik és a közoktatás alsóbb és felsőbb évfolyamain teljesedik ki. 

 Dr. Spira Veronika szerint akkor hatékony a közoktatás, ha abban minden tanuló a személyiségállapotának, képességeinek megfelelő oktatásban és nevelésben részesül. E szemléletbeli megújulás azt is igényli, hogy a tizedik osztály utáni szakiskolák tantervét, oktatási módszereit, a vizsgák követelményrendszerét is korszerűsítsük. Kiépüljön a „második esélyt” adó iskolák rendszere szakszerű és hatékony nevelési és felzárkózatási programmal, korszerű, az egyéni és kiscsoportos foglalkozatást is magában foglaló módszerekkel. 

Szükséges a többcélú intézmények, vagy más szóval komprehenzív iskolák számának bővítése, amely megszünteti a szegregációt, és különböző képességű és ambíciójú tanulók számára nyújt oktatási és képzési lehetőségeket egy fedél alatt.

Az előadó hangsúlyozta, hogy szakképzés nem képzelhető el jól strukturált gyakorlati képzés nélkül. E tekintetben nagyon is átmeneti állapotok uralkodnak az országban. Ma a harc a tanulókért és a szakképzési pénzekért, valamint a feladat hárítása egyaránt megfigyelhető. A gyakorlati képzés rendszerének átláthatósága, feltételeinek tisztasága és garantált színvonala az országos politika feladata, de az e területen működő minden résztvevőt felelősség terhel a rendezett, európai viszonyok kialakításáért. 

A fővárosnak több mint száz szakképzéssel foglalkozó intézménye van. 1835 tanteremben átlagosan 27 diák tanul a fővárosi szakképzési hálózatban. Az intézmények nagyobb része komprehenzív, vagyis szakközépiskolát, gimnáziumi osztályokat, 10. osztály utáni és érettségi utáni szakképzést is magában foglal. 

A fővárosi önkormányzat szakképzés-fejlesztésnek néhány innovatív területe:

· intézménykorszerűsítés, TISZK-ek létrehozása

·  a szakiskolák fejlesztése; a hátrányos helyzetű; a sajátos nevelési igényű tanulók oktatási feltételeinek fejlesztése;

· a lemorzsolódás csökkentésére tett erőfeszítések; az esélyteremtés; 

· az idegennyelv-oktatás, pedagógus-képzés

· a részvétel a felnőttoktatásban és a felnőttképzésben.

· a tanműhelyek korszerűsítése

Az előadó kiemelte, hogy az iskolafenntartók, különösen az olyan nagy iskolafenntartó, mint a fővárosi önkormányzat, számos területen fontos szereplője a munkanélküliség megelőzésének, a prevenciónak. Ebbe beletartozik a szakmaprofilok állandó finomhangolása, szükség esetén nagyobb arányú átalakítása, a szakiskolai képzés fejlesztése, a szakmunkásképzés előtérbe helyezése, az idegennyelv-oktatás kiemelt kezelése, a hátrányos helyzetű és speciális nevelési igényű tanulókra fordított kiemelt figyelem, a lemorzsolódás megelőzése és csökkentése, a második esély biztosítása. De fontos területe a fenntartói felelősségnek a gyakorlati képzés ráeső részének korszerűsítése, a részvétel a felnőttoktatás és felnőttképzés fejlesztésében. Meghatározó lehet a részvétele a tananyagok, taneszközök korszerűsítésében és az oktatás módszereinek megújításában. 

Dr. Sziszik Erika:

A családsegítő és gyermekjóléti szolgálatok szerepe az értelmiségi munkanélküliség kezelésében

A családsegítő és gyermekjóléti szolgálatok a szociális és gyermekvédelmi alapellátás legfontosabb színterei, feladatkörük az elmúlt évek alatt (1993-tól ill. 1997-től) egyre bővült, szűkebb témánkat tekintve kötelező feladatai körébe utalták a tartós munkanélküliekkel való rendszeres foglalkozást, a nyilvántartott veszélyeztetett családokban felnövekvő gyermekek és fiatalok, valamint a gyermekvédelmi szakellátásból kikerült fiatal felnőttek életkezdési, életvezetési esélyeinek javítását. Természetesen e két réteg mellett önkéntes alapon a legkülönfélébb segítő szolgáltatást biztosítunk minden más munkaerő-piaci problémával kapcsolatban is.

Felfogásom szerint a családsegítő és gyermekjóléti szolgálatok csak úgy képesek betölteni szerepüket, amennyiben a humán szolgáltatások legkülönfélébb formáit biztosítják, amely szolgáltatások az adott település lakossága szükségleteire, rétegjellemzőire épülnek, azokra célzottak és egyszerre hangsúlyozzák és szolgálják a prevenció, az aktív problémakezelés és a rehabilitáció, korrekció megvalósítását. 

Előadásomban a Zuglói Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat elmúlt hat éves szakmai fejlesztő munkája alapján szeretném bemutatni ennek egy lehetséges megvalósítási és működési modelljét:      

Munkánk egyik alapvető elve az volt, hogy a kerület nyilvántartott veszélyeztetett családjai legfontosabb szociokulturális sajátosságait, jellemzőit megismerve lehet és kell a szükséges szolgáltatás-fejlesztéseket végrehajtani.  Ennek érdekében felmérést végeztünk 1998-ban 317 család körében, feltárva családkarrierjüket, iskolai-, munka- és lakáskarrierjüket, pregnáns problémáikat és azokat a laikus és professzionális segítő rendszereket, ahová fordulhatnak azok oldásáért. Ezek tapasztalatai szerint a veszélyeztetett családok jellemzően egyszülősek, 2/3-uk alacsony iskolai végzettségű (de 1/3-uk nem), viszonylag stabil munkaerők, akik közül a kerületi átlagot messze meghaladó mértékben (24% ill. 5-7%) lettek munkanélkülivé, jellemzően tartósan (3 éven túl). Gyermekeik száma átlagosan kettő, velük kapcsolatban elvárásuk az volt, hogy legalább érettségizzenek ill. több mint felénél, hogy felsőfokú  végzettséget szerezzen. A családok nagy többsége önkormányzati bérlakásban él (38%, míg a kerületi átlag 5%), amely kisméretű, komfortos és zsúfolt. Mintegy 35%-ban rendelkeznek több-kevesebb hátralékkal és adóssággal (kerületi átlag 25%). Problémáik zöme a munkanélküliségből és a hátralékosságból fakadó anyagi gond, ezt színezi bizonyos esetekben a jogi, kapcsolati és életvezetési gondok sora. Szűk a laikus segítői hálójuk és kevéssé ismerik a professzionális, hivatalos segítői, támogatási formákat. A 2000-ben elvégzett utóvizsgálat (110 családnál) eredményei szerint, részben a gondozási tevékenységünk révén ill. annak ellenére a családok egy része legalább az alkalmi ill. a fekete munka világába talált megélhetést, másik része felőrlődött a kilátástalan küzdelemben és egészségromlása okán jutott ill. juthat valamely ellátáshoz. Gyermekeikkel kapcsolatban már a szomorú realitás talaján járnak elvárásaik, csökkent a felsőfokú végzettség-szerzés vágya és erősödött az érettségi ill. a szakképzettség megszerzésének igénye. A problémáikat célzottabban tudják meghatározni, nőtt a professzionális segítők köre és igénybevételi gyakorisága, főként a személyes szolgáltatások szintjén, a hivatalos, jellemzően bürokratikus formákra (Polgármesteri Hivatal, Munkaügyi Központ) azonban ez nem érvényes.               

A másik alapvető működési elvünk az volt, hogy a kerület lakosságának legsarkalatosabb problémáira célzott szakmai mikro-csoportok álljanak fel, melyek annak rendezését célozzák, így kitüntetetten kezeltük:

· a pályaválasztással és a munkavállalással kapcsolatos gondok oldását;

· a lakhatás biztonságát veszélyeztető hátralékok és adósságok rendezését;

· és a hátrányos helyzetű, veszélyeztetett családokban felnövő gyermekek és fiatalok segítését. 

Ennek megfelelően főállásban foglalkoztatunk pálya-és munkavállalási tanácsadókat, adósságkezelési tanácsadókat, fejlesztő pedagógusokat és gyermekpszichológust. A kliensekkel végzett munkát különböző humán végzettségű ill. speciális részképzettségű családgondozók segítik.   

Figyelemmel azokra az adatokra, mely szerint a hozzánk forduló családok esetében vezető problémaként és háttér-okként is gyakran szerepel a munkanélküliség ill. a munkakarrier válsága, megtorpanása, kiterjedt szolgáltatási irányként merült fel a pálya-és munkavállalási tanácsadás. 

Az értelmiségi munkanélküliség sajátos problémáira a munkanélküliség hazai megjelenését követően több hullámban kínáltak kezelési technikákat az arra létrehozott központi szervezetek. A korai időszakban sem a köztudatban, sem pedig az értelmiségi réteg „fejében” nem nagyon volt benne a munkanélkülivé válás lehetősége és veszélye, s valóban a többi képzettségi réteghez képest viszonylag kevés értelmiségi munkanélküli is volt. Körükből legtöbben újabb végzettséget nyújtó - egyénileg választott - átképzési támogatásban részesültek, annak korlátozását, beszűkítését követően érte őket az első sokk, a közhasznú foglalkoztatás, mint átmeneti megoldás, ám mivel a legtöbb munkaadó nem felsőfokú végzettségűt igényelt erre a célra, csak középfokú végzettséget igénylő munkaköröket kínáltak fel nekik. Az azóta bekövetkezett értelmiségi munkanélküliség terjedést pedig nem követte a számukra kidolgozott célzott központi támogatási programok kínálata, holott a különböző empirikus vizsgálatok azt igazolják, hogy önmagában a munkanélküliség megélése, vagy a munka személyiségintegritásban betöltött helye és szerepe is jellemzően más és sajátos problémákkal jár az értelmiségiek esetében. Ennek nyomán az értelmiségi munkanélküliek mára már minden pénzbeli és személyes ellátási formában megjelentek, egyre jellemzőbb rájuk, hogy többféle klasszikus veszélyeztetettekre érvényes életvezetési, kapcsolati problémát hordoznak (mentális, kapcsolati - válás, kapcsolattartás -, adósság), s a Szolgálat is egyre többféleképpen találkozik és foglalkozik velük. 

Az együttműködési kötelezettségen alapuló gondozási formákban leginkább az aktív korú nem foglalkoztatottak végzettségségben, korban, munkatapasztalatban sajátosan differenciált rétege, valamint az adósságrendezési támogatást igénylők jelennek meg nálunk, akiknél az adósságkeletkezés legfőbb oka a munkanélküliség. E rétegek jó része tartósan munkanélküli, a velük való foglalkozást sok esetben olyan általános életvezetési tanácsadási fázissal kell kezdenünk, amelyben a kialakult depresszió, szorongásos zavarok és fóbiák rendezése ill. a személyiség szétesett, életvitelében problémás állapotának és ezzel az életpálya megvalósító potenciáljának megtartása ill. esetleges erősítése a cél. Sok esetben ez is csak arra lehet elegendő, hogy a kliensek egyéb, még működő életszerepeiket ne veszítsék el (pl. válás, gyermekkel való kapcsolattartás, tartási kötelezettség teljesítése, lakhatási biztonság megőrzése). Amennyiben ezen a fázison túljutnak, akkor tudjuk elindítani a klasszikus rehabilitációs, vagy öndefiníciót segítő vagy munka-erőpiaci ismeretet gazdagító, esetleg munkaforma váltást segítő tanácsadást.  Ennek nyomán készíthető fel a kliens magára az álláskeresésre, és annak realizálására. Ezt a tevékenységet helyi konkrét álláslehetőségek feltárásával is segítjük, főként megváltozott munkaképességűeket foglalkoztató helyek ill. közhasznú, közcélú munkahelyek ajánlásával. 

Az értelmiségi munkanélküliek további rétegei önkéntes alapon kereshetik illetve keresik fel Szolgálatunkat, s juthatnak különböző jellegű humán támogatási formákhoz. Ezeknél a rétegeknél a munkanélküli lét még nem szervült, sokszor inkább csak az esélye van meg ill. még nem idézett elő alapvető egzisztenciális és/vagy személyiség-krízist, így könnyebb valódi humán szolgáltatást nyújtani. Ennek egyik formája a konkrét álláskeresési tanácsadás, hiszen az értelmiségi lét és az asszertívitás nem feltétlenül függ össze. A másik a pályakorrekció, nagyon sok esetben ugyanis a korábban megszerzett diploma, vagy tudás az évek során elavul vagy a személyiség fejlődése, esetleg más élethelyzeti, családi okok igénylik a változtatást.  Ezekben az esetekben alternatív életpálya-lehetőségek feltárása ill. konkrét átképzési irányok felé való terelés áll a tanácsadási tevékenység fókuszában. Esetükben különösen fontos a potenciális munkáltatókkal és a Munkaügyi Központokkal való szoros együttműködés, a lehetséges álláshelyek ill. továbblépési irányok megajánlása érdekében. 

A harmadik, a Szolgálatokban viszonylag ritkábban megtapasztalható réteg a tényleges vagy a potenciális pályakezdő munkanélkülieké, hiszen ez az egyetlen munkanélküli réteg, akikkel való foglalkozás ma is állami „monopólium”. Segítésük érdekében középiskolákban célzott osztályfőnöki órákat tartunk, a felsőoktatásban tanulóknak pedig karriertervezési tanácsadást nyújtunk. Ezekkel a technikákkal ill. a célzott egyéni vagy csoportos tanácsadással segítjük az identitás-alakulást, a felnőtti társadalom értékeinek elfogadását, a konfliktusmegoldó és tűrő képesség erősödését és a realitás-kontrollt, együtt az aktív, támogató pályaismeretet gazdagító, pálya-identifikációt erősítő orientációs, korrekciós tanácsadási formákkal, valamint aktív munkahely-keresési technikákkal.  

Még kitüntetettebb a pályatanácsadás szerepe és helye a veszélyeztetett - akár értelmiségi - családokban felnövekvő gyermekek és fiatalok körében. Az elmúlt évek során hazánkban nagyjából visszafejlesztették a pályaorientációt, pályaválasztást segítő intézmények körét. A felnövekvő nemzedék segítése érdekében azonban ezekre a szolgáltatásokra fokozottan szükség van. Figyelemmel arra, hogy ez a réteg jelentős számban fordul elő a családsegítő és gyermekjóléti szolgálatokban, ezek az intézmények egyre erőteljesebben bekapcsolód-hatnak a pályatanácsadás különböző formáinak biztosításába. Amennyiben preventív módon gondolkodunk a társadalmunkban élő életpálya-problémákkal, törésekkel jellemezhető, azzal küszködő rétegek „újratermelődésének” csökkentéséről, az egyik lehetséges eszköz ebben a pályaszocializáció, a pályaválasztás segítése, mind egyéni, mind csoportos formában. 

Ez a segítő-támogató folyamat körükben elindulhat már az általános iskola felső tagozatos korosztálya körében, hiszen a szülők ez irányú ismeretei erősen korlátozottak és a velük foglalkozó pedagógusok sem felkészültek ezekben a témákban. Szolgálatunk pályatanácsadó munkatársai évek óta rendszeresen kijárnak a kerület iskoláiba - megkeresés alapján - tájékoztató előadásokat tartani a pályaválasztásról, a munka világáról és az ezekre való sikeres felkészülést segítő technikákról osztályfőnöki órák keretében. Ezeket az előadásokat igen gyakran követi csoportos és egyéni pályaorientációs tanácsadás, ahol már az önismeret, a szociális hatékonyság fejlesztése, a képességek és készségek felmérése és a pályaismeret bővítése a cél. Ugyanilyen módon történik a középiskolába járók segítése, egyéni és csoportos formában célzott pályaválasztási tanácsadással, az esetleges felsőfokú tanulmányokban való eligazodás segítésével.  

Perspektivikusan a családsegítő és gyermekjóléti szolgálatok ebben a szolgáltatás-fejlesztési irányban további lehetőségeket aknázhatnak ki a szakmák közötti együttműködés erősítése révén, hiszen a komplex prevencióban és aktív problémakezelés segítésében a pálya és munkatanácsadó természetes szakmai partnereként szerepelhet a tehetséggondozó pedagógus, a családkonzulens, a mediátor, az addiktológiai konzultáns, a felnőtt és gyermekpszichológus és a munka és szervezetpszichológus is. Közös egymásra épülő munkájuk révén, talán elérhető, hogy akár az értelmiségi családok és az ott felnövő gyermekek, de főként a veszélyeztetett családok ill. az ott felnövekvő nemzedékek is rugalmasabban és felkészültebben induljanak neki pályájuk, életszerepeik törés nélküli vagy legalább töréstűrő aktív, hatékony, érték-alapú alakításának, megvalósításának. 

III. Szekciók

1. Szekció: A prevenció lehetséges útjai

(Szekcióvezető: Dr. Szilágyi Klára)

A plenáris ülést követően A prevenció lehetséges útjai címmel workshopot szerveztünk. A workshopban munkavállalási tanácsadók (2 fő), Szent István Egyetem Gazdaság- és Társadalomtudományi Karának oktatói (3 fő), az Oktatási Minisztérium képviselője, a Főváros Oktatási Bizottságának képviselője, a Zuglói Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat vezetője, a szakközépiskolák humán politikai kérdésekkel foglalkozó képviselői (3 fő), a Budapesti Közgazdaság-tudományi és Államigazgatási Egyetem Karrier Irodájának vezetője, valamint a munkavállalói oldal érdekképviselője vett részt. 

A konferencia résztvevői számára a szekció az alábbi javaslatokat fogalmazta meg (idézet): 

· „A prevenció lehetőségét a felvilágosításban és a folyamatos és korrekt információnyújtásban látjuk, amelyhez igen erős médiatámogatás szükséges. 

· Szükséges a pályaorientációs tevékenység beépítése mind a szakképzésbe, mind a felnőttképzésbe. A szakképzésben az alternatív pályatervek kialakítását szükséges megtanítani a fiataloknak, míg a felnőttképzésben a pályatervezés elfogadása a pályaorientáció fő célja. 

· A Fővárosi Közgyűlés felismerve a diplomás munkanélküliség következményét, javasolja a kerületi önkormányzatoknak, hogy az általuk fenntartott általánosan képző intézményekbe – prevenciós céllal – támogassák a pályaorientáció megjelenését az oktatási programokban. 

· A Fővárosi Közgyűlés támogassa azokat a szakképző intézményeket erőteljesebben, ahol alternatív tematikával, illetve korszerű módszertannal folyik az oktató-nevelő munka. (A támogatás különböző formái közül kiemelkedő lehetőséget nyújthatnak ehhez a tematikához kapcsolódó pályázatok.)

· A diplomás munkanélküliség elkerülését segítheti, ha a kulcskompetenciák kialakítása a képzésen belül megtörténne. A hagyományos kulcsképességek mellett a vállalkozóvá váláshoz szükséges ismereteket is ide tartozónak véljük. 

· A diplomás munkanélküliség miatt a felsőoktatástól elforduló fiatalok számára magas presztízsű és jó színvonalú szakmai képzést kell biztosítani középfokon, illetve a felsőfokú szakképzésben. Ehhez elengedhetetlen az ezeken a szinteken dolgozó pedagógusok továbbképzése, különös tekintettel a szakoktatói állományra. Javasoljuk támogatni azoknak a szakoktatóknak a továbbképzését, akik képesek lesznek a magyar szakképzés legjobb hagyományait folytatni. „

2. Szekció: A munkaerőpiacra való visszatérést támogató szervezetek

(Szekcióvezető: Dr. Váry Annamária)

A szekción civil szervezetek szakemberei (5 fő), Szent István Egyetem Gazdaság- és Társadalomtudományi Karának hallgatói (2 fő), Önkormányzati szakemberek (6 fő), a Zuglói Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat munkatársa, a szakközépiskolák humán politikai kérdésekkel foglalkozó képviselői (3 fő), vettek részt.
A konferencia résztvevői számára a szekció az alábbi javaslatokat fogalmazta meg:

· A diplomások elhelyezkedését, pályamódosítását segítő információ és adatbázisok nehezen elérhetőek az ügyfelek számára. Olyan rendszerre volna szükség, amelynek termináljai könnyebben elérhetők az önkormányzatoknál, a munkaügyi központoknál. 

· A segítő szervezeteknek is szükségük van arra, hogy minél hamarabb aktuális információhoz jussanak a munkaerőpiaci trendekről, az új lehetőségekről, ezért szükséges lenne, hogy a fővárosi munkaügyi központ az információkat, tartalmas és informatív formában a célcsoporttal foglalkozó segítő szervezetek, valamint ügyfeleik részére rendszeresen eljuttassa.

· A különböző érdekelt felek közti együttműködés erősítése érdekében kezdeményezni kell az érintett szervezetek, munkaügyi központ, önkormányzatok, oktatási intézmények, civil szerveztek célirányos együttműködését.

· A munkaügyi központ tegye differenciáltabbá azokat az ajánlásokat (szolgáltatásokat), melyeket a diplomások számára nyújt.

· A partnerség tekintetében túl nagy az űr a munkaerőpiaci szervezet és a civil szektor között: Ezért szükséges a partnerségi és közvetlen viszony erősítése az állam és a civil szektor között.

· Az érintett szervezetek bővítsék a diplomás munkavállalók számára is megfelelő közhasznú, közcélú munkalehetőségek körét.

· Induljon az FMK szervezésében, civil szervezetek és önkormányzatok partnerségével képzési-foglalkoztatási program munkanélküli diplomások részére a projektmenedzsment területén.

· A Fővárosi Önkormányzat ösztönözze, hogy a médiában kapjanak nagyobb hangsúlyt a problémával kapcsolatos információk, valamint a jó megoldási kezdeményezések.

IV. Következtetések, ajánlások

A konferencia zárásaként Marsi Péter Pál – a konferencia elnöke - jelezte, hogy a konferencia szakmai anyagát a Fővárosi Önkormányzat idén is kiadja, felkérte a szakembereket, hogy munkacsoportban vitassák meg és pontosítsák a konferencia ajánlásait, felkérte a Fővárosi Esélyegyenlőségi Módszertani Irodát, hogy az ajánlásokat terjessze a Foglalkoztatáspolitikai Bizottság elé, hogy azt a Fővárosi Közgyűlés éves foglalkoztatáspolitikai beszámolójában megtárgyalhassa.

A szekció munkáját az Elnök Úr kérésének megfelelően munkacsoport folytatta. A következőkben a munkacsoport következtetésit és ajánlásait közöljük.

Az első szekció munkájához kapcsolódó ajánlások és az azt követő konzultációk alapján a Fővárosi Esélyegyenlőség Módszertani Iroda vezetése úgy döntött, hogy a pályakezdő diplomások elhelyezkedésének megkönnyítése összehangolt cselekvést igényel a fővárosi oktatási- és foglalkoztatási szakpolitikai szervei részéről. 

A második szekció munkájához kapcsolódó munkacsoport az alábbi következtetéseket és ajánlásokat fogalmazta meg:
Alapelvek:

· „Nyitott” szolgáltatási rendszer szükséges.

· Szolgáltatói mentalitás a munkát keresők felé.

· Stratégiai partneri mentalitás a szektorok között (kormányzati, önkormányzati, non-profit, profit szférák között).

· Szakmai partneri mentalitás a szolgáltatók között (munkaügyi központ, családsegítő szolgálatok, közfoglalkoztatók, civil és profitorientált szolgáltatók között.

· Személyes profilhoz illesztett segítségnyújtás szükséges minden munkát keresőknek, komplex és a kliensekkel közösen kidolgozott terv szerinti segítségnyújtás szükséges az összetett problémakörrel birkózóknak.

· A szektorok kompetencia határait ki kell dolgozni és térségenként rendszeresen egyeztetni szükséges.

· Újra kell gondolni a szektorok szolgáltató funkcióinak kereteit (pl. munkáltatói „megrendelésre” történő szűrést, csoportos közvetítést, a mentális, szociális ellátási körbe tartozó segítségnyújtás során a szerepét, stb.). A szektorok között, a közösen szervezett szolgáltatások rendjét eseti, illetve általános együttműködési megállapodások szabályozzák. 

Cselekvési területek:

· FMK és Önkormányzatok közötti együttműködési megállapodások felújítása.

· Az Önkormányzatok szolgáltatásszervezési koncepciójukba építsék be: ”A Fővárosi Munkaügyi Központtal közös foglalkoztatáspolitikai feladataik fejlesztése érdekében felülvizsgálják együttműködési megállapodásaikat.”

Ezen belül: 

· Információk ütemezett egyeztetése (havi szinten, a rendszeres szociális segélyen regisztrált, a közcélú foglalkoztatott személyekről, stb., ½ évente a várható új munkáltatók kerületi belépéséről, az önkormányzat jelentősebb helyi munkahely bővülési ismereteiről, a munkaerőpiaci folyamatokról, a kerületi regisztrált munkanélküliek számáról és ellátásukról, stb.).

· Üres álláshelyek bejelentése a (többségi) önkormányzati fenntartású munkáltatóktól.

· Közös (lehetőleg 2-3 kerületközi) munkanélkülieket segítő szolgáltatásszervezés a mentálisan is rászoruló, munkanélküliek számára (családsegítővel, közfoglalkoztatóval, helyi civil, esetleg for-profit szolgáltatóval).

· FMK részvétele az önkormányzati munkáltatói rendezvényeken.

· Az együttműködési szerződés ütemezett felülvizsgálata.

„E ” szolgáltatás kifejlesztése az AFSZ szolgáltatási rendszerébenben a bevezetésre kerülő Phare működési modellel összhangban:

· Számítógépes „önkiszolgáló info’-sziget” létrehozása az AFSZ szolgáltatási rendszerébenben.

· AFSZ szolgáltatási rendszerébenben szoftver és hardverfejlesztés, Internet adaptáció.

· Interneten elérhető, könnyen szűrhető adatbázis létrehozása és karbantartása a térségi keresletről is (nem csak az EURES).

· EURES harmonizálása (adatok és tanácsadás megosztása).

· Új adatlapok kidolgozása a munkáltatóknak AFSZ szolgáltatási rendszerébenben (Interneten, akár „önkitöltős” űrlapokkal, személyes segítséggel, tanácsadással).

· Interneten bejelentett üres álláshelyek fogadásának, ellenőrzésének, feldolgozhatóságának biztosítása az AFSZ szolgáltatási rendszerébenben.

· Új adatlapok a munkát keresőknek AFSZ szolgáltatási rendszerébenben (Interneten, akár „önkitöltős” űrlapokkal, személyes segítséggel, tanácsadással).

· Álláskeresés hirdethetősége (hirdethető munkaerő).

· Térséget érintő (EU-s) foglalkoztatási programok, információs anyagok rendezése, Interneten elérhetővé tétele. 

· Frissített adatbázis, esetleg terminál önkormányzatoknál, nonprofit szervezeteknél.

· PR tevékenység megerősítése.

· FMK info’ füzetek, szóró lapok készítése a szolgáltatásokról, támogatásokról közérthetően munkát keresőknek, munkáltatóknak, FMT-nek, Önkormányzatoknak, közép és felsőfokú oktatási intézmények tanárainak, tanulóinak. 

· Fenntartói koordinációval szervezett előadások, bemutatók tanároknak.

· Fővárosi támogatás biztosítása egyéb szolgáltatók számára, szolgáltatásaikat bemutató info’ füzetekhez, szóró lapokhoz.

· Fővárosi Szolgáltatási Almanach kidolgozása Önkormányzatokkal közös média - és kampányszolgáltatásokról, együttműködésekről, egyéni sikerekről. FMT felkérése az együttműködésre.

Munkáltatói és egyéb együttműködések erősítése a jobb közvetítés érdekében:

· Üres állások bejelentési fegyelmének javítása érdekében a Fővárosi és a kerületi önkormányzatok hívják fel (többségi) tulajdonú szervezeteiket, az AFH az állami költségvetési szervezeteket a bejelentési kötelezettség betartására. A területileg illetékes munkaügyi központ biztosítsa a bejelentések fogadásának formai és technikai feltételeit. 

· Munkáltatói „Mosoly csomag” kidolgozása az FMK részéről az adatszolgáltatás és egyéb együttműködés javítása érdekében (lehetséges tartalom: információk támogatásokról, szolgáltatásokról, hirdethető munkaerőről, képzés, szűrés, toborzás, munkaügyi szolgáltatás, stb.).

· Közvetítő szolgálatok szakmai műhelyének létrehozása a Fővárosi Oktatástechnológiai Központ, az egyetemi karrier irodák, civil szervezetek, erre nyitott kamarák bevonásával.  

Ajánlások:

A diplomás munkanélküliek csoportja igen heterogén, vagyis e csoportnál is személyes profilhoz illesztett segítségnyújtást igényel a hatáskörrel bíró szolgáltató szervezetektől.

A közvetítések hatékonyságát igen nagy mértékben növelni szükséges, melyhez az informatikai rendszer és Internet szolgáltatást, alapvetően fejleszteni szükséges. Szükséges továbbá olyan akciók szervezése, mellyel a munkáltatók üres álláshelyeik bejelentési kötelezettségeiknek aktívabban tesznek eleget. Az állásba közvetítés legnagyobb akadálya az alacsony munkaképesség, továbbá a bejelentett, közvetíthető álláshelyek hiánya. Aktív beavatkozás szükséges a munkaképesség fejlesztésének rendszerébe, továbbá az üres álláshelyek feltárásának, regisztrálásának biztosítására, az önkormányzati, munkaügyi központi, nonprofit ágazat-közi szakmai összefogás, koordináció szervezéséhez. 

A Fővárosi Munkaügyi Központ és a vele kapcsolatban álló Nonprofit Vállalkozásokért a Népjóléti Szférában Alapítvány előzetes tapasztalataik alapján alkalmasnak tűnnek arra, hogy kidolgozzák az optimális szolgáltatási együttműködés modelljét. 

Követendő példa lehet, hogy már több felsőfokú oktatási intézmény saját karrier-tanácsadó irodát működtet, melyek a végzősök elhelyezkedési esélyeinek növelése érdekében a munkavállalási tanácsadás mellett, állásbörzéket is szerveznek.

