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1. HÁTTÉR, HELYZETÉRTÉKELÉS

A Fővárosi Önkormányzat 1997-ben a Szociális Charta keretében meghatározta irányelveit a „Budapest szociálpolitikája az ezredfordulón” anyagban, mely Budapest polgármestereinek közös állásfoglalásaként született. Budapest Főváros Közgyűlése 116/1998 (01.29.) Főv. Kgy. sz. határozatával
 úgy döntött, hogy a foglalkoztatáspolitikai szempontból hátrányos helyzetű társadalmi csoportok esélyegyenlőségének elősegítése érdekében komplex cselekvési programot készíttet. 

A program készítése során —felmérve a feladat nagyságát és összetettségét— világossá vált, hogy a szakmai program kidolgozása igen körültekintő helyzetelemzést, a célok világos megfogalmazását, a végrehajtás feltételeinek biztosítását és a megfelelő visszacsatolást egységes szerkezetben igényli. Emellett a program komplexitását az is aláhúzza, hogy a fővárosi munkanélküliség eddigi (válságkezelő jellegű) mennyiségi szemléletű megközelítéseit időszerű, hogy átalakítsa egy, a hátrányos helyzetű célcsoportok problémáira, esélyteremtésére jobban koncentrálni képes, intézményesen is megalapozott, minőségi szemléletű rendszerré. E rendszernek az eddigieknél jobban kell harmonizálnia a munkanélküli emberek, a munkaerőpiaci szervezet és az önkormányzati szociális ellátó rendszerek aktivitásait. 

Az esélyegyenlőség megerősítése a munkáltatók részéről szemléletbeli kérdés is, melynek pozitív irányú elmozdításához a feladat ellátására kötelezett és azt önként vállaló szervezetekkel összehangolt intézkedéssorozat kidolgozására van szükség. 

A lefolytatott egyeztetéseket és szakértői megbeszéléseket követően, a Fővárosi Önkormányzat Foglalkoztatáspolitikai Bizottságainak felügyelete mellett, a Fővárosi Közhasznú Foglalkoztatási Szolgálat Kht. szervezésében lezajlott kreatív kidolgozó munka eredménye e dokumentum.

A program kidolgozásában részt vettek az aktív és passzív foglalkoztatáspolitikai eszközök felett rendelkező, a foglalkoztatáspolitikai intézményrendszert alkotó, a tárgyhoz kapcsolódó kutató intézmények, szervezetek, valamint jogalkotói és minisztériumi szintű illetékes partnerek egyaránt. A tervezetet a 2000. március 22-én megrendezett "Esélyegyenlőség 2000" konferencia öt szekcióban megvitatta, az anyagot szakmai szempontból igen jónak ítélte, a szekciók állásfoglalásaikat megadták.

A Cselekvési Program a tartósan hátrányokkal élő célcsoportok munkaerőpiaci esélyegyenlőségének előmozdítását, ezen belül a foglalkoztathatóságuk és a munkáltatók fogadó-készségének javítását célozza. Nem foglalkozik a fővárosi gazdasági folyamatok munkaerőpiacra gyakorolt hatásával, a "csak" átmenetileg munka nélkül lévők problémakezelő eszközeinek fejlesztésével.

Előzmények, a foglalkoztatáspolitikai szempontból hátrányos helyzetű társadalmi csoportok helyzete Budapesten

A 90-es évek elején rendkívül gyorsan, nagymértékű munkanélküliség alakult ki. A kezelésére létrejött munkaerőpiaci szervezet és eszközrendszer úgy tudta kezelni a foglalkoztatási feszültségeket, hogy azok komolyabb társadalmi konfliktust nem eredményeztek. A gazdaság átalakulása a fővárosban gyorsan megváltoztatta a munkaerőpiaci igényeket, így az adaptív, munkavállalásra kész munkanélküliek jelentős része –a munkaerőpiaci eszköz-rendszer segítségével, vagy anélkül– munkahelyet talált magának. Ennek eredményeként az elmúlt években a fővárosi munkaerőpiaci helyzet javult. Ez a tendencia várható a 2000. évre is. 

A KSH adatai szerint az országos munkanélküliségi ráta 7,0 % volt az elmúlt évben, ami két százalék ponttal alacsonyabb az Európai Unió átlagánál. Ugyanezen mutató Budapesten 5 % körüli, ami azonos, vagy alacsonyabb az európai fővárosok adatainál. Az évek óta tartó kedvező tendencia ez év januárjában is folytatódott. A Fővárosi Munkaügyi Központ regisztrációs adatai szerint a munkanélküliek száma 27.400 fő volt, ez háromezer fővel kevesebb az előző év azonos időszakához képest. A 15-74 éves korú népesség gazdasági aktivitása az 1998. évben a Budapesten a KSH adatai szerint 52,2 %-os volt, az országosan jellemző 47,7 %-kal szemben. A foglalkoztatás ezen szintje jelentősen elmarad az Európai Unió átlagától. 

A lakossági felmérésen alapuló országos számítás szerint – a hazai szabályok értelmében – a munkavállalási korú, mintegy 6,5 millió főből csaknem 2,2 millió (36%) volt inaktív 1998-ban, mégpedig 44% férfi, 66% nő. Az inaktivitás harmadát 680 ezer fő esetében nem indokolja nyugdíj, gyerekgondozás, tanulás. Ezzel szemben a Munkaügyi Központokban regisztrált munkanélküliek száma 423 ezer fő volt. Az inaktivitás és a regisztráció közötti távolság a jövedelempótló támogatás 2000. évi megszüntetésével tovább nő. Az inaktív lakosság körében található egy olyan hátrányos munkaerőpiaci pozícióval rendelkező, tartósan munkanélküli réteg, mely egyre reménytelenebb helyzetbe került. 

A munkaerőpiaci változások nem csak a munkaerő kereslet mennyiségi, szakmai és szektorbeli megváltozását hozták, hanem az elvárt képességek és munkához való viszonyulások terén is új kihívást jelentettek. A lakosság jelentős része rövidebb-hosszabb reakcióidővel, képes volt „akklimatizálódni” rohamosan általánossá váló szigorú, igényes munkapiaci elvárásokhoz. Az alkalmazkodóképesség és adaptivitás, a mentális, egész-ségügyi, szellemi kondíció, a kockázatvállalás mind feltételei egy új munkahely megszerzésének, megtartásának. A munkát keresőnek tisztában kell lennie az „eladható” képességeivel, bíznia kell tudásában, hogy (leendő) munkáltatója is számítani tudjon rá. 

Az önértékelés igen határozottan befolyásolja a kívánt munkahely megszerzését. 

A Fővárosban a pozitív gazdasági folyamatok hatására csökken a regisztrált munkanélküliek száma, ezzel párhuzamosan egyre masszívabb a kisodródó réteg. Így tehát együtt létezik a kielégítetlen munkaerő-kereslet és elhelyezkedésében akadályozott munkaerő-kínálat. 

A foglalkoztatáspolitikai szempontból hátrányos helyzetű társadalmi csoportok (megváltozott munkaképességűek, cigányok stb.) egyre tartósabban szorulnak ki a munkaerőpiacról, egyre nagyobb számban kerülnek ki a munkaügyi regisztrációból, ezzel elveszítik a szervezett segítségnyújtás legfontosabb esélyét. Az esélyegyenlőséget megerősítő pozitív intézkedések azért is szükségesek számukra, mert e csoportok a munkaerőpiacon összetett szemléletbeli hátrányokkal küzdenek, az aktív támogatásokban pedig munkanélkülieken belüli arányuknál sokkal kisebb arányban vesznek részt. 

A program alapvető kiindulási pontja a tartós hátrányokkal küzdő személyek munkaerőpiaci korlátjainak vizsgálata, javaslatai, ajánlásai a fővárosi foglalkoztatáspolitikát befolyásoló intézményrendszereket, szervezeteket érintik. 

A Cselekvési Program által kiemelt célcsoportok olyan tartós hátrányokkal küzdenek, melyeket a munkaerőpiac igen rosszul tolerál. Számukra az aktív támogatási eszközök jelenlegi formáikban nem vonzóak. A hat-tíz hónapos, egésznapos lekötést igénylő támogatott képzést nem tudja elvállalni olyan személy, akinek tartalékai már kimerültek, nem rendelkezik „hátországgal”. A cigányok és a fogyatékos emberek irányában megnyilvánuló előítélet sok esetben erősebb az elérhető támogatás nyújtotta előnynél. A fogadókészség tartós hiánya tovább rombolja a személy önbecsülését, és alkalmazkodóképességét.

A célcsoportokkal szemben a társadalmi esélyegyenlőtlenségek fennállása – a jogi garanciák biztosítása mellett is – kimutatható. A célcsoportok helyzetének megváltoztatásához vagy javításához olyan pozitív intézkedés-sorozatra van szükség, amely egy-egy ad hoc támogató döntéssel nem helyettesíthető. 

Tartós munkanélküliek, a regisztrált munkanélküliek közül azok, akiket legalább fél éve regisztráltak és ez alatt munkaviszonyt nem tudtak létesíteni, valamint aktív eszköztámogatásban sem részesültek. Ide soroljuk azon munkanélkülieket is, akik már kiestek a regisztrációból, mert évekkel ezelőtt vesztették el munkaviszonyukat, de munkavállalási szándékuk megőrződött, amelyet más ellátórendszerekben történő időszakos megjelenésük is bizonyít. A nyilvántartott munkanélküliek közel fele tartósan munkanélküli. Pontos és egzakt adatokkal nem rendelkezünk, mert a különböző felmérések más és más személyt sorolnak a tartósan munkanélküliek közé. 

A Fővárosi Munkaügyi Központ adatai szerint azon munkanélküliek száma, akiknél az összes regisztrációs idő hossza meghaladja a 360 napot, az elmúlt év decemberében 17.649 fő volt. Azok száma, akik több mint egy éve folyamatosan munka nélkül voltak 5.072 fő. Nagy részük alacsonyan képzett, többségük nő, lehetőségük a munka világába történő visszakerülésre minimális. Számukra többnyire a közhasznú munka és a bértámogatás jelenti a foglalkoztatást. A piaci munkáltatók többsége üres álláshelyeinek betöltésére rendszerint olyan munkaerőt keres, aki összetett feladatok ellátására is alkalmas. Elsősorban rugalmas, határozott, precíz munkát végző személyek vannak előnyben. A tartósan munkanélküliek többsége (már) nem rendelkezik e képességekkel, saját adottságaikat rosszul ítélik meg, gyakori jellemző az önbizalomvesztés, nem ritka az egészségi állapot erős megromlása.

A Fővárosi Munkaügyi Központ a tartós munkanélkülieket támogató programja során nem támogatott (piaci) munkahelyre mindössze 333 főt közvetített, képzésbe 448, a közhasznú foglalkozatásba 1.011 tartósan munkanélkülit tudott bevonni. A kirendeltségek tavaly 1222 tartósan munkanélkülivel kötöttek segítő együttműködési megállapodást.

E célcsoportba tartozók jelentős része egyéb hátrányokkal is küzd, így felzárkóztatásuk tervezése során a további célcsoportok specifikumait is figyelembe kell venni. 

Megváltozott munkaképességűek és fogyatékossággal élők csoportját azok alkotják, akik az átlagos munkahelyi feltételek között egészségi okoknál fogva munkavégzésükben korlátozottak. Számukra az esélyegyenlőség biztosítása magában kell, hogy foglalja azt az elvet, hogy ők is képessé váljanak emberi jogaik gyakorlására a foglalkoztatás terén. Ismeretes, hogy a lakósság 5-10 %-át érinti kisebb-nagyobb mértékű fogyatékosság. Sokan a munkahelyen elszenvedett balesetben, vagy foglalkozási megbetegedés következtében nem maradhatnak korábbi munkakörükben. A munkát kereső megváltozott munkaképességű és fogyatékos emberek számát a terület humán szolgáltatóinak adatai alapján több, mint kétezer főre becsüljük. A reményvesztettek számát (akik már nem is keresnek munkát( egyes szakértők további több tízezerre becsülik.

Az elmúlt évben a Fővárosi Munkaügyi Központban a megváltozott munkaképességűek elhelyezkedését elősegítő programban mint-egy ezer fő vett részt. 820 fő részesült rehabilitációs tanácsadásban, ami lényegesen több mint a megelőző év tényszáma. Az elmúlt évben 44 megváltozott munkaképességű ügyfél vállalta az Fővárosi Munkaügyi Központ szervezésében az álláskeresési technikák elsajátítását. A kirendeltségek felkerestek 163 ügyfelet, szorgalmazva képzésüket, vagy átképzésüket. 

Közülük 110-en keresték fel a kirendeltséget, de az akció nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket, mert az ügyfelek jelentős része elhárította az adott lehetőségeket. 

Egy fővárosi –e csoport munkaerőpiaci segítésével foglalkozó– nonprofit szolgálat 1999-ben 200 nyílt piaci munkáltatótól 529 állásajánlatot regisztrált, a védett (célszervezeti ) béreknél 20-40%-kal magasabb bérszinten. A sikeres közvetítéseik száma 327 fő volt. Súlyos probléma az értelmi fogyatékosok, pszichiátriai betegek, alkoholbetegek foglalkoztatása. E csoport tagjainak többsége nem képes teljesítmény-követelményeknek megfelelni.

A kormányzat évek óta működteti az úgynevezett rehabilitációs kvótát: minden munkáltató a létszám 5 %-a erejéig köteles fogyatékosokat felvenni. Ellenkező esetben a minimálbérnek megfelelő bírságot fizet személyenként. A tapasztalatok szerint ez a rendszer nem hozott eredményt, a munkáltatók zöme inkább befizeti a bírságot. A befolyt összegek munkahelyteremtésre szolgálnak, a fővárosban nagy mértékben a védett munkahelyek körében. A Fővárosi Munkaügyi Központ évente kb. 80 millió forintot oszt el a pályázatok útján rehabilitációs munkahelyteremtésére, ez azonban többnyire elaprózódik, a kötelezettségek betartása az évek során lanyhul. Az hosszú évek során kialakult szociális-foglalkoztatási helyzettel nem tudnak megküzdeni a kerületi szociális foglalkoztatók sem, pedig az önkormányzatok összesen évente mintegy egymilliárd forintot fordítanak a üzemeltetésükre. 

Cigány kisebbséghez tartozó célcsoportjának azon tagjai, akik kötődésüket számon tartják és identitásukat vállalják, valamint a fővárosban állandó bejelentett lakóhellyel rendelkeznek. Az esélyegyenlőség biztosítását a történelmi hátrányok (diszkrimináció) kiküszöbölése révén lehet megkezdeni, amely egyaránt magában foglalja a foglalkoztatásban továbbvihető tradíciók támogatását, valamint az új, korszerű technológiák működtetéséhez szükséges magasabb képzettség megszerzéséhez való jogot. A cigány származásúak létszáma a fővárosban különböző becslések szerint megközelíti a 80-100 ezer főt. E körben a munkanélküliségi ráta megközelíti a 40%-ot. Etnikai hovatartozás szerinti munkaügyi regisztrációval nem rendelkezünk, a regisztrált, és nem regisztrált munkát kereső, cigány kisebbséghez tartozó budapesti munkanélküli lakosok számát húsz és harmincezer fő között becsüljük. 

Nagyrészük járadékból, segélyből, alkalmi munkából és nem bejelentett tevékenységből él. A Fővárosi Munkaügyi Központ 90 %-os támogatásban részesíti azt a munkaadót, aki cigány munkanélküli közhasznú foglalkoztatását vállalja. A képzések szervezése sok jó és rossz tapasztalatot hozott, amelyek alapján e területet elemezni, bővíteni szükséges. 

Hajléktalanok, olyan célcsoport, ahol a marginális létforma a meghatározó, amelyben a kapcsolatnélküliség, a tárgynélküliség és a normatartási képtelenség együtt van jelen. E csoport folyamatos nélkülözés, fizikai megpróbáltatás mellett veszélyeztetett módon éli mindennapjait. Többségük –létfenntartása minimális biztosítására– „kereső tevékenységet” folytat (üvegezés, guberálás egyéb alkalmankénti illegális munka). 

Bár bennük készség van a munkavállalásra, folyamatos munkakész állapotra, munkáltatók általi elfogadottságuk igen csekély, így esélyeik javítását önmaguk nem képesek biztosítani. A hajléktalanként regisztrált munkanélküliek éves átlaga ezer fő. 

Állami gondozottak célcsoportját azon fiatalok alkotják, akiknek ellátásáról és fejlődéséről, illetve iskoláztatásáról és szakképzéséről az állami normatíva alapján fővárosi intézmények gondoskodnak. Ez évente 250 fő 18. évét betöltő fiatalt érint, ezen túl 750 gondozottat lenne szükséges bevonni a célcsoport preventív felzárkóztatási programjába, mert élet-feltételeik semmilyen formában nem biztosítottak. 

Speciális helyzetű nők csoportját elsősorban azok alkotják, akik tartósabb munkaerőpiaci távollét után kívánnak ismét állandó munkaviszonyt létesíteni. A GYES-ről, GYED-ről, a hosszabb idejű otthoni munkából visszatérni akaró, kényszerű inaktív állományban lévők rendszeresen szembesülnek a munkáltatói diszkriminációval. A tartós munkanélküliek közül több mint ötezer fő ebbe a kategóriába tartozik. Az állami munkaerőpiaci szervezet több programot is hirdetett e réteg esélyeinek javítása érdekében. Fővárosi szinten összesen az elmúlt évben 1.802 főt szólítottak meg, 854 fő jelentkezett, 123 fő nem kért segítséget, több mint 100 főt közhasznú munkára közvetítettek, közel 200 fő jelentkezett képzésre, illetve kérte az egyéb munkaerőpiaci szolgáltatásokat.

A fővárosi regisztrált munkanélküli nők mellett, mintegy húszezer munkavállalási korú nő tartható számon, akik feltehetően kényszerből kerültek eltartotti csoportba. A célcsoporthoz kapcsolhatóak azok a munkaviszonyban álló nők is, akiket hátrányos megkülönböztetés ér a munkahelyükön, teljesítményüknek nem megfelelő bérezést kapnak, illetve előmenetelüket, karrieresélyüket negatívan befolyásolja női mivoltuk.

A fentiek alapján –az átfedések figyelembe vételével – a Cselekvési Program szűk értelmezésben mintegy ötvenezer budapesti emberre vonatkozik. 

A célcsoportok tagjainak számára a munkaerőpiaci aktív eszközök nagy  részben nem nyújtanak adekvát segítséget. A tartós munkanélküliek, a cigányok, megváltozott munkaképességűek igen határozottan alulreprezentáltak a képzésben és más támogatásokban. Egyre többen hátat fordítanak a Munkaügyi Központoknak, megélhetésüket alkalmi (legtöbbször illegális) munkával, próbálják biztosítani. Ez az életforma rombolja a személyt és környezetét egyaránt. 

A célcsoportok munkaerőpiaci helyzetét csak akkor tudjuk pozitívan befolyásolni, ha esélyegyenlőségüket megerősítő intézkedéseket hozunk, amelynek a hátrányok kiegyenlítésén túl az új, megszerzett pozíciók megtartását is támogatni képesek. 

2. A TOVÁBBLÉPÉS LEHETŐSÉGEI

Alapelvek 

Egy európai világváros kötelessége a társadalmi kohézió és a reintegráció támogatása, a társadalmi egyenlőtlenségek csökkentése. 

A foglalkoztatáspolitikai szempontból hátrányos helyzetű csoportok aktivizálása a legális és tartós munkahelyek megszerzésére közérdek, melyből úgy az érintett egyéneknek, mint a lokális és tágabb társadalmi közegnek előnye származik. 

Foglalkoztathatóság és fogadókészség

Ezen Cselekvési Program alapvető célja a célcsoportok esélyegyenlőségének javítása, a nyitott, fogadókész munkaerőpiac kialakulásának előmozdítása, a támogatási eszközök szabad hozzáférhetőségének és felhasználhatóságának biztosítása. Ennek érdekében a program olyan hatékony rendszer kidolgozását célozza, mely a személyek foglalkoztathatóságát javítani, a munkáltatók fogadókészségét fejleszteni képes. 

A szociális és a foglalkoztatáspolitikai stratégiák összehangolása

A főváros egyre több szociális intézménye szembesül azzal a ténnyel, hogy a személyi és családi szociális problémák mindinkább jellemző eredője a munkanélküli lét. Ugyanakkor a fővárosi munkaerőpiaci szervezet folyamatos fejlesztése ellenére sem képes önmagában a tartósan immobil munkaerő állomány aktivizálására. Ezért a Cselekvési Program a szociális és foglalkoztatáspolitikai stratégiák összehangolásához, illetve azok intézményes egyeztetéséhez kívánja megtenni az első lépést.

Partnerségi megközelítés

A partnerségi megközelítésnek jellemeznie kell a problémák – Cselekvési Program bázisán kialakítandó – részletes megoldási terveinek kidolgozását, a tapasztalatok és következtetések egyeztetését. Kölcsönösség alapján intézményesen kell teret biztosítani az önkormányzat, a társadalmi partnerek, a Fővárosi Munkaügyi Központ és –a célcsoportok sajátosságait ismerő– szervezetek szakembereinek a javaslatok, tapasztalatok észrevételek egyeztetésére. 

A partnerségnek a személyközpontú segítő programok működtetésében is meg kell jelennie. Az intézményes támogatást a rászoruló egyéni aktivitására, a változtatni akarására kell építeni, ez elengedhetetlen feltétel a foglalkoztatás-orientált egyéni stratégiák közös kidolgozásához, a foglalkoztathatóság fejlesztésének vállalásához. 
A partnerség elvének kell érvényesülni a munkáltatók megnyerésében is, hogy számukra is megérje a tartósan hátrányokkal küzdő munkanélküliek esélyegyenlősének javítása. Az esélyegyenlőség megerősítésére teendő lépések (támogatások, megrendelések, kedvezmények) szerződéses keretekben, csak a kölcsönös előnyök alapján lehetnek hatékonyak. 

Elkötelezettség a tartós gazdasági és társadalmi fejlődés, az Európai Unió foglalkoztatási irányelvei mellett

A tartós fejlődés éveken át tartó, folyamatos kötelezettségvállalást igényel. A Fővárosi Önkormányzat 1997-ben a Szociális Charta keretében meghatározta irányelveit a „Budapest szociálpolitikája az ezredfordulón” című anyagban, mely Budapest polgármestereinek közös állásfoglalásaként született. Ezen az úton haladva a Fővárosi Önkormányzat elkötelezi magát az Európai Unió 1999. évi foglalkoztatási irányelvei mellett, és erre kéri fel Budapest Önkormányzatait, az állami intézményi és szociális partnereket is. Figyelemmel kíséri az Európai Szociális Alap, illetve strukturális alapok támogatási rendszeréhez kapcsolódó elvek alakulását.

A Program megvalósulásának szervezeti garanciái és módszerei

A program egyes kérdéseiben a Főpolgármester és helyettesei, az illetékes állandó bizottság, illetve maga a Közgyűlés dönt, foglal állást. Az állásfoglalások, ajánlások egy része a Fővárosi Önkormányzat által működtetett intézményrendszert célozza (úgy is mint fenntartót, úgy is, mint munkáltatót, úgy is, mint humán szolgáltatókat). A meghatározó támogatási eszközrendszer kezelője a Fővárosi Munkaügyi Központ. A támogatási stratégiák kialakításában és korrigálásában a fővárosi érdekek megjelenítése és érvényesítése a Fővárosi Munkaügyi Tanács Önkormányzati Oldala felé irányított felkéréssel realizálható. 

A célcsoportok szociális problémáinak kezelésében jelentős szerepe van a kerületi önkormányzatoknak. Fontos, hogy egyetértsenek a Cselekvési Program stratégiai kérdéseivel, arra építve saját illetékességi körükben dolgozzák ki foglalkoztatáspolitikai, szociálpolitikai terveiket, rendeleteiket.

A Fővárosi Önkormányzat a szakmai koordinációs szerepet vállal a budapesti önkormányzatok helyi foglalkoztatáspolitikájának alakításában. Ennek biztosítására kidolgozza és működteti foglalkoztatáspolitikai szakmai egyeztetés fővárosi rendszerét (Fővárosi Foglalkoztatáspolitikai Kollégium), melynek résztvevői a fővárosi és kerületi, a szakterületen döntési kompetenciával rendelkező tisztségviselők.

A Fővárosi Önkormányzat, illetve az általa alapított szervezetek kezelésében lévő alapok (szolidaritási, esélyegyenlőségi, vállalkozássegítő) felé ajánlások tehetők a támogatandó célok megvalósítására. 

Egyéb, a fővárosra is irányuló jelenlegi és későbbi támogatási alapok működtetői (Országos Foglalkoztatási Közalapítvány, Fővárosi Munkaügyi Központ, Európai Unió strukturális alapok, stb.) előkészítő egyeztetések folytathatóak a Cselekvési Program célrendszere irányába mutató együttműködések, intézkedések, programok megtervezésére, működtetésére. Be kell vonni a fővárosban működő civil humán szolgáltató szervezetek a fővárosi foglalkoztatáspolitika fejlesztésébe.

A kormányzati szintű foglalkoztatáspolitikai stratégiák fejlesztéséhez, az EU Nemzeti Akciótervek működtetéséhez értékesen járulhatnak hozzá a fővárosi tapasztalatok, ajánlások, jogszabály módosítási kezdeményezések.

A Program célrendszere

Piacorientált foglalkoztatási stratégia

A munkaerőpiacról tartósan kiszoruló, aktív korú lakosság foglalkoztathatóságának fejlesztése Budapest polgárainak általános érdeke, hisz ők az eltartotti szerepből kilépve, értéket teremtő munkával gazdagítják a fővárost.

A segítő munka foglalkoztatáspolitikai, szociálpolitikai, és más összehangolt önkormányzati cselekvés, elsősorban a piaci munkahelyekre való visszavezetést célozza. 

A profitorientált munkáltatók érdekeit meg kell találni, érdeklődésüket fel kell kelteni. A fővárosi intézményekben olyan rendszert szükséges kiépíteni, amely e munkáltatókat is érdekeltté teszi a célcsoportok tartós foglalkoztatásában. Ennek érdekében a helyi adókedvezményeket kell biztosítani a nagyszámban cigány, a megváltozott munkaképességű és fogyatékos, a tartósan munkanélküli embereket legálisan munkába állító munkáltatók számára.

Fokozatosabbá kell tenni a támogatott munkahelyek és a piaci munkahelyek közötti átlépést is.

Az egyenlő lehetőségek biztosításának férfiak és nők között alapelvként kell működnie, a fővárosi profitorientált és az intézményi munkahelyen egyaránt.

A munkaadók szemléletváltását célzott programokkal (kampánnyal), a pozitív értékek és tapasztalatok felmutatásával is segíteni kell. 

Fel kell tárni az integrált foglalkoztatás ellen ható tényezőket, a fogyatékos személyek, a munkaadók és a szolgáltatók esetében.

Egyenlő esély a támogatások 
eléréséhez 

A munkaképes korú inaktív célcsoportok tagjai igen határozottan alulreprezentáltak a képzésben és más támogatásokban. Fontos, hogy a célcsoportok tagjai a támogatott munkaerőpiaci eszközökhöz és (szükség esetén( a társadalombiztosítás eszközeihez egyenlő eséllyel juthassanak. A meglévő támogatási eszközök egy részének átalakítása szükséges oly formában, hogy az jobban megfeleljen a tartós hátrányokkal küzdő munkanélküliek életvitelének. A már nem regisztrál, de tartósan munkanélküliek aktivizálhatóságának érdekében biztosítani kell annak lehetőségét, hogy a támogatott programokba lépéskor figyelembe lehessen venni a regisztráció előtti tartós munkanélküli állapotot. A fővárosi szociális és munkaerőpiaci szervezeteknek segíteniük kell a tartósan munka nélkül élők regisztrációba való visszavételét, és a számukra szervezett programokon való részvétel egyenlő esélyét. 

A támogatott foglalkoztatások szervezése során a reintegrációt segítő elemek beépítését kell ösztönözni.

A megváltozott munkaképességű és a fogyatékos emberek a hasznosítható képességeik tekintetében teljes értékű munkaerőnek kell tekintenünk.

E célcsoportok pályaválasztásának, pályamódosításának segítése érdekében szakszerű és emberi méltóságot nem sértő módon kell biztosítani a megmaradt képességek feltárását. 

A megfelelő képzések szervezésekor figyelembe kell venni a célcsoport képzésekben részt venni kívánó tagjainak speciális korlátait. A nem fogyatékosokkal közös (integrált) képzések sok esetben még formálisan is alkalmatlanok arra, hogy a fogyatékos emberek részt vegyenek benne. Lehetőséget kell teremteni az egyéni adottságokhoz rugalmasan igazodni képes képzésre, a szakmai képzést képességfejlesztéssel kell kombinálni.

A megváltozott munkaképességűek és fogyatékosok speciális problémáit és a lehetséges segítő eszközöket ismerő együttműködő civil szervezetek segítő szolgáltatásait tartós szerződéses formában kell támogatni. 

A személyre szabott szolgáltatások kiépítésére, biztosítására (mentori) rendszer kialakítására lenne szükség. 

Meg kell vizsgálni, hogy a célcsoportok esélyegyenlőségének javítására kialakítható-e inkubátorház-szerű (civil) szolgáltatóház.

A pályakezdő állami gondozottak számára ki kell dolgozni a kiemelt támogatások rendszerét.

Egyénekkel való együttműködés a közös célok alapján

A foglalkoztatás-orientált stratégiák kialakításának az egyedi szükségletek és meglévő képességek minél előbbi azonosítása és aktivizálása alapján kell történnie. 

Az intézményes támogatást a rászoruló egyéni aktivitására, a változtatni akarására kell építeni, ez elengedhetetlen feltétel a foglalkoztatás-orientált egyéni stratégiák közös kidolgozásához, a foglalkoztathatóság fejlesztésének vállalásához. 

A tartósan hátrányokkal küzdő munkanélküliek aktivizálása csak személyközpontú szolgáltatórendszer segítségével működhet eredményesen, ezért a segítségnyújtás formáiban az eszközök egyénre szabott, kombinált alkalmazása szükséges.

Fővárosi szinten szervezve ki kell dolgozni reintegrációs célú szociális-foglalkoztatási modellkísérletet azon tartósan munkanélküliek számára, akiknek egészségügyi-mentális állapota még a támogatott munka vállalását sem teszi lehetővé. Ezen tematizált, az egyes személy problémájához alkalmazkodni képes programnak az önkormányzati szociális segítő foglalkozásoktól, a személyiségfejlesztő képzésen és a támogatott munkahelyen/szak-képzésen keresztül a piaci munkahely tartós elérését kell céloznia.

A fővárosi tartósan munkanélküliek általános reintegrálására, a vissza nem vezethetők lecsúszásának megakadályozására, valamint a segély helyetti aktivizáló alternatíva felmutatására kerületi és fővárosi szinten tovább kell működtetni a támogatott munkahelyek, a közhasznú foglalkoztatás rendszerét. Fontos, hogy a résztvevők befogadása során a gazdasági szempontok helyett, egyre erősebb hangsúlyt kapjon a személy foglalkoztathatóságának fejlesztése. Ennek érdekében a foglalkoztatás szervezőinél személykövető szolgáltatást kell biztosítani, a szervezőket a reintegrációban kell erősebben érdekeltté tenni.

A szociális intézmények munkaerőpiaci képességeinek fejlesztése

A fővárosi szociális intézményekben folyó munka során (különösen a hajléktalanokkal, az állami gondozottakkal, fogyatékosokkal foglalkozó intézményekben) segíteni kell a személyek foglalkoztathatóságának fejlesztését, a jövedelemszerző munkához jutás elősegítését. Az Fővárosi Munkaügyi Központ által működtetett aktív foglalkoztatási eszközökhöz való hozzáférés (képzés, bértámogatás, közhasznú foglalkoztatás, vállalkozóvá válás segítése stb.) szintén gyakran csak személyi segítéssel érhető el. Ehhez erősíteni kell a munkaerőpiaci ismeretekkel rendelkező személyi állományt. A segítő szolgáltatások rendszerének kidolgozása és működtetése során a szociális és a munkaügyi szervezetek közös tevékenységére van szükség. Ennek érdekében ki kell alakítani az együttműködés kereteit.

A fővárosi és a kerületi szociális ellátó, szolgáltató szervezetek számára szakmai és módszertani segítséget kell biztosítani.

A kerületi önkormányzatok által működtetett szociális foglalkoztatók rehabilitációs célú, védett munkahelyei iránti igény várhatóan továbbra sem fog csökkenni. E szervezetek jellemzően nem képesek megfelelni a piaci „kihívásoknak”, lobbi erejük csekély. A mai kevert finanszírozási rendszerükben nem határolódnak el a kompetenciák, nem világosak a szakmai elvárások. Világosabb struktúra kialakítása szükséges a szervezetek finanszírozása, és a szakmai elvárások terén. A finanszírozás terén a normatív elvnek kellene érvényesülnie. 

Fel kell tárni a szociális foglalkoztatók reális helyzetét, foglalkoztatáspolitikai, szociálpolitikai, gazdasági szempontból. 

Segítő rendszerek együttműködése az esélyegyenlőség javításáért

A szociális és a munkaerőpiaci szervezetekben mind kerületi, mind fővárosi szinten összehangoltan kell kiépíteni a tartósan hátrányokkal küzdő munkanélküliek komplex segítésének intézményes rendszerét.

Az együttműködések fejlesztésének megtervezése, kivitelezése, szakmai támogatása és értékelése során meg kell teremteni az érintettekkel való szakmai egyeztetések intézményes formáit is. E fejlesztő munka szakmai, szervezeti koordinálása érdekében az Önkormányzatoknak és a Fővárosi Munkaügyi Központnak ki kell alakítani a szükséges intézményfejlesztések szakmai előkészítését segítő önkormányzati foglalkoztatási referensi rendszert.

A foglalkoztathatóság fejlesztését célzó programok támogatására kiírandó pályázatok elsősorban eszközkombinációkat, és nyomon követést is tartalmazó, gondozó vagy tanácsadó személlyel kísért egyéni fejlesztési terveken alapuló programokat támogasson. 

A szociális és a munkaerőpiaci szervezetek összehangolt segítsége szükséges, hogy a hajléktalan munkanélküliek egy része alkalmi munkásból bérmunkássá váljon.

A munkatapasztalattal rendelkező, de a munkanélküliség állapotába került vagy munkanélküliségtől fenyegetett nők számára kiegészítő, visszasegítő képzésekkel kell biztosítani a könnyebb munkába állást. E képzéseknek fel kell frissíteniük és meg kell újítaniuk eddigi munkatapasztalataikat a meglévő szakmai készségeik felhasználásával. Segíteni kell a helyes önérvényesítési stratégiák elsajátításában.

Partneri kapcsolatok erősítése a munkaerőpiaci szervezettel, az összehangolt fővárosi problémakezelés érdekében

Együttműködési megállapodásban kell rögzíteni az önkormányzatok és a munkaügyi központok együttműködésének kereteit. Meg kell határozni az egyeztetési kötelezettségeket, az általánosan és a programszerűen felvállalt feladatokat a közös ügyfelek célorientáltabb kiszolgálására. A hivatalok működési rendjében egyeztetve kell biztosítani szükséges feltételeket.

A hivatalok éves terveikben és beszámolóikban térjenek ki az együttműködések tartalmára és eredményeire. 

A munkaerőpiaci támogatási eszközök fejlesztésének és alkalmazási módjainak kidolgozása során szükséges a tapasztalatok és lehetőségek egyeztetése az önkormányzatokkal (szociális ellátók, szolgáltatók és foglalkoztatók). A támogatási rendszerek közös, szakszerű fejlesztése megkívánja a szisztematikus és szakszerű monitorozást, az eredmények rendszeres egyeztetését, visszacsatolását. 

Erősíteni kell a szociális és a munkaerőpiaci ellátórendszerekben és humán szolgáltatásokban dolgozók közös problémakezelő szemléletét. Ennek érdekében a vezetők és alkalmazottak közös belső továbbképzésének, tréningjeinek kidolgozása szükséges. 

A célcsoportok reintegrációjának hatékonyságát Fővárosi Munkaügyi Központon belül az eszközök személyorientáltabb szervezésével (egyéni ügyfélkör) szükséges támogatni.

Elengedhetetlen, hogy a Főváros munkaerőpiaci szempontból szabadon átjárható legyen, azaz a Fővárosi Munkaügyi Központ központja és kirendeltségei között a munkáltatók és ügyfelek közvetítési és támogatási forgalmát ne lehetetlenítse el technikai és jogszabályi akadály.

A munkaközvetítők munkáltatói kapcsolatainak erősítésével a külső közvetítő szervezetekkel való együttműködések kereteinek kidolgozásával, az önkormányzatok, munkáltatók, nonprofit szervezetek partnerként kezelésével kell a hatékonyságot javítani. A munkaerőpiaci segítő szolgáltatások szervezése során javítani kell az egyéni problémákat figyelembe venni képes, szakszerű, személyi szolgáltatókkal való intézményes együttműködést.

Prevenció a különbségek kialakulásának enyhítésére

A Fővárosi Önkormányzat és a Fővárosi Munkaügyi Központ pályaválasztási és foglalkoztatási információs tanácsadói, munkájuk intézményes harmonizálásával segítsék a fővárosi fiatalokat, hogy képességeiket és a munkaerőpiac sajátosságait mind reálisabban egyeztethessék. 

Fejleszteni és támogatni kell a cigány származású tanulók felzárkóztatását segítő programokat.

Az állami gondozott fiatalok stabilabb munkaerőpiaci helytállását hangsúlyozottan a preventív beavatkozások tudják elősegíteni. Az intézményekben működő un. belső iskolák szakmai színvonalának emelése szükséges. Komplex támogató rendszer kiépítése szükséges. E rendszernek a gyermekkori szakmakép kialakításától, a pályaorientáció segítésén át, az utógondozottak munkavállalását kell támogatnia, a motivációk erősítésével, a személyiségbeli és tudásbeli képességek fejlesztésével a fiatalok személyes hátrányainak fokozatos mérséklésével.

Az eredményesség folyamatos javítása

Az eredményesség kimutatásának, a hatékonyság mérésének szükségszerű feltétele az elvárások és a mérés módjának megfogalmazása. Ennek az egyes helyi szolgáltatások, programok szintjén a Fővárosi Munkaügyi Tanács irányelvei szintjén szakszerűen, összemérhető módon kell megjelenni. A szolgáltatások igénybevevőinek érdekeit is a minőségbiztosítási standardok működtetése és azok ellenőrzése védheti meg.

Az információ, az adatszolgáltatás nyilvánosság

A segítség eszközeiről az információkat sokkal közérthetőbben és szélesebb körben hozzáférhetően kell biztosítani. E tájékoztató munkában részt kell vegyenek az önkormányzatok és intézményeik is. 

Szükséges a munkaerőpiaci szereplőkkel kapcsolatos folyamatosan aktualizált, a kerületek által is bővíthető, interaktív, fővárosi információs adatbázis kialakítása, a témára vonatkozó információk tematikus feldolgozása. 

Elengedhetetlen a Fővárosi Munkaügyi Központ munkaerőpiaci adatainak rendszeres, tematikus feldolgozása, az Önkormányzatok felé történő rendszeres adatszolgáltatása a helyi munkaerőpiaci adatok, munkaügyi központ, kerületeket érintő tevékenységek és tapasztalatok tárgyában. 

Fel kell tárni a cigány származásúak valóságos fővárosi munkaerőpiaci helyzetét, 

aktualizálni szükséges a meglévő adatokat, a munkaerőpiaci szándékokat, attitűdöket.

A női foglalkoztatási esélyegyenlőség biztosítására folyamatosan szükséges nyilvántartani a Fővárosi Önkormányzat hatáskörébe tartozó intézményekben a nők karrieresélyeit reprezentáló adatokat (életkor, beosztás, jövedelem stb.). 

Szükséges olyan szakmai (az Európai Uniós standardokkal szinkronban álló) követő rendszerek kidolgozása, melyek alapján nyilvántarthatóak és értékelhetőek a foglalkoztathatóságot fejlesztő fővárosi humán szolgáltatások. 

Egyeztetve a Fővárosi Munkaügyi Központtal, nyilvántartást kell vezetni a fővárosban működő foglalkoztathatóságot fejlesztő humán szolgáltatókról, a szolgáltatások mennyiségi és minőségi mutatóiról, s gondoskodni kell ennek nyilvánosságáról. 

3. A cél elérése érdekében javasolt feladatok

A Fővárosi Önkormányzat szerveinek lehetséges szerepvállalása 

Javaslatok a Szociálpolitikai és Lakásügyi Bizottságnak

A megváltozott munkaképességű és fogyatékos munkanélküliek munkavállalásának, munkahely megtartásának segítésére kezdeményezni kell pályázat kiírását adaptált technikai eszközök megvásárlásának támogatására.

Kezdeményezni kell akcióterv kidolgozását a megváltozott munkaképességgel, fogyatékkal élők esélyegyenlőségét segítő, azt megerősítő intézkedésekre, a célcsoporttal szembeni munkáltatói előítéletek csökkentésére. Az akcióterv tegyen javaslatot médiákban indítandó kampányterv pályázatra. 

Meg kell vizsgálni olyan (konzulting) szervezetek támogatásának lehetőségét, esetlegesen inkubátorház létrehozását melyek segítik a munkáltatók részére biztosított támogatási lehetőségekhez való jobb hozzáférést, a célcsoporttal szembeni munkáltatói előítéletek oldását.

A szociális intézmények munkaerőpiaci adaptivitásának fejlesztése érdekében meg kell vizsgálni a szükséges fejlesztések szakmai követelményeit, személyi, módszertani feltételeit. 

A Szociálpolitikai Cselekvési Program 1.2.5 pontjával összhangban szociális szakmai képzések részeként támogatni kell a foglalkoztatási/munkaerőpiaci tanácsadó képzést.

Kezdeményezni kell a célcsoportok szerinti, reintegrációs célú gondoskodások módszertanának kidolgozását, szakmai standardjainak meghatározását a fővárosi és a kerületi fenntartású szociális intézményrendszer számára.

Meg kell vizsgálni, hogy a Főváros intézményrendszere hogyan segítheti a megváltozott munkaképességűek és fogyatékosok megmaradt képességeinek szakszerű és emberi méltóságot nem sértő feltárását.

Meg kell vizsgálni, a fővárosban működő bentlakásos intézményeken belül, fogyatékosok számára bentlakásos, foglalkoztatást elősegítő szakképzést nyújtó szervezet kialakításának lehetőségét. 

Támogatni kell a hajléktalanokat ellátó szervezeteknél szervezett alkalmi munkaközvetítői szolgáltatások kialakítását. 

Javaslatok a Foglalkoztatáspolitikai Bizottságnak 

A budapesti önkormányzatok helyi foglalkoztatáspolitikájának koordinálására, a célcsoportok esélyegyenlőségének javítására ki kell dolgozni és működtetni kell foglalkoztatáspolitikai szakmai egyeztetés fővárosi rendszerét (Fővárosi Foglalkoztatáspolitikai Kollégiumot), melynek résztvevői a fővárosi és kerületi, a szakterületen döntési kompetenciával rendelkező tisztségviselők. 

Kezdeményezni kell a fővárosi és kerületi foglalkoztatási/munkaerőpiaci tanácsadói, fejlesztői, foglalkoztatási referensi szakmai továbbképzések szervezését. Ki kell dolgozni a célcsoportok speciális problémáinak kezelési lehetőségeiről és gyakorlatáról tájékoztató szakmai továbbképzések rendszerét. Kezdeményezni kell olyan belső továbbképzések, tréningek kidolgozását, melyek a szociális és a munkaerőpiaci ellátórendszerekben és a humán szolgáltatásokban dolgozók közös problémarendszerének oldását, a vezetők és alkalmazottak konfliktusmentes, problémaorientált munkáját segíti. 

A támogatott munkahelyről a piaci munkahelyre történő átlépés fokozatosabbá tétele érdekében felül kell vizsgálni a célcsoportokat érintő aktív támogatási eszközök jogszabályi és adminisztratív korlátjait. Meg kell vizsgálni a változtatáshoz szükséges teendőket (pl. a célcsoportok számára a bértámogatás eszköze továbbfoglalkoztatási kötelezettség nélkül; a rehabilitációs, a közhasznú foglalkoztatást kirendeléses formában való szervezése, a támogatható bérek differenciáltabb, személyi fejlődéshez igazíthatósága, a támogatott foglalkoztatók érdekeltté tétele a reintegrálásban, a kerületek közötti közvetíthetőség megteremtésének feltételei, stb.).

Segíteni kell olyan szervezet működésének támogatását, amely a megváltozott munkaképességű, fogyatékos és cigány származású egyéni vállalkozókat, ügyviteli, képzési marketing, menedzselési, hatósági ügyintézési, pályázati információkkal segíti. 

A Fővárosi Munkaügyi Központtal szakmai egyeztetést kell folytatni annak érdekében, hogy a fővárosban élő cigány zenészek közösségi foglalkoztatásának segítésére hogyan alakítható ki támogatott munkahely rendszere.

Javaslatok az Oktatási Bizottságnak

A hátrányok kialakulásának csökkentése érekében kezdeményezni kell intézkedési terv kidolgozását a gyermekotthonok, gyermek- és utógondozó otthonok, Területi Gyermekvédelmi Szakszolgálat, Fővárosi Munkaügyi Központ és kirendeltségei, munkaadók szervezete és civil szervezetek, valamint képző intézmények hálózatszerű együttműködésére, az állami gondozott fiatalok pályaorientációs programjainak működtetésére, illetve a gyermekvédelmi és munkaügyi szakemberek együttműködésének szervezeti kereteinek kialakítására. E terv tartalmazzon:

· „prepályaválasztási” program kidolgozását, és bevezetésének támogatását, a gyermekek (3-13 éves korig) szakmaképének kialakítása és önismeretük erősítése érdekében,

· komplex és preventív szemléletű pályaválasztási és pályaorientációs program kidolgozását és minden fiatal számára való elérhetőség biztosítását. Az életpálya szemléletű, individuális igényeket feltáró program a pályaválasztási és továbbtanulási döntések előkészítésén túl a célorientált életvitel tervezés készségének kialakítását célozza.

· utógondozottak munkavállalását támogató rendszer kiépítését komplex program keretében, azon állami gondozottak körében, akik az utógondozást vállalják. 

Meg kell vizsgálni a Fővárosi Önkormányzat intézményrendszerén belül a cigány származású fiatalok számára szervezhető felzárkóztató képzések, foglalkoztatások szervezésének és támogatásának lehetőségét.

Javasolni kell a Fővárosi Pályaválasztási Tanácsadónak, hogy (egyeztetve a Fővárosi Munkaügyi Központ által működtetett Foglalkoztatási Információs Tanácsadóval( dolgozza ki az intézményes szakmai együttműködés formáit. A Fővárosi Pályaválasztási Tanácsadó éves munkatervének elkészítése során térjen ki a Fővárosi Munkaügyi Központtal való együttműködésre.

Javaslatok a Főpolgármesteri Hivatalnak

Dolgozzon ki pozitív foglalkoztatási akcióterv modelleket a fővárosi fenntartású és felügyeletű intézmények részére a megváltozott munkaképességű, a cigány kisebbséghez tartozó emberek és a női munkavállalók munkahelyi pozícióinak követésére.

4. Ajánlások Fővárosi Önkormányzat hatáskörén kívüli, együttműködő szervek és szervezetek számára 

A kerületi Önkormányzatoknak

A Fővárosi Önkormányzat javasolja a kerületek Önkormányzatainak, hogy a foglalkoztatáspolitikai szempontból hátrányos helyzetű munkanélküliek esélyegyenlőségének javítása érdekében a Fővárosi Munkaügyi Központtal egyeztetve, helyi akciókkal, támogatásokkal is segítsék elő a tartósan munka nélkül élők regisztrációba való vissza-vételét, és a számukra szervezett programokon való részvételt.

A kerületben működő vállalkozásokkal, beszállítókkal történő egyeztetések során legyenek figyelemmel a célcsoport tagjait nagy számban foglalkoztató vállalkozások elkötelezettségeire. Javaslataikkal segítsék elő egységes szerződési kódex elkészítését, mely a nagyobb számban megváltozott munkaképességű, fogyatékos, tartósan munkanélküli és cigány származású embereket foglalkoztató vállalkozások szubvencionálásának lehetséges rendszerét írhatja le.

Együttműködési megállapodásban rögzítsék az önkormányzatok és a munkaügyi központok egyeztetési kötelezettségeiket, az általánosan és a programszerűen felvállalt feladatokat a közös ügyfelek célorientáltabb kiszolgálására. Az Önkormányzat (és intézménye) működési rendjében biztosítsa a szükséges feltételeket, éves tervében és beszámolójában térjen ki az együttműködés tartalmára és eredményeire. 

Az integrált segítőrendszerek kialakításának érdekében a kerületi és kerületközi foglalkoztatáspolitikai feladatok szervezésére bízzanak meg önálló, vagy több kerülettel közös foglalkoztatási referenst.

Foglalkoztatási és szociális szakembereik, illetve döntési kompetenciával rendelkező vezetőik –megosztva véleményüket, tapasztalataikat– vegyenek részt a fővárosi foglalkoztatáspolitikai egyeztetés rendszerének kialakításában és működtetésében. 

A célcsoportok foglalkoztathatóságának javítása érdekében az önkormányzatok illetékességi területükön belül hosszú távú közszolgáltatási szerződéssel stabilizálhatják a tervszerű, szakmai és pénzügyi szempontból kontrollálható, a munkaerőpiacra való visszavezetést segítő közhasznú szervezeteket és az általuk nyújtott foglalkoztatási szolgáltatásokat. Ösztönözzék a családsegítő és egyéb szociális segítő szolgálatok, a támogatott foglalkoztatást szervezők és a Fővárosi Munkaügyi Központ együttműködésén alapuló reintegrációs célú programokat. 

A résztvevők befogadása során a gazdasági szempontok helyett, egyre erősebb hangsúlyt kell, hogy kapjon a személy foglalkoztathatóságának fejlesztése. Ennek érdekében kívánatos a foglalkoztatás szervezőinél a személykövető szolgáltatás biztosítása, továbbá a szervezők érdekeltté tétele a foglalkoztatottak reintegrációjában.

A Fővárosi Munkaügyi Tanácsnak, Fővárosi Munkaügyi Központnak 
Annak érdekében, hogy a munkaerőpiaci aktív eszközök a célcsoportok tagjai nagyobb részének nyújthassanak adekvát segítséget, a Fővárosi Munkaügyi Központnak is szervezési, fejlesztési lépéseket kívánatos tennie.

Sokkal szélesebb választékú, aktuális piaci munkahelyekkel kell rendelkeznie, az elhelyezkedést pedig munkavállalási tanácsadó segítse.

Kívánatos a személyközpontú klienskövetés rendszerének erősítése (egyéni ügyfélkör). Munkaközvetítő, tanácsadó szolgáltatások javítása érdekében a célcsoport problémáit ismerő, közhasznú, munkaerőpiaci segítő szolgáltatókkal tartós támogatási szerződés megkötésére kell törekedni. Támogatni kell olyan szolgáltatást, mely a megváltozott munkaképességű, már munkába állt emberek beilleszkedését, munkahelymegtartó képességét segíti.

Az inaktív, munkaképes személyek regiszrációba való visszaléptetése érdekében meg kell vizsgálni annak lehetőségét, hogy a már régóta munkanélküli, de átmenetileg nem regisztrált, részt venni akaró személyek a célprogramok vonatkozásában tartósan munkanélkülinek lehessen tekinteni, ne kelljen elutasítani a segítséget.

Az integrált segítő rendszerek megteremtése, az önkormányzati szociális és a munkaerőpiaci szolgáltató rendszerek működésének harmonizált és személyközpontú fejlesztése érdekében javasoljuk, hogy a Fővárosi Munkaügyi Központ intézményrendszerében vizsgálja meg önkormányzati foglalkoztatási felelősi rendszer kialakításának lehetőségét. 

Együttműködési megállapodásban rögzítsék az önkormányzatok és a munkaügyi központok egyeztetési kötelezettségeiket, az általánosan és a programszerűen felvállalt feladatokat a közös ügyfelek célorientáltabb kiszolgálására. A Fővárosi Munkaügyi Központ működési rendjében biztosítsa a szükséges feltételeket, éves tervében és beszámolójában térjen ki az együttműködés tartalmára és eredményeire. 

A helyi önkormányzattal és a területen működő humán szolgáltatókkal közösen kell megtervezni, és a tapasztalatok közös értelmezése alapján fejleszteni a helyi aktivizáló programokat. 

A támogatott munkahelyek reintegrációs hatását javító és korlátozó körülményeket vizsgálni szükséges. A célcsoportok tagjainak foglalkoztathatóságát fejlesztő programok működtetése során biztosítani kell a kirendeltségek közti szakmai és adminisztratív koordinációt, a célszemélyek kirendeltségek közti mozgathatóságát.

Szükséges a cigány származású munkanélküliek számára specifikus szolgáltatási tanácsadás működtetése és képzési, foglalkoztatási, munkaerő közvetítési programok kidolgozása, működtetése.

Fontos, hogy a célcsoportok tagjai nem csak intenzív formájú, hanem részidős és esti támogatott képzéseken is részt vehessenek. 

A megváltozott munkaképességűek számára speciális képzési körülményeket biztosítani tudó képzéseket kell szervezni. Ez szükség szerint a speciális vizsgáztatási feltételek megteremtésére, akadálymentesség biztosítására, esetleg a leendő munkahelyre telepített képzés szervezésére, távoktatásra terjedhetne ki. 

A tartós munkanélküliek részére foglalkoztathatóság fejlesztő komplex képzési modellkísérlet jelenthet kiutat. Ez több kerületet átfogva, képzési-személyi fejlesztési terveken alapuló, egyénre tervezhetően modul rendszerű, elsősorban eszközkombinációkat és nyomon követést is tartalmazó modell kell legyen. A rendszer moduljai: felzárkóztató- motiváló programok, melyeket a szociális szféra végez, munkára felkészítő képzési programok és aktív eszközök kombinációi, melyeket egyéb humán szolgáltató szervezetek is végezhetnek. A modellkísérlet biztosítsa az eredmények és tapasztalatok szakszerű visszacsatolhatóságát az eszköz módszertani fejlesztése céljából. A rendszer működtetésére pályázatot kell kiírni.

A közhasznú foglalkoztatást szélesebb körben, személyre jobban differenciálhatóan kell szervezni. A szervezés során a támogatott munkahelyről a piaci munkahelyre történő fokozatosabb átlépés elősegítésére – a jelenlegi jogszabálynak megfelelően – az Fővárosi Munkaügyi Központ vizsgálja meg a közfeladatok díjbevételes ellátásának lehetőségét.
A Foglalkoztatási Információs Tanácsadó –egyeztetve a Fővárosi Pályaválasztási Tanácsadóval a szolgáltatások szakmai és területi koordinálásában– az alsó és a középfokú oktatási intézményeket pályaválasztási tájékoztató csomagokkal segítse.

Szükséges olyan szolgáltatás támogatása, mely a hajléktalanok számára szervezett munkaerőpiaci tanácsadást, munkaközvetítést célozza, továbbá támogatja a szociális programmal kombinált alkalmi munka szervezését. Fontos volna olyan szolgáltatás támogatása, amely a hajléktalanok alkalmi munkásból bérmunkássá válását segíti elő (közhasznú foglalkoztatás, illetve bértámogatás melletti szociális fejlesztő program kombinációjával.)

Ki kell dolgozni az állami gondozott pályakezdők kiemelt támogatási rendszerét.

Közérthető, mindenki számára elérhető információkkal, kiadványokkal kell segíteni a támogatási lehetőségek megismerését a munkanélküliek és a munkáltatók számára. Fontos, hogy a „hirdethető” álláshelyek nyilvánosak legyenek.

A Fővárosi Önkormányzat és a kerületek önkormányzatai felé rendszeres munkaerőpiaci adatszolgáltatás szükséges, tematikus, egységes és kerületekre bontott formában. Fontos, hogy az illetékes önkormányzatok tájékozottak legyenek a regisztrált és prognosztizált helyi munkaerőpiaci változásokról, aktivitásokról. 

A munkaerőpiacra visszatérni kívánó nők számára szükséges a visszatérést megkönnyítő, kor- és szakmaspecifikus képzési modellkísérletek kidolgozása az ismeretek és képességek felfrissítésére, a munkavállalási esélyek javítására. 
5. A Fővárosi Önkormányzat számára megfogalmazott Határozati javaslatok

Budapest Főváros Közgyűlése úgy dönt, hogy
1./ a foglalkoztatáspolitikai szempontból hátrányos helyzetű társadalmi csoportok fővárosi esélyegyenlőségének elősegítésére –a kerületi önkormányzatokkal partneri kapcsolatban– szakmai koordinációs szerepet vállal. A szociálpolitikai és foglalkoztatáspolitikai döntések intézményes harmonizálásának elősegítésére a Főpolgármesteri Hivatalban foglalkoztatáspolitikai, valamint kisebbségi-és emberi jogi referensi munkakört hoz létre. 

Felelős: Főpolgármester

Határidő: azonnal

2./ esélyegyenlőség díjat alapít, amellyel évente a hátrányos helyzetű célcsoportok esélyegyenlőségét leginkább segítő személyeket és szervezeteket díjazza.

Felelős: Főpolgármester

Határidő: 2000. december 31.


3./ kezdeményezi reintegrációs célú, szociális-foglalkoztatási modellkísérletek kidolgozását azon tartósan munkanélküliek számára, akiknek egészségügyi mentális állapota még a támogatott (közhasznú) munka vállalását sem teszi lehetővé. Felkéri a Főpolgármestert, hogy a Fővárosi Önkormányzat ágazati koncepcióiban a megoldási javaslatokat érvényesítse.

Felelős: Főpolgármester

Határidő: 2000. december 31.

4./ felkéri az illetékes szakbizottságokat, hogy az Esélyegyenlőségi Alap, a Fővárosi Szolidaritási Alap, a Gyermek- és Ifjúságvédelmi Alap, és az Együtt Egymásért Alap évenkénti pályázatai kiírása és elbírálása során biztosítsanak lehetőséget reintegrációs célú, szociális-foglalkoztatási modellkísérletek indítására és támogatására.
Felelős: szakbizottságok elnökei

Határidő: folyamatos, illetve az évenkénti pályázati felhívásokról szóló döntéseik során

5./ a megváltozott munkaképességű és a fogyatékos embereket segítő, szervezetfejlesztéssel kapcsolatos álláspontjának kialakításához megvizsgálja a fővárosi rehabilitációs munkahelyek komplex rendszerét. Ennek érdekében felkéri a Főpolgármestert, hogy kezdeményezzen szakmai egyeztetéseket a kerületi önkormányzatokkal a szociális foglalkoztatók vonatkozásában, a Fővárosi Munkaügyi Központtal rehabilitációs bértámogatások és rehabilitációs munkahelyteremtő beruházások támogatásainak vonatkozásában, célszervezetekkel és egyéb érintett szervezetekkel. 

Felelős: Főpolgármester

Határidő: 2000. december 31.

6./ a Főpolgármester készítsen megvalósíthatósági tanulmányt a Közgyűlés számára a nagyobb számban megváltozott munkaképességű, a fogyatékos, a tartósan munkanélküli és a cigány származású embereket foglalkoztató vállalkozások szubvencionálására iparűzési kedvezmény nyújtása útján, mely kitér a pályázók lehetséges körére, a lehetséges támogatásokra, a szolgáltatások szükséges garanciáira. A feltárás eredményeként javaslatot kell készíteni egységes szerződési kódexre, amely a Fővárosi Önkormányzatra és intézményrendszerére érvényes.

Felelős: Főpolgármester

Határidő: 2001. június 30., illetve a Fővárosi Önkormányzat 2001. évi költségvetéséről szóló rendelet előterjesztése

7./ felkéri a Főpolgármestert, terjesszen elő a helyi iparűzési adóról szóló 21/1991 (IX.5.) Főv. Kgy. rendelet módosítására vonatkozó javaslatot a foglalkoztatáspolitikailag hátrányos helyzetű munkavállalókat foglalkoztató, valamint a munkahelyeket akadálymentesítő társaságoknak nyújtandó iparűzési adókedvezményre vonatkozóan
Felelős: Főpolgármester

Határidő: 2000. szeptember 30.

8./ felkéri a Főpolgármestert, tegyen javaslatot olyan feltételrendszer kialakítására, mely mentén a fővárosi intézményrendszer részére tematizált kedvezményezett beszállítói lista állítható össze, a nagyobb számban megváltozott munkaképességű, fogyatékos és cigány származású embereket foglalkoztató vállalkozások szolgáltatásairól.

Felelős: Főpolgármester

Határidő: 2001. június 30.

9./ felkéri a Főpolgármestert, évente számoljon be a főváros foglalkoztatáspolitikai helyzetéről, a célcsoportok foglalkoztatási esélyegyenlőségéről.

Felelős: Főpolgármester

Határidő: folyamatosan

10./ felkéri a Foglalkoztatáspolitikai Bizottságot, hogy támogassa olyan szervezetek működését, melyek megváltozott munkaképességűek, fogyatékosok, és a cigány kisebbséghez tartozó egyéni vállalkozók működését, ügyviteli, képzési marketing, menedzselési, hatósági ügyintézési, pályázati információkkal segíti. E tárgyban kérje fel a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarát a hatékonyabb együttműködésre.

Felelős: Foglalkoztatáspolitikai Bizottság elnöke

Határidő: folyamatosan

11./ felkéri a Foglalkoztatáspolitikai Bizottságot, hogy képviselje a Fővárosi Munkaügyi Tanácsban a célcsoportok vonatkozásában a létszámarányos eszköztámogatás elvét.

Felelős: Foglalkoztatáspolitikai Bizottság elnöke

Határidő: folyamatosan

12./ felkéri a Foglalkoztatáspolitikai Bizottságot, hogy alakítsa ki és működtesse a foglalkoztatáspolitikai egyeztetés fővárosi rendszerét, a Fővárosi Foglalkoztatáspolitikai Kollégiumot a kerületi önkormányzatokkal, a Fővárosi Munkaügyi Tanáccsal, a Fővárosi Munkaügyi Központtal, az érintett érdekképviseleti szervezetekkel a célcsoportok esélyegyenlőségének javítására. A kölcsönösség elve alapján kezdeményezi a megjelölt szervezetek hasonló egyeztetéseit a Fővárosi Önkormányzattal.

Felelős: Foglalkoztatáspolitikai Bizottság elnöke

Határidő: folyamatosan

13./ felkéri a Főpolgármestert, hogy vizsgálja meg és tegyen javaslatot a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény, a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény, a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény, valamint a fogyatékos személyek jogairól és esélyegyenlőségük biztosításáról szóló 1998. évi XXVI. törvények és kapcsolódó rendeletek azon pontjainak módosítására, melyek a hátrányos helyzetű célcsoportok számára igénybe vehető aktív munkaerő-piaci eszközök észszerű, személyre szabható működtetése ellen hatnak, és ha szükséges, tegyen javaslatot a Közgyűlésnek, hogy éljen felterjesztési jogával a jogszabályok megváltoztatása érdekében.

Felelős: Főpolgármester

Határidő: 2001. június 30.

14./ felkéri a Főpolgármestert, hogy dolgoztasson ki a Fővárosi Önkormányzat intézményeiben bevezethető pozitív akciótervet a hátrányos helyzetű célcsoportok munkahelyi esély-egyenlőségének biztosítására, és járjon el ennek eredményes végrehajtásában.

Budapest, 2000. május          -n

dr. Demszky Gábor 







� A határozat a Foglalkoztatáspolitikai Bizottság előterjesztésében született.
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