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1. Foglalkoztatási Helyzetkép 

Országos munkaerő-piaci folyamatok a globális pénzügyi-gazdasági válság tükrében
A magyar gazdaság a fokozatosan romló nemzetközi konjunkturális környezetben 2008 első félévében 2%-kal, majd a III. negyedévben mérséklődő ütemben, 1,3%-kal még bővült 2007 azonos időszakához mérten, azonban 2008 utolsó negyedévében jelentős csökkenés (2,5%-os) következett be. Az év egészét tekintve a gazdasági növekedés üteme 0,6%-ra mérséklődött.
A gazdasági növekedés szerkezete 2008-ban – a belső és külső okok következtében – sok tekintetben eltért az utóbbi tíz évben megfigyelttől. A korábbi években három pillérre, a beruházás-, fogyasztás- és exportnövekedésre támaszkodó gazdasági fejlődés tényezői egyre inkább csak az export bővülésére korlátozódtak. Ez a tendencia nagymértékben fokozta a magyar gazdaság sebezhetőségét, amelyet az év utolsó negyedévében kialakuló globális pénzügyi- gazdasági válság súlyosbított.
A gazdasági aktivitás magyarországi fő mutatóit tekintve megállapíthatjuk, hogy 2008 év végére a foglalkoztatottak száma a 2007. év végi létszámhoz képest 29 ezer fővel, 3 millió 881 ezer főre, a munkanélkülieké 9 ezer fővel 337 ezer főre csökkent, az inaktívak száma 8 ezer fővel 3 millió 489 ezer főre nőtt.
A 2008 őszén felerősödő globális pénzügyi-gazdasági válság hatására a foglalkoztatottak számának visszaesése Magyarországon egyértelműen, különösen 2009. I negyedévében, felgyorsult. A foglalkoztatott körből 115 ezer ember került ki, közülük hatvanhatezer ember a munkanélküliek táborát gyarapította. Ennél még súlyosabb problémát jelent, hogy ötvenezren menekültek az inaktivitásba, és közülük tizenöt ezren lettek a munkakeresést gyakorlatilag feladó passzív munkanélküliek. Ők nem kerestek munkát, például azért, mert úgy gondolták, hogy végzettségük, koruk, szakmájuk, vagy a helyi munkaerőpiac állapota miatt úgysem találnának. A munkaerő kereslet visszaesése mellett megfigyelhető volt a munkahelyek stabilitásának jelentős romlása is. A munkájukat elvesztők sokkal kisebb eséllyel kapnak határozatlan idejű, teljes munkaidős munkaszerződéseket, egyre jellemzőbb a „rugalmas” alkalmi, átmeneti munkaviszony.

A foglalkoztatottak száma 2001 és 2007 között 3.850 ezer – 3.950 ezer fő között ingadozott. 2007 második és 2008 első felében a foglalkoztatottak száma kis mértékben, de folyamatosan esve, 3.900 ezer fő alá csökkent, ugyanakkor 2008 III. negyedévben ismételten emelkedést mutatott, tehát ekkor még nem lehetett egyértelműen a korábbi évek tendenciájának megváltozásáról beszélni. Azonban, a globális gazdasági válság magyarországi begyűrűzésnek hatására, a 2008 IV. negyedévi kismértékű csökkenést követően, 2009. I. negyedévében már jelentős, a korábbi tendenciából negatív irányba kitörő hirtelen csökkenéssel találkozhattunk, hiszen a 15-74 éves korosztályon belül a foglalkoztatottak száma 115 ezer fővel, 3.764 ezer főre esett, mely az 1998. évi szintnek felel meg. 

1. ábra
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A 15–74 éves férfi foglalkoztatottak létszáma mintegy 63 ezer, a nőké 52 ezer fővel lett kevesebb egy negyedév alatt. Az ipari termelés visszaesése miatt a fizikai foglalkozásúak száma jóval nagyobb mértékben csökkent (4,1%-kal), mint a szellemi foglalkozásúaké (1,2%-kal). Elsősorban a férfiakat, az alacsony iskolai végzettségűeket és a fiatalokat érintette a munkahelyek megszűnése. 
A munkahelyek többsége az iparban szűnt meg, a legnagyobb mértékű csökkenés a feldolgozóiparban (38 ezer fő) és az építőiparban (24 ezer fő) következett be. 2009. márciusra a foglalkoztatási lehetőségek szűkülése a szolgáltatási területeket is elérte, a kereskedelem, gépjárműjavítás ágban 19 ezerrel kevesebben dolgoztak, mint az előző negyedévben. Így a létszámleépítések már a nőket is érintették. Az alacsonyabb iskolai végzettségűek foglalkoztatási esélyei tovább romlottak, az általános iskola nyolc osztályát végzett foglalkoztatottak száma 10,1%-kal, a szakiskolát és szakmunkásképzőt végzetteké pedig 7%-kal esett vissza. A főiskolai végzettségű foglalkoztatottak száma 2008-ban még folyamatosan emelkedett, 2009 I. negyedévében azonban már csökkent a létszámuk. Csak az egyetemi végzettségű foglalkoztatottak száma volt magasabb mind az egy évvel korábbinál, mind pedig a 2008 véginél. 
A munkanélküliség
 mértéke a 2007. év égétől 2008 végéig 10 ezer fővel 337 ezer főre nőtt, azonban az ugrásszerű növekedés ezután következett, 2009 márciusáig 403 ezer főre emelkedett a munkanélküliek száma. Az ILO definíció szerinti munkanélküliségi ráta férfiak esetében 1, a nőknél 0,3 százalékponttal haladta meg az uniós munkanélküliségi rátát. A tartósan, legalább egy éve munkanélküliek arányának 6,1 százalékpontos mérséklődése (42,5%-ra), továbbá a munkanélküliség átlagos időtartamának 16,7 hónapra történő csökkenése elsősorban a munkájukat 2009. I. negyedévében elvesztők intenzív létszámnövekedésének (beáramlás) következménye. 
2. ábra
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A gazdaságilag inaktívak száma a 2007. év végi 3 millió 481 ezer főhöz képest 2008 végére kis mértékben 3 millió 489 ezer főre nőtt, 2009. I. negyedévében viszont közelítőleg további 50 ezer fővel emelkedett, mindkét nemnél közel azonos mértékben (a férfiaknál 0,6, a nőknél 0,7 százalékponttal). Az inaktívak közül ekkor már a passzív munkanélküliek 108 ezren voltak, 15 ezerrel többen, mint 2008 végén.
A regisztrált, vagyis a munkaügyi központokban megjelenő álláskeresők száma 2008-ban éves átlagban 442,3 ezer fő volt.  2007-es évhez viszonyítva több mint 15 ezer fővel emelkedett. Azonban megfigyelhető, hogy az álláskeresők létszámának növekedése jelentősen gyorsult az év utolsó hónapjaira. 2008. februártól októberig 2-4% közötti növekedés volt megfigyelhető az álláskeresők számát tekintve az előző év azonos időszakához képest.  Ez a növekedés novemberben 6,2%-osra, decemberben pedig 7,3%-osra gyorsult. A változó dinamika már egyértelműen a gazdasági-pénzügyi válság munkaerő-piaci hatásairól tanúskodik. A tendencia fokozódásának következtésben a regisztrált álláskeresők száma 2009 márciusában 15 éves csúcspontra jutott, utoljára 1994 májusban volt ekkora, 564 ezer főt tett ki. Ez az előző év azonos időszakához képest jelentős, 102 ezer fős 22%-os (!) növekedést jelentett, melynek döntő része a 2008. novembere és 2009. februárja közötti időszakban keletkezett. 
E növekmény további okai lehetnek a rendelkezésre állási támogatás bevezetése, továbbá a az alkalmi munkavállalói könyvvel való foglalkoztatás további erőteljes terjedése, melyekhez munkaügyi központi regisztráció is szükséges.
A munkaügyi regisztrációban megjelenők számának növekedése másfélszerese az önbevalláson alapuló, munkaerő felmérésbeli munkanélküliek számának növekedésének. A korábbi években mintegy százezerrel több álláskeresőt láttak a munkaügyi központok, mint ahányan magukat munkanélkülinek vallották, 2009. márciusban már 161 ezerrel többen regisztrálták magukat, mint ahány munkanélkülit a KSH munkaerő felmérése jelzett. 
3. ábra
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A negatív munkaerő-piaci folyamatok a férfiakat jobban érintették, mint a nőket. 2009. márciusban a férfi álláskeresők száma az előző év megfelelő időszakához viszonyítva 25,4%-kal, a nőké 18,1%-kal volt nagyobb. Az iskolai végzettséget tekintve 2009. I. negyedévében az előző év azonos időszakához viszonyítva a szakmunkás, szakiskolai végzettséggel rendelkező álláskeresők száma növekedett jelentős mértékben, a diplomások száma csak erősen az átlag alatti mértékben nőtt egy év alatt, de az átlagnál kisebb ütemben emelkedett a szakképzettséggel nem rendelkező álláskeresők száma is.  

 Regionális különbségek

A foglalkoztatási folyamatok regionális különbségeit vizsgálva megállapíthatjuk, hogy – a 15–74 éves népesség körében – a foglalkoztatás mértéke egyedül a Dél-Dunántúlon nőtt (1,4 százalékponttal 44,9%-ra), a többi régióban 0,7–2,1 százalékponttal csökkent (utóbbi az észak-alföldi régióban következett be). A korábbiakhoz képest új, a válság konjunktúra-szűkítő hatására utaló jelenség, hogy Magyarország fejlettebb régióiban is jelentősen emelkedett a munkanélküliségi ráta. 

A regisztrált álláskeresők számának területi alakulása is rámutat a gazdasági válság, fejlettebb térségeket érintő, konjunktúra-szűkítő hatására. Komárom-Esztergom megyében és Győr-Moson-Sopronban 69,6 illetve 66,2%-kal nőtt az álláskeresők száma, de az átlagot jelentősen meghaladó mértékű volt az emelkedés Fejér, Veszprém, Vas megyékben is. E márciusi adatok az elmúlt hónapok trendjének folytatódását mutatják, az álláskeresők száma továbbra is az ország kedvezőbb munkaerő-piaci helyzetű, magasabb gazdasági aktivitással jellemezhető területeit érinti, ahol a legtöbb multinacionális vállalat tevékenykedik.  
Fővárosi munkaerő-piaci folyamatok
Budapest gazdaságát a legtöbb területen, az országoshoz hasonló, kedvezőtlen folyamatok jellemezték 2008-ban. Ez alól az ipari szervezetek teljesítménye képezett kivételt, az országos visszaeséssel ellentétben mind a termelés, mind az értékesítés volumene növekedett. Az építőipar teljesítmény-visszaesése jóval magasabb volt az országos átlagnál. A vállalkozások számának bővülése, az országosan nagyszámú őstermelői regisztráció miatt, számottevően elmaradt az országos átlagtól. A beruházási tevékenység jelentősen, az országos átlagot is meghaladó mértékben csökkent. 

A foglalkoztatottság szintje az országos folyamatoktól eltérően a 2008. év végéig gyakorlatilag nem változott, a munkanélküliségi ráta viszont még csökkent is 2008 végéig. 
A foglalkoztatottak száma Budapesten minimális mértékben, 0,7%-kal 747 ezer főre csökkent 2008-ban, a munkanélkülieké 13,5%-kal (31 000 fő) volt kevesebb a 2007. évinél. A foglalkoztatási arány gyakorlatilag változatlan éves szintje mellett (57%), a munkanélküliségi ráta 2 százalékponttal, 4,3%-ra csökkent 2008-ban. Mindkét mutató az országos folyamatoktól eltérően alakult, a foglalkoztatási arány a fővárosban továbbra is jóval nagyobb, a munkanélküliségi ráta pedig kisebb volt, mint országosan (50,3, illetve 7,8%). Az alkalmazásban állók bruttó keresete a 2007. évinél kisebb mértékben ugyan, de a 2008. évben még emelkedett.
A gazdasági világválság magyarországi begyűrűzését követő időszakban, az országos tendenciáktól eltérően, a foglalkoztatattak aránya Budapesten a 2009. I. negyedévében gyakorlatilag megegyezett a 2008. végi értékkel. A foglalkoztatottak száma 748 ezer fő volt, mindössze 0,3%-kal csökkent. A legalább 5 főt foglalkoztató budapesti székhelyű vállalkozásoknál, valamint a költségvetési szerveknél és nonprofit szervezeteknél 2009 első negyedévben 966 ezren álltak alkalmazásban. Egy év alatt a versenyszférában 1,7%-os létszámcsökkenés következett be, a költségvetési szerveknél viszont 1%-kal növekedett a létszám. Az alkalmazásban állók száma szempontjából a legjelentősebb gazdasági ágak közül az iparban 7,2%-kal, a kereskedelem, gépjárműjavítás terén pedig 1,3%-kal csökkent a létszám. A közigazgatás, védelem, kötelező társadalombiztosítást 3,7%-os létszámemelkedés jellemezte, míg a szállítás, raktározás ágban nem történt változás. 

Az alkalmazásban állók keresete havonta átlagosan bruttó 251.700 forint volt, 0,7%-kal (országosan 0,3%-kal) több mint egy évvel korábban. A havi nettó átlagkereset 146.600 forint volt, amely 0,5%-kal haladta meg a 2008. január–márciusit. A reálkeresetek – a fogyasztói árak 3%-os emelkedését figyelembe véve – az év első negyedévében 2,4%-kal csökkentek.

A munkanélküliek
 számának ugrásszerű növekedése, a foglalkoztatottak számának minimális változás mellett, 2008. IV. negyedévét követően a fővárosban is jelentkezett, számuk egy negyedév alatt 10 ezer fővel, a korábbi érték harmadával, 41 ezer főre nőtt. 
A regisztrált álláskeresők számát tekintve 2009 márciusának végén 32 ezer fő szerepelt a regisztrációban, 2008. azonos hónapjához képest 6.550 fő volt a növekedés mértéke. A 2008 év adatokat havi bontásban vizsgálva megállapíthatjuk, hogy októberig csökkent a fővárosi regisztrált álláskeresők száma, az október havi zárónapon mindössze 23.737 főt tartott nyilván a Regionális Munkaügyi Központ. Vagyis 2008 novemberétől 2009 márciusának végéig közelítőleg 8.400 fővel nőtt a regisztrált fővárosi álláskeresők száma, amely 35 százalékpontos növekedést jelent. A regisztrált munkanélküliek gazdaságilag aktív népességen belüli aránya ugyanezen időszakban 3,1 %-ról 4,1%-ra nőtt.

A 2009. március havi záró létszámok alapján a fővárosi álláskeresők csoportján belül: 

· nemek szerint a nők kismértékű többségben vannak, arányuk 51, 3 %.

· korcsoport szerint a nyilvántartásban szereplő álláskeresők 52,8%-a (16953 fő) a középkorú (26-45 éves) munkavállalói rétegből került ki, a 46 éven felüliek aránya 35,8%.

· Állománycsoport szerint a fizikaiak aránya 63,4% (20.354 fő), akiknek mintegy 56,3%-a nem rendelkezik szakmával (betanított- illetve segédmunkás).
· A pályakezdő álláskeresők száma 1342 fő, regisztráción belüli arányuk 4,2% volt.

· A tartósan (egy éven túl) regisztráltak aránya 15,3%.

A regisztrált álláskeresők számának alakulását kerületi szinten vizsgálva, megállapíthatjuk, hogy minden kerületben jelentős létszámnövekedésük következett be. Még a legkisebb mértékű növekedések is, amelyek az V., VII., VIII., IX,, XII. kerületekben jelentkezetek, meghaladták a 30 %-ot, míg a  X., XVII., és XX. kerületekben  80 %-ot is meghaladó növekedéssel találkozhattunk. A regisztrált álláskeresők 15-64 éves népességhez viszonyított arányát kerületenként vizsgálva megállapíthatjuk, hogy a legmagasabb, 5 % feletti arányt a VIII. kerületben, 4 % felettit pedig a XV., XX., XXIII., kerületekben találhatunk. A legalacsonyabb, 2% alatti arányszámokkal a II., V., XII. kerületek rendelkeznek. A többi fővárosi kerületben 2-3,5 % arányszámokkal találkozhatunk.
A munkaerőpiac keresleti oldalának elemzése

Magyarországon csoportos létszámleépítések keretében 2008 októberétől közel 37 000 munkahelyet szüntettek meg a vállalkozások. Kutató becslések alapján a KKV-knál további hetven-kilencvenezer munkahely szűnhetett meg a válság első félévben.
4. ábra
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A nagyfoglalkoztatókat tekintve megállapítható, hogy a válság elsősorban a nyugat- és közép-dunántúli cégeket érintette súlyosan.  Az elmúlt 10-15 évben a Dunántúl északnyugati részén létesült exportorientált feldolgozóipari nagyvállalatok, illetve ezek beszállítói kénytelenek voltak termelésüket visszafogni, alkalmazottaik egy részét elbocsátani, esetleg tevékenységüket végleg megszüntetni. Komárom-Esztergom megyében volt a legtöbb létszámcsökkentés, az ottani több mint hétezres számot főként a komáromi Nokia beszállítóknál és az esztergomi Suzuki-gyárban történt nagyarányú elbocsátások okozták. 
A főváros szempontjából a leglényegesebb területi sajátosság azonban egyértelműen a főváros és környezetének eddigi relatív „érintetlensége”, mivel az elbocsátások becsült száma március végéig nem érte el a 2000 főt. A fővárosban nem csupán az ország gazdaságában betöltött domináns szerepéhez, hanem népességi súlyához képest is csekély az elbocsátások száma.  Vélhetőleg épp e speciális szerepkör és gazdaságszerkezet okozza a kivételes helyzetet. Ezen még az sem módosítana érdemben, ha az egyébként országos fiókhálózatot fenntartó, így elvben nem lokalizálható, nagyjából 2000 főt érintő bankszektorban történt leépítéseket is a fővárosban számolnánk el.
5. ábra
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Az elkövetkező egy év vonatkozásában az ÁFSZ munkáltatói mintavételen alapuló egyéves országos munkaerő-gazdálkodási előrejelzése alapján a közép-magyarországi régióban kismértékű létszámcsökkentést jeleznek elő a munkaadói szándékok, azonban a Régiót megbontva megállapíthatjuk, hogy a létszámcsökkentési prognózis alapvetően a Pest megyében működő vállalkozásokat érinti, a fővárosi vállalkozások, különösen a közepes- és nagyméretűek körében kismértékű létszámbővítési szándék tapasztalható egyéves időtávban.  
Ugyanekkor óvatosságra inthet a DGS Global Research 2009 év elején elvégzett országos kutatása, amelybe 349 vállalkozást vontak be. A mintában a fővárosi szervezetek aránya meghaladta a 60 %-ot. A válság kapcsán tervezett intézkedések körében a cégek 30 %-a, különösen a kisebb vállalkozások, nevesítették az elbocsátást, mint várható intézkedést vállalkozásuk talpon maradása érdekében.
Összegségében megállapíthatjuk, hogy a fővárosban a válság hatásai is sok tekintetben eltértek az országos folyamatoktól. Az országos foglalkoztatási visszaesés a fővárosban alig érzékeltette hatását, a foglalkoztattak száma csak minimális mértékben csökkent. Ennek magyarázata a főváros konjunkturális sokszínűsége, illetve a fővárosi munkaadók jelentősebb vállalkozási, pénzügyi tartalékai, piaci mozgástere lehet. 

Ugyanakkor a KSH munkaerő-piaci felmérése szerinti munkanélküliek és a regisztrált álláskeresők száma jelentős mértékben növekedett. Vagyis minden valószínűség szerint korábban inaktív, illetve passzív munkanélküli emberek jelentek meg a munkaerőpiacon álláskeresőként. Ennek magyarázata lehet, hogy a válság, valamint a válságkezelő intézkedések hatására az inaktív rétegek egyes szegmenseiben az egzisztenciális felszínen maradás kényszere hatott a munkakeresés irányába, azonban a munkaerőpiacon ezek az emberek nem volt képesek ténylegesen munkát találni.
2. Az esélyegyenlőség érvényesülése szempontjából kiemelten kezelendő célcsoportok helyzete a fővárosban
2.1 Roma népesség 

Roma nemzetiségűnek a 2001. évi népszámláláskor 190 ezer személy vallotta magát Magyarországon. A trendek alapján 2011-ben 242–274 ezer fő, 2021-ben 306–378 ezer fő között lehet a magát roma nemzetiségűnek vallók száma. A roma nemzetiségű lakosság száma hétszeresére nőtt 1941 és 2001 között. Mérvadó szakértők és roma szervezetek becslései alapján viszont 450 ezer – 650 ezer roma él Magyarországon. 2021-re a roma népesség lélekszáma elérheti a 800 ezer főt. A csökkenő nem-roma népességgel szemben létszámuk nő, és a demográfiai előrejelzések szerint a következő 50 évben népességen belüli arányuk a jelenlegi 7%-ról 11%-ra emelkedik. A népszámláláskor ugyan a KSH fővárosi, illetve kerületi adatokat is felvett a roma népességről kijelenthetjük, hogy valós számuk a népszámláláskor mért adatok többszöröse. Népességszámuk a fővárosban az országos lélekszám tizedére, közelítőleg 60 ezer főre tehető, mely lélekszám 2021-ig elérheti a 80 ezer főt.
A roma népesség átlagos életminősége, lakhatási színvonala, egészségi állapota, foglalkoztatottsága, iskolázottsága a társadalom egészénél lényegesen rosszabb. A magyarországi cigányoknak négyötöde található a legalsó jövedelmi harmadban és 18-20 százaléka a középső harmadban. A biztonságban és jólétben élők száma, aránya statisztikailag gyakorlatilag kimutathatatlan. A roma népesség várható születéskor várható élettartama, életkilátásai sokkal rosszabbak a magyar átlagnál, de még az alsó jövedelmi harmadba tartozó nem roma népességnél is. A fővárosban, az országos átlagnál kisebb mértékben, de jellemző a roma népesség szegregációja, vagyis lakóhelyüket tekintve a fővárosi romák többsége elslumosodott lakóterületeken, rossz minőségű lakásokban, nem megfelelő higiénés viszonyok mellett, sokszor rendezetlen lakhatási jogviszony közepette él.
A roma felnőtt népességben 38-39 százalékot tesznek ki a gazdaságilag aktívak, 61-62 százalékot a nem aktívak. A munkanélküliek aránya 17 százalék. A központi országrészben a cigány férfiak és nők mintegy 42%-a rendelkezik valamilyen munkával, Budapesten 48% ez az arány, azonban a nemek szerinti foglalkoztatottság jelentősen eltér. Míg a férfiak 67%-a, addig a nők 36%-a dolgozik rendszeresen. A roma nők foglalkoztatására negatívan hat a magas gyermekszám, ami miatt a szülőképes korú roma nők negyedrésze folyamatosan inaktivitásba kényszerül. Azonban a roma férfiak foglalkozatás terén sem egyértelműen pozitív a kép, hiszen a hivatalosan, bejelentve foglalkoztatott roma férfiak jelentős része is alkalmi munkát végez, míg döntő többségük nem legális keretek mellett dolgozik. Az előreszámítások szerint a roma lakosság foglalkoztatási helyzete 2021-ig javulni fog az ország egészében, a legjelentősebb javulásra azonban a jelenleg is legjobb mutatókkal rendelkező Központi-Régióban és Budapesten lehet számítani.

A romák munkavállalásával kapcsolatos problémák legfontosabb oka az, hogy az aktív korúak több mint 80 százaléka legfeljebb 8 általános végzettséggel rendelkezik.  A fővárosban élő romák 35 %-a nem végezte el a nyolc osztályt, további 35 %-uknak nyolc általánosa van. A középfokú, vagy annál magasabb végzettséggel rendelkező romák aránya 10 % alatt van. Sok jó képességű roma fiatal morzsolódik le az iskolarendszerből szociális problémák miatt.  

Az azonos képzettségű romák és nem romák foglalkoztatottsági arányai arra utalnak, hogy a képzettségbeli elmaradások mellett a diszkrimináció is szerepet játszik a romák alacsony foglalkoztatottságában. A különböző képzettségi kategóriákban a fővárosban a roma lakosság foglalkoztatotti aránya mintegy 10 százalékponttal alacsonyabb, mint a teljes népességé. Ez azt jelzi, hogy a képzettségbeli eltérések mellett a diszkrimináció is felelős az alacsony roma foglalkoztatottságért. 
Ma az igen kevés hivatalosan foglalkoztatott roma jelentős része is alkalmi és részmunkákhoz jut, alacsony bérezés mellett. Ennek nyilván részben oka az alacsony iskolázottság, másrészt viszont a munkahelyi diszkrimináció is szerepet játszik. A "hagyományos", "nagy" foglalkoztatóknál ritkán fordul elő cigány munkavállaló, vagy ha igen, ma még inkább csak mutatni, hogy ez szerepet játszik a cég HR politikájában.

2.2 Fogyatékos emberek
Magyarországon a KSH 2005. évi felvétele alapján a 602 ezer aktív korúnak minősülő, tartós egészségi problémát jelzők közül kevesebb, mint 90-95 ezren voltak jelen aktívan a munkaerőpiacon, ebből is közel 10 ezren munkanélküliként. A Fővárosban közelítőleg 62 ezer fogyatékos ember él, akiknek kevesebb, mint hatoda dolgozik. 

A tartósan egészségkárosodottak, valamint a fogyatékossággal élők elsődleges jövedelmi forrása rokkantsági nyugdíj vagy a rokkantsági járadék. A fogyatékosság típusa is befolyásolja azt, hogy milyen jellegű munkát végeznek. A foglalkoztatottak több mint kétharmada hetenként 36–40 órát teljesít, vagyis lényegében a heti normális munkaidőkeretben dolgozik. A foglalkoztatottak egytizede 41 órát vagy annál többet dolgozik, további egytizede olyan tevékenységet folytat, amelynek időigénye erősen változó; ezért a heti munkaidőt nem lehet egyértelműen megállapítani. A dolgozók csupán 6 százaléka mondta, hogy munkaidejének heti átlagos hossza 36 óra alatt marad. Ez azt bizonyítja, hogy a Nyugat-Európa számos országában elterjedt, és Magyarországon szintén régóta szorgalmazott, a munkaerőpiac rugalmasságát bővítő részidejű foglalkoztatás csak szűk körben honosodott meg. Ugyanakkor kiugróan magas a fővárosban is a szociális transzferekben részesülő inaktív fogyatékosok aránya. A fogyatékos inaktívak jelentős része folyamatosan ápolásra, gondozásra szorul, ami a családi körben élő fogyatékos ember esetében további családtagnak jelent állandó, a munkaerő-piactól távol tartó lekötöttséget. Az intézményekben élő fogyatékos személyek döntő része helyhez kötött, ugyanakkor helyben nincs lehetősége munkát végezni.

Az iskolázottság szintje a fogyatékosság tekintetében fontos differenciáló tényezőként értékelhető. Bár a népesség többségéhez hasonlóan a fogyatékos emberek körében is emelkedett az iskolai végzettség, de még így is a fogyatékos emberek iskolai végzettségének színvonala jóval alacsonyabb azokénál, akik a nem fogyatékos személyek csoportjába tartoznak.

A fővárosi fogyatékkal élő foglalkoztatott 10. 200 fő közül, a teljes munkaidőben foglalkoztatott munkavállalók aránya 66%, míg 34% a részmunkaidőben dolgozik. A foglalkoztatottak teljes körére vetítve ez az arány 96,2% teljes munkaidős és 3,8% részmunkaidős dolgozó. Kiugróan magas az inaktívak száma, akik - még hasznosítható képességeikkel - nem tudnak a munkaerőpiacra bekerülni. 

Az egészségkárosodottak munkavállalási esélyei az országhoz hasonlóan a fővárosban is kedvezőtlenek, gazdasági aktivitásuk a számarányukhoz képest lényegesen alacsonyabb. A megváltozott munkaképességűek esélye az integrált foglalkoztatási lehetőségek tekintetében kedvezőtlen, azaz a fogyatékos munkavállalók foglalkoztatását a piaci szféra nem vállalja fel.
A dolgozó „szerencsések” döntő többsége nem „piaci” feltételek (és bérek) mellett foglalkoztatott. A védett szervezetek rendszerének átalakítása, működési ellenőrzése tekintetében jelentős változások történtek a 2005. évben. A megváltozott munkaképességű személyeket foglalkoztató munkáltatók akkreditációjának célja annak tanúsítása, hogy a munkáltató rendelkezik azokkal az akkreditációs követelményrendszerben meghatározott személyi és tárgyi feltételekkel, amelyek az egészségkárosodással és/vagy fogyatékkal élő személyek egészségi állapotának és fogyatékosságának megfelelő munkahelyi környezetben biztosítják a foglalkoztatást, és a munkáltató a tevékenységével elősegíti a munkavállalók képességeivel elérhető legmagasabb szintű foglalkoztatást.

A fogyatékos emberek helyzetét különösen nehezíti, hogy az akadálymentes közlekedés, a hivatalok és szolgáltató szervezetek akadálymentes megközelítése, elérése jelentős erőfeszítések ellenére sem megoldott. A foglalkoztatott fogyatékos emberek lakóhelye és munkahelye közötti kapcsolat fontos mutatója – az ingázáson kívül – a munkahelyre való bejárás időtartama, módja, vagyis a közlekedési eszköz. A munkába járó fogyatékos és nem fogyatékos emberek között főleg abban van eltérés, hogy igénybe vesznek-e közlekedési eszközt vagy sem. A fővárosban élő fogyatékos emberek inkább otthon dolgoznak és – ha tehetik – olyan munkahelyet választanak, melyet gyalog is megközelíthetnek, mivel a munkahelyek elérése a közutak és a tömegközlekedés akadálymentességi hiányosságai miatt nehézkes. Sajnos a legtöbb közszolgáltató intézmény nem rendelkezik elég forrással ahhoz, hogy nem csak az intézmény belső terét, hanem annak közvetlen külső környezetét is akadálymentessé tegye, így jelentős mértékben sérülhet a fogyatékos emberek esélyegyenlősége a szolgáltatásokhoz való hozzáférés terén is. 
2.3 Nők, kisgyermeket nevelők
A nők, a kisgyermeket nevelők, leginkább a munkaerőpiacon, illetve a munkahelyeken érintettek a hátrányos megkülönböztetés által.
Budapestet tekintve megállapíthatjuk, hogy a női foglalkoztatottak arányát 2005-ben is jelentősen meghaladja a férfiaké. A férfiak előnye kimutatható fővárosi és országos szinten is a foglalkoztatottaknak az aktív korú népességhez viszonyított arányát vizsgálva, ugyanakkor országos szinten a fővárosban jellemző férfielőnynél jelentősebb mértékű eltérést találunk. A foglalkoztatottak aktív korú népességhez viszonyított aránya kerületenként és nemenként megerősíti azt az összefüggést, amelyet eddig a foglalkoztatási adatok alapján fogalmaztunk meg.  Kivételt az V. kerület jelent, ahol a nők foglalkoztatottsága a női aktív korú népességen belül nagyobb hányadot tesz ki, mint a férfiak megfelelő mutatószáma. E mögött a kivételes eset mögött az állhat, hogy a kerületben kiemelkedően sok a szolgáltatási jellegű munkahely, amelyeket tipikusan nők töltenek be. 

A nők hátrányos helyzetével nemcsak foglalkoztatás, hanem a jövedelmi viszonyok terén is találkozhatunk.  Magyarországon egy alkalmazásban álló férfi és nő fizetése között mintegy 20 százalék különbség tapasztalható – a férfiak javára. Míg egy budapesti nő átlagban 70%-át keresi a férfi jövedelmének, vidéken ez az arány jobb, elérheti a 80-82 %-ot is. A munkahelyi lehetőségek egyenlőtlen volta nemcsak a jövedelmek terén, hanem az munkahelyi előmenetel kapcsán is jelentkezik, ez tapasztalható az úgynevezett "üvegplafon szindrómánál” is.

A családi szerepekből fakadó nemek közötti egyenlőtlen feladatmegosztás szintén problémát jelent. Valamennyi Uniós ország időmérleg–felmérései igazolják, hogy az európai nők még a kilencvenes évek végén is átlagosan napi 2–3 órával több háztartási munkát végeztek, mint a férfiak. Fővárosunkban ez a különbség még nagyobb, 4-5 órát is elérhet. A férfiaknak, bár munkaerő-piaci aktivitásuk nagyobb, több a szabadidejük. 

A gyermekvállalás, a gyermeknevelés nagymértékben befolyásolja a munkaerő-piaci esélyeket. Magyarországon a 2005. év folyamán a gyermekgondozási ellátások valamilyen formájában közel, mint 270 ezer nő részesült. 2005-ben összességében 100 ezer gyermekgondozási ellátást igénybe vevőnek soha, vagy a szervezet megszűnése miatt már nem volt munkahelye, ahová legalább potenciálisan vissza tudott volna térni, ami nagyjából a 2002-ben mért 1/3-os aránnyal azonos. A munka világába könnyebben illeszkednek be azok, akik az ellátás ideje alatt dolgoznak. A munkavállalást hátráltatja a fővárosi bölcsődei és óvodai férőhelyek fokozatos csökkenése is.

2.4 Hajléktalanok

A hajléktalanok speciálisan urbánus jellegű célcsoportot alkotnak, jellemzően városok, de leginkább a főváros közterületein, vagy nem lakás célú helységekben élnek.
A hajléktalanok becsült száma Magyarországon 20-50 ezer fő között van, a fővárosban közelítőleg 8 ezer hajléktalan ember él. Közülük 2.800 ember lakik átmeneti szállókon, 1.800 ember éjszakai menhelyeken tölti éjszakáit, 3.000 ember pedig egész napját az utcán tölti. Célvizsgálatok szerint a hajléktalan-szállókon élők kisebb része rendszeres munkajövedelemért dolgozik (25-35%), hasonló arányban találhatók köztük alkalmi munkából élők. A kutatások szerint a hajléktalanok többségének életkora 38–44 év között van. A hajléktalan nők száma az elmúlt tíz évben becslések szerint megduplázódott, arányuk 25 százalékra növekedett. A hajléktalanok számának valós és pontos meghatározása problematikus, ugyanis a fővárosban és közvetlen környékén sok ember él nem lakás célú helyiségekben, illetve önkényesen elfoglalt ingatlanban. Ezek az emberek nem „közterületen” élnek, lakáshelyzetük rendezetlensége és bizonytalansága miatt azonban hajléktalanoknak tekinthetők. 

A legtöbb „utcán élő” hajléktalan ember a rendszeres és bejelentett munka világából gyakorlatilag ki van rekesztve. Esetükben a pénzkereset (és az alapvető létfenntartás) biztosítéka a kartonozásból, a guberálásból, illetve hajléktalan újságok eladásából származó bevétel. Azok a hajléktalanok, akik rendszeres szálláslehetőséghez jutnak, a munkavállalás szempontjából valamivel jobb helyzetben vannak. Számukra is inkább a „fekete- illetve szürke” munkaerőpiacon adódik munkalehetőség.

A hajléktalanság kialakulásában több probléma játszik szerepet, ezért többirányú segítséggel, az egészségügyi, a szociális és a foglalkoztatási szolgáltatások összekapcsolásával lehet csak eredményt elérni. A hajléktalanná válás okai közül a leggyakoribb a kapcsolati konfliktus. Gyakori ok továbbá, az intézményekből való kikerülés (nevelőotthon, kórház, szociális intézmény, börtön stb.). Ennek részben oka lehet az is, hogy a kórházi ágyak számának csökkentése nem járt együtt a pszichiátriai, valamint a szociális intézményi férőhelyek meghatározott mértékű növelésével. Ugyancsak növekedni látszik a gazdasági (jövedelmi, munkaerő-piaci) okokból bekövetkező hajléktalanság aránya. 

A hajléktalanok kapcsán mérhető fővárosi véleményeket, attitűdöket vizsgáló „Hajléktalanok Budapesten” elnevezésű kutatási program a 2005. év végén zárult le.

Igazán hátrányos helyzetűnek leginkább a hajléktalanokat tartják a budapesti polgárok. Szinte teljes körű az egyetértés abban, hogy e csoportok tagjai igen rossz helyzetben vannak, s támogatásra szorulnak.  A budapesti polgárok többsége, bár zavarja őket az utcán fekvő hajléktalanok látványa, támogatja a hajléktalanok megélhetési stratégiáit. Azon megkérdezettek többsége, akik közvetlenül pénzzel is támogatják a hajléktalanokat, havonta 1-3 alkalommal teszi ezt, míg azon budapestiek harmada, akik természetbeni adománnyal (élelmiszerrel, ruhával, takaróval stb.) támogatják a hajléktalanokat félévente teszik ezt, míg több mint negyedük ennél ritkábban. A természetbeni adományokkal segítő válaszadók közel harmada félévnél gyakrabban támogatja a hajléktalanokat ebben a formában, bár csupán 3 százalékuk vallott úgy, hogy heti rendszerességgel teszi ezt.  Napjainkban többféle, hajléktalanok által árusított újság is forgalomban van (Fedél nélkül, Flaszter stb), melyekről a fővárosiak közel fele vallott úgy, hogy szokta vásárolni valamelyiket. A többség nem fogadja el az újságot a pénzéért cserébe, vagy van, amikor elfogadja, van, amikor nem. Azok többsége, aki elfogadja az újságot ilyen helyzetben a hajléktalan árusítótól, csak átfutja a lapot, míg harmaduk alaposan átolvassa.

A fővárosi polgárok elsősorban munkát adnának a hajléktalanoknak, illetve különféle intézkedésekkel a munkavállalásukat segítenék elő, és a munkáltatókat is szívesen támogatnák abban az esetben, ha hajléktalanokat foglalkoztatnának. Az utcán élő emberek gyakran nem, vagy nem piacképes végzettséggel rendelkeznek, ezért a budapestiek hasznosnak tartanának a részükre kialakított átképzési programokat is, amellyel szintén elősegíthetik a munkába állásukat.  A hajléktalanok jelenlegi lakhatási helyzetének megoldását is fontosnak ítélik a budapestiek: ezt a problémát elsősorban további hajléktalanszállók építésével, több férőhely kialakításával orvosolnák. 

A hajléktalanok rossz higiénés körülményeik és hiányos táplálkozásuk miatt különösen veszélyeztetettek a fertőző betegségek (hepatitis, TBC stb.), valamint fagyások és fekélyes szövődmények tekintetében. A beteg hajléktalan emberek elérése, egészségügyi ellátáshoz való juttatása, betegségekből való lábadozásuk feltételeinek biztosítása, otthon hiányában, az egészségügyi és a szociális ellátó rendszerek feladata. 

2.5 Hátrányos helyzetű, intézményi nevelésből kikerülő fiatalok 

A fővárosban az átmeneti és tartós nevelésben élő gyermekek száma évek óta 1900 fő körül mozog. A felmérések tanulsága szerint az intézményi nevelésben élők esetében összegződnek, hatványozódnak a depriváltságot kialakító tényezők (tanulási problémák, más kulturális kód és szokásrendszer). Ezáltal nagymértékben predesztináltak lesznek arra, hogy nagykorukban a társadalom peremére szoruljanak, esély nélkül a felemelkedésre. Általános tapasztalatként elmondható, hogy a gyerekek jelentős hányada idős korban  kerül be az intézményhálózatba, sok időt tölt ott, és késői életkorban hagyja el az intézményeket.

Az intézményi nevelésből kikerülő a felnőtt életben többszörös hátránnyal indulnak. Ezen hátrányok egyik része a családi szocializációs minták hiányára vezethető vissza, másik része a kvalifikáció hiányából fakad. Az állami gondozottak között a 15-19 éves korosztályba tartozók 92%-a inaktív. Közülük a nagy többség még tanul (tankötelezettség miatt). A tovább nem tanulók képzetlenül vagy alacsony képzettséggel kerültek ki a munkaerőpiacra. Statisztikák szerint az általános iskolákból történő lemorzsolódás az induló létszámokhoz képest 2,4%-os, a gimnáziumokból 8,5%-os, a szakmunkásképzőkből 32%-os. Ehhez hozzá kell tenni, hogy érettségit adó középfokú oktatásba minimális számú fiatal kerül, a kevés továbbtanuló többsége – hagyományosnak mondhatóan – a szakiskolák irányába tanul tovább, azonban közel harmaduk innen is lemorzsolódik. További nehézséget jelent, hogy maga az elhelyezkedés, illetve a munkahely megtartása olyan készségeket igényel (pl. alkalmazkodóképesség, feszültségtűrés, önmenedzselés stb.), melyek az állami gondozott fiataloknál legtöbbször hiányoznak, vagy gyengék.
Míg a családban élő pályakezdők mind anyagilag, mind a kapcsolati rendszerek tekintetében támaszkodhatnak a szülői háttérre, az intézményben nevelkedő fiatalok nagy részének az intézetből való kikerülés után a lakhatása sem megoldott, melynek hiányában a munkavállalás is szinte lehetetlen. A fiatalok nagy része talajtalanná válik, az intézmény elhagyásakor kapott életkezdési támogatást rövidesen feléli, s a munkaerőpiacon való elhelyezkedésről a kezdeti kudarcok után – támogatás hiányában – gyorsan lemond. A munkakeresést feladja, munkanélküliként nem is regisztráltatja magát. Alkalmi és szezonális munkákból tartósan nem képes biztosítani megélhetését, életvitele kriminalizálódhat, esetleg a fedél nélkül élők számát gyarapítja. 

A fővárosi hajléktalanok körében – egyes becslések szerint – az intézményi nevelésből kikerülők aránya eléri a 25-30%-ot. Az intézményekből korábban kikerülők egy része a megszűnt munkásszállókról került az utcára. Az „intézetis” minősítés meglehetősen alacsony fokozatot jelent a hajléktalan-társadalom hierarchiájában.

Az ellátó intézményrendszer a fiatalok alapvető ellátását biztosítja (lakhatásuk, élelmezésük és ruházkodásuk a törvényi szabályozásnak megfelelő). A fiatalok szakellátása bonyolultabb képet mutat. Itt a jogszabályi előírások megvannak, a szakmai standardok szintén, amelyeket azonban helyi szinten kell konkretizálni, harmonizálni a helyi személyi és technikai infrastruktúrához. E területen jelentős az elmaradás. Szakma tanulására jelenleg két fővárosi gyermekotthonban van mód, a szakmai képzés az adottságok szerint elsődlegesen terápiás céloknak felel meg.

Intézményesen biztosított pályaorientációs, tevékenység alacsony hatásfokú. Megfelelő mennyiségű, speciális felkészültségű tanár, illetve tematika, szakmódszertani háttér hiányzik az ellátórendszerből. Mindehhez társul még, hogy a fővárosban és környékén – az ország egészét figyelembe véve – van a legtöbb intézményi férőhely, így az intézményekből kikerülők elhelyezkedési esélyeit alapvetően meghatározzák a fővárosi munkaerőpiac elvárásai.
2.6 Idősek és idősödők
Az elmúl években az ország egészéhez hasonlóan Budapest népessége is öregedett, az elmúlt öt évben a lakosság átlagéletkora 40,5 évről 41 év fölé nőtt.  A 45 évesnél idősebb népesség aránya csak minimális változást mutatva 43 % körül mozgott az elmúlt öt évben. 
Az 55-64 éves népesség aránya 11 % körüli értékről az elmúlt öt évben 13%-ot meghaladó szintre emelkedett. A 64 évesnél idősebb népesség aránya 16% körüli szinten stagnálást mutat.

Miután idős korba lépnek a „Ratkó-évjáratok” és azok gyermekei is, ez a kettős hatás már mindenképpen a korcsoportok arányvesztését eredményezi. Az idősek aránya az országban és a fővárosban folyamatosan és jelentősen emelkedik a közeljövőben. A 60 évesnél idősebbek aránya a mai 21 százalékról indulva a 22 százalékot 2009-re, a 25 százalékot 2016-ra, a 27 százalékot 2030 táján éri el. Ennek a folyamatnak végén létrejöhet az ún. „egyharmados” népesség, amelyben már legalább minden harmadik polgár az idősek közé tartozik.

Budapest népességének átlagéletkora várhatóan jelentősen növekszik, 2021-re elérheti a 43 évet is. A főváros népességének elöregedése szempontjából nagy problémát jelent, hogy 2020-ra a 64 évesnél idősebb népesség aránya akár 5%-kal növekedhet, a teljes népesség ötödét elérve. Nem biztató jövőkép, hogy 2021-re akár Budapest minden harmadik polgára 55 év feletti lehet. 

Magyarországon a munkavállalók egy évvel korábban hagyják el a munkaerőpiacot, mint az Európai Unió tagországainak jellemzői kilépési átlagéletkor. A kilépési kor tekintetében Budapest értéke (60,7 év) jelentősen meghaladva (60 év) az országos mutatót, elérve az Európai Unió átlagértékét (61 év).
A nyugdíj mellett munkát végző 64 évesnél idősebb népesség aránya Magyarországon (3%), a Közép-Magyarországi Régióban e mutató az országos értéknek több mint duplája (6.5 %), meghaladja az Európai Unió átlagát (6%).
Az idősek foglalkoztatása a fővárosban a pénzügyi és kereskedelmi területen jelentős és főleg a fővárosban és vonzáskörzetében valósul meg, mivel Budapest az ország legjelentősebb pénzügyi, igazgatási, logisztikai és idegenforgalmi központja.  
Foglakozási főcsoportok szerint az idősebb foglalkoztatottak között a vezetői munkakörben dolgozók száma magasabb, ami logikus következménye annak, hogy a vezetői munkakörök betöltéséhez a szakmai kvalitásokon túlmenően sok tapasztalatra és vezetői gyakorlatra van szükség.
A GKI Gazdaságkutató ZRt. Adler Judit kutató vezetésével vizsgálta a 45 éven felüliek foglalkoztatásával kapcsolatos munkaáltató i attitűdöket. 
A kutatás megállapította, hogy a munkavállalókat az életkor előrehaladtával egyre kevésbé szívesen alkalmazzák a munkaadók. Az idősödő munkavállalók hátrányos helyzete mind a felvételi eljárásoknál, mind az elbocsátásoknál megjelenik. A legtöbb vállalkozásnál kevéssé, vagy egyáltalán nem aknázzák ki az idősebb munkaerő tudásátadással kapcsolatos hasznosságát. Az idősödő munkavállalók munkavállalással, munkavégzéssel kapcsolatos esélyegyenlőtlenségét főként a romló egészségi állapotból és a képzettségbeli hiányosságokból eredő problémákra vezetik vissza a munkaadók, amely problémák költségessé teszik az idősödő munkavállalók alkalmazását. Ugyanakkor a munkaadók keveset tesznek az idősödő munkavállalók képzettségi szintjének és egészségügyi állapotának javítása érdekében. 
3. Foglalkoztatást segítő szolgáltatások a fővárosban
A 2007-2009. időszakban Budapesten a foglalkoztatást segítő szolgáltatások is fejlődtek, változtak. E szolgáltatások jelentős része állami szervezésű, illetve finanszírozású. ennek triviális oka, hogy a szakfeladat ellátása elsősorban állami kötelezettség. A Fővárosi Önkormányzat, illetve szervezeti egységeinek, és a kerületi önkormányzatoknak elsősorban a közfoglalkoztatás megszervezése során állnak fenn kötelezettségei, de közös feladataik vannak a munkanélküliek segélyezésének, szűrésének, továbbá a munkaerőpiacra kivezetést segítő beavatkozások tervezésének és működtetésének területén is. A Fővárosi Önkormányzat kötelező feladata e területen a hajléktalanokra irányul. Ezen kívül önként vállalt feladata a szakmai és térségi módszertani támogatás és innováció. E feladatát elsősorban a Budapest Esély Nonprofit Kft. útján látja el, de egyre jelentősebb szerepet vállal a BMSZKI is a hajléktalan emberek munkába helyezkedési esélyeinek javítása terén is.
A foglalkoztatást segítő szolgáltatásokat funkciójuk szerint két fő csoportra osztjuk. A befogadó típusú szolgáltatások, munkahelyek elsősorban a nyílt munkaerőpiacon elhelyezkedni (még) nem képes emberek számára szervez toleráns, befogadó (erősen támogatott) munkahelyeket, segít a felzárkóztatásban, a beilleszkedésben. Ezzel szemben a kivezető típusú szolgáltatások a nyílt, nem támogatott munkahelyre kívánják vezetni a munkaerőpiactól távol lévőket.
Befogadó típusú szolgáltatások működése  
A munkaképes korú inaktív személyek számára nyújtott rendszeres szociális segélyben (RSZS) részesülők száma fokozatosan, enyhén növekedett 2009-ben is. Az „Út a munkához” fantázianevű törvénycsomag jelentősen megváltoztatta e segélyezési rendszert. Csak az 55 év felettieknek megengedve az RSZS-re való jogosultságot, mintegy 20%-ára csökkentette az érintettek számát. Ezzel párhuzamosan bevezette a szinte azonos mértékű rendelkezésre állási támogatást (RÁT), ezzel párhuzamosan sokkal határozottabb közcélú foglalkoztatási kötelezettséget előírva a rossz szociális helyzetű tartósan regisztrált álláskeresőknek. A közhasznú foglalkoztatás minimumra csökken, míg a közcélú foglalkoztatás finanszírozása felülről nyitott finanszírozású lett. Ennek eredményeképpen az önkormányzatok 2009-től jelentősen megnövelhetik a közcélú státuszok számát. Az igen magas (95%-os) foglalkoztatási támogatás miatt az önkormányzatoknak már drágább a segélyezés (RÁT), mint a közfoglalkoztatás önrésze. Így a Budapesti önkormányzatok által szervezett, korábban évről évre csökkenő kerettel rendelkező közfoglalkoztatás (közhasznú és közcélú), a korábbi háromezres átlag létszám helyett 2009-re csaknem kétszeresére nőtt.
A közcélú foglalkoztatás a befogadó funkció mellett erősíti a szűrési funkciót is, azaz aki nem vállalja a felajánlott munkát, az elesik a támogatástól. Azonban több igen értékes mozzanatot hozott a foglalkoztatási szolgáltatások rendszerébe. Előírta az önkormányzatok számára a közfoglalkoztatási terv készítését, azaz a tervszerű, munkanélküli állomány elemzésén alapuló munkahely, szervezeti rendszer és finanszírozás tervezését. Ráadásul e terv elkészítése csak az érintett célcsoporttal helyben foglalkozó szervezetek összehangolt munkájával jöhet létre. 
A RÁT helyetti befogadó foglalkoztatás, vagy a támogatás megszüntetése is megköveteli a szervezetek együttműködését. E szervezetek: a kerületi önkormányzat szociális hivatali egysége, annak családsegítő szolgálata, az illetékes munkaügyi központ, a közfoglalkoztatást szervező intézmény és az orvosi munkaköri alkalmassági vizsgálatokat végző szerv. Látható, hogy szektorok és ágazatok munkáját kell összehangolni tervezési és napi kapcsolati szinten a hatékony munka elérése érdekében.

A Budapest Esély Nonprofit Kft. már az út a munkához rendszer bevezetése során rendszeresen biztosított szakmai koordinációt az érintett szervezetek reprezentánsaival. Ennek eredményeként a Budapest és a Közép-magyarországi régió kiemelkedő eredményekkel tudta indítani a közfoglalkoztatást. A regionális szintű egyeztetések és a honlapon és kör e-mailban adott aktuális tippek, jó tanácsok mellett tíz helyi önkormányzat számára készítette el azok foglalkoztatási tervét. E munka során a helyi ágazati koordináció biztosítása, illetve a koherens fővárosi metodika bevezetése volt az elsődleges eredmény. 

A Fővárosi Önkormányzat kötelező feladatként a hajléktalanok közfoglalkoztatását szervezi. A fővárosi közfoglalkoztatási terv elkészítésére is éppúgy jellemző az ágazatközi koordináció, mint a közfoglalkoztatás működtetésére. E munkát szintén a Budapest Esély látja el. Ennek további részleteit a 2.3 fejezet tartalmazza.
Kivezető típusú szolgáltatások működése 
A munkaügyi központok tevékenységét, működésük hatékonyságát az elmúlt években sok szakmai kritika érte.  A szakmai bírálatok jelentős része, az alacsony szintű reintegrációs mutatók hátterében, a munkaügyi központok alapvetően hivatalszerű működését és szemléletét, az egyénre szabott, rugalmas, a munkaerő-piaci készségek, képességek fejlesztését célzó, a helyi munkaerő-piaci lehetőségekhez és igényekhez igazodó szolgáltatások hiányát látta. 
Az ÁFSZ részéről rendkívül fontos szakmai felismerés volt, hogy az eltérő helyzetű álláskeresők speciális szükségleteire érzékeny reintegrációs munkaerő-piaci szolgáltatások olyan speciális szemléletet és szakértelmet kívánnak, melyek a munkaügyi központokban „házon belül” csak korlátozott mértékben voltak jelen. 

Ugyanakkor országszerte számos, sok esetben uniós forrásból megvalósított, alternatív foglalkoztatási szolgáltatásokat biztosító, innovatív program működött civil, vagy önkormányzati fenntartású segítő szervezeteknél, amelyek szolgáltatási tapasztalatai a fenti hiányosságok orvoslására hasznosíthatóak voltak.
A Munkaerő-piaci szolgáltatásokról, valamint az azokhoz kapcsolódóan nyújtható támogatásokról 30/2000. (IX. 15.) GM rendelet lehetőséget adott rá, hogy a munkaügyi központok „Munkaerő-piaci szolgáltatás nyújtás támogatás” pályázati eljárás keretében, a Munkaerő-piaci Alap decentralizált Foglalkoztatási Alaprészének forrásából, „külső” szolgáltatóktól „vásárolt” szolgáltatásokat biztosítsanak ügyfeleik részére.

 A fővárosban  különösen jó lehetőség nyílt a  „külső” szolgáltatások igénybe vételére, hiszen    jelentős számú ,több éves szolgáltatói tapasztalattal, speciális ismeretanyaggal rendelkező civil, illetve önkormányzati fenntartású segítő szervezet biztosít személyes szükségletekre szabott, hatékony, sokszor modellértékű alternatív munkaerő-piaci szolgáltatásokat. (A 2008. évben a Közép-magyarországi Regionális Foglalkoztatási Szolgálatok Gyűjteménye, több mint 120 – döntő többségében a fővárosban működő - szervezet 135 munkaerő-piaci szolgáltatását mutatta be. )
A 2008. évben a Munkaerő-piaci Alap Decentralizált Foglalkoztatási Alaprészének forrásból támogatott „külső” szolgáltatást összesen 599 ügyfél vett igénybe a fővárosban. Az ügyfelek túlnyomó része nő volt (342 fő), körükben túlreprezentáltak voltak a 26-45 évesek, az érettséginél alacsonyabb iskolai végzettséggel rendelkezők, illetve elavult szakképzettségűek.
Az igénybe vevő ügyfelek a 2008. évben 461 alkalommal vettek részt álláskereséséi tanácsadáson, 357 alkalommal munkatanácsadáson,205 alkalommal pályatanácsadáson, 15 alkalommal pedig rehabilitációs tanácsadáson.

A program 2008. évi eredményeiről elmondható, hogy 95 ügyfél önállóan, 4 ügyfél támogatás révén helyezkedett el, 26 ügyfél pedig támogatott képzésbe kapcsolódott be.
A TÁMOP 1.1.2 „Decentralizált programok a hátrányos helyzetűek foglalkoztatásáért” című konstrukciója keretében megvalósuló program célja a hátrányos helyzetű emberek munkaerőpiacra való belépésének segítése, komplex, személyre szabott, a helyi munkaerő-piaci lehetőségekhez és igényekhez igazodó szolgáltatásokkal és támogatásokkal.

A program azokat az álláskeresőket kívánja támogatni, akiknél a hagyományos munkaerő-piaci eszközök alkalmazása nem volt elég hatékony és eredményes, így foglalkoztathatóságuk javítására, nyílt munkaerő-piaci beilleszkedésre csak akkor van lehetőség, ha a támogatás komplex és személyre szabott.   

A program célcsoportjai a tárgyidőszakban, a közép-magyarországi régióban:

· a legfeljebb alapfokú iskolai végzettséggel rendelkezők,

· a pályakezdők, illetve a 25 év alatti álláskeresők,

· a programba történő bevonás időpontjában az ötvenedik életévüket betöltött személyek, továbbá,

· akik a programba való belépést megelőző 12 hónapon belül gyermekgondozási segélyben, gyermeknevelési támogatásban, terhességi-gyermekágyi segélyben, gyermekgondozási díjban vagy ápolási díjban részesültek, valamint

· az elavult vagy nem hasznosítható szakképzettséggel rendelkezők.

A hátrányos helyzetű emberek számára biztosított munkaerő-piaci szolgáltatások között kiemelkedő jelentőséggel bíró egyéni és csoportos tanácsadások, tréningek, melyek az álláskereső ügyfelek programba vonását, illetve abban maradását és sikeres elhelyezkedését segítik elő, speciális szakértelmet kívánnak. Ennek érdekében az ÁFSZ külső szolgáltató intézményeket és szervezeteket vont be a munkaerő-piaci szolgáltatások biztosításába.
A Fővárosban 2008. április 1-től az alábbi szervezetek biztosítottak szolgáltatásokat:

· A Fővárosi Közhasznú Foglalkoztatási Szolgálat Kht. (jelenleg Budapest Esély Nonprofit Kft). 404 fő részére a KMRMK Katona József u-i, Baross u-i, Vívó u-i, Haller u-i Kirendeltségein.
· A Hard Kft. 162 fő részére, a Kassai utcai Kirendeltségen. 

· A Magyar Máltai Szeretetszolgálat Egyesület 163 fő részére,a KMRMK Heltai J. téri Kirendeltségén
· A Napra Forgó Rehabilitációs Kereskedelmi és Szolgáltató Közhasznú Társaság, 239 fő részére, a KMRMK Bartók B.u-i Kirendeltségén.
· XVIII. kerület Pestszentlőrinc-Pestszentimre Közmunka Egyesület, 480 fő részére a KMRMK Darus u-i,János u-i , Bajáki F.u-i , Andrássy u-i Kirendeltségein. 

A Közép-magyarországi régióban 2009. március 31-ig a programba vont 2.991 ügyfél közül 1.385 fővel a fővárosban kötöttek együttműködési megállapodást. A fővárosi kirendeltségeken külső szolgáltatók által végzett egyéni, vagy csoportos tanácsadásban összesen 969 fő részesült a 2008. április hótól 2009. március 31-ig terjedő időszakban. Az ügyfelek célcsoport szerinti bontásából kitűnik, hogy legmagasabb az ötvenedik életévüket betöltött személyek száma (271 fő), továbbá, az elavult vagy nem hasznosítható szakképzettséggel rendelkezők száma (245 fő). Legalacsonyabb azoknak a száma, akik a programba való belépést megelőző 12 hónapon belül gyermekgondozási segélyben, gyermeknevelési támogatásban, terhességi-gyermekágyi segélyben, gyermekgondozási díjban vagy ápolási díjban részesültek (73 fő).

A programban 2009.03.31-ig résztvevő ügyfelek közül a fővárosi kirendeltségeken támogatással 465 fő, támogatás nélkül 20 fő helyezkedett el a szolgáltatók segítsége által, továbbá önmaguk foglalkoztatásáról - vállalkozóvá válási támogatás segítségével - 48 fő gondoskodott, vagyis a 2009. március 31-ig tartó időszakban a reintegrációs mutató 38 %-ot meghaladó mértékű. (A program előzetesen tervezett, teljes programidőszakra vonatkozó reintegrációs mutatója 38 %-os. Sikeres reintegrációnak csak az tekinthető, amikor az ügyfél az elhelyezkedését követő 180. napot meghaladóan folyamatosan foglalkoztatott.) 
Hajléktalan emberek számára biztosított speciális foglalkoztatási szolgáltatások

Hajléktalanok közfoglalkoztatása

A Fővárosi Önkormányzat megbízásából – kötelező fővárosi szakfeladatot ellátva – a Budapest Esély Nonprofit Kft. 1999. óta szervezi a fővárosi hajléktalanok közfoglalkoztatását. Évente több mint kétszáz hosszabb-rövidebb idejű munkaszerződést kötnek. Átlagosan napi hetven hajléktalan járul hozzá Budapest köztisztaságának javításához, fönntartásához. A 2008. évben 349 fő hajléktalan kereste fel a Budapest Esélyt (közelítőleg a 2007. évi szintnek megfelelően), 214 hajléktalan emberrel kötöttek munkaszerződést. A 78 fős átlagos foglalkoztatotti létszám mellett, kissé nőtt a hajléktalanok közfoglalkoztatásban tartózkodási ideje. A 2007. és 2008. év során több olyan programot indítottak, melyek segítségével a hajléktalan státuszban lévő polgárok elhelyezkedési esélyei növekedhettek, illetve szociális egzisztenciájuk megerősödhetett. Ezáltal nem csak a munkaügyi központ, illetve a Hajléktalan Információs Iroda által átirányított, hanem az ellátórendszerben még nem szereplő, ellátatlan álláskeresők is hathatós támogatást kaphattak.
A 2009. évi jogszabályi változások nagyobb közfoglalkoztatotti státusz számot engednek meg. Így a Fővárosi Közgyűlés által elfogadott közfoglalkoztatási terv 110 munkahelyet biztosít. Közülük már húsz nem a kommunális területen, segédmunkásoknak szól, hanem fővárosi intézményekben, főleg középfokú végzettséget igénylő munkakörökbe várják a munkát vállaló hajléktalan embereket.

A Budapest Esély által működtetett szolgáltatás csomag pozitívuma a rendszeres jövedelem, a bejelentett, főállású munkaviszony, mely értékvállalásának megfelelően stabil hátteret nyújthat a továbblépéshez. Az ügyfelek jelentős részénél azt tapasztalták, hogy a hajléktalan életmódból fakadóan a stressz-tűrő, időstrukturáló és az alkalmazkodási képesség csökkenése, valamint a rendezetlen életkörülmény miatt, ha el is tudtak helyezkedni, a munkahely megtartására már nem voltak képesek. Ezért szolgáltatásaik működtetésénél, a hajléktalanságból fakadó speciális szükségletek és az azokhoz kötődő hiányok maximális figyelembevételére és az azokra adott adekvát szakmai válaszokra fókuszálnak. 
Minden ügyfelet orvosi munka-alkalmassági vizsgálatra utalnak az első interjú után, segélyt csak az a személy kap, akinek egészségügyi állapota nem teszi lehetővé a közfoglalkoztatást. Az ügyfelek egyéni helyzetének mérlegelése alapján – megállapodás szerint, és a műszakvezetőkkel egyeztetve – az aktív munkakeresés idejére, illetve szociális helyzetük javítását szolgáló ügyek intézésére, szolgáltatások igénybevételére munkaidő-kedvezményt biztosítanak. A megbízható közfoglalkoztatott dolgozóik közül minden tizediket sikerült üzleti munkahelyekre közvetíteniük, illetve saját kertészeti vállalkozási tevékenységükben tartósan foglalkoztatni.

A Budapesten tevékenykedő hajléktalan embereket segítő szervezetek együttműködése lehetővé teszi, hogy a komplex fővárosi szociális-foglalkoztatási rendszer segítségével az ügyfelek részére nemcsak munkát, de lakhatási, szociális, egészségügyi, jogi és egyéb ügyintézési segítséget is tudnak biztosítani.

Hajléktalanok munkaerő-piaci reintegrációjának elősegítése 
A Fővárosi Önkormányzat intézménye a BMSZKI 2005 óta működő Álláskereső Irodájának célja, hogy a fővárosi hajléktalanellátó rendszerből illetve közterületről jelentkező ügyfelek munkába állását elősegítse, ezáltal – a munkaerő-piaci igények figyelembe vételével – hajléktalan embereket a munka világába visszasegítsen. 

A cél elérése érdekében ügyfeleiket az írott sajtóban és az interneten megjelenő, valamint a munkatársaik által személyesen feltárt munkahelyekre irányítják, a megcélzott állás elnyeréséhez szükséges tárgyi és személyi feltételeket biztosítják (újságok, internet-használat, email cím létesítés, önéletrajzírás, telefon, fax, álláskeresési és munkahelymegtartó technikák oktatása személyes tanácsadás és csoportos tréning keretében), valamint a szakképzetlen vagy elavult szakmával rendelkezőket szakmát adó, ingyenes képzésekre beiskolázzák.

A szervezet munkaerő-piaci készségfejlesztő csoportfoglalkozásokat, álláskeresést segítő szervezett klubfoglalkozásokat, személyes álláskeresési tanácsadást, mentorálást, pályaorientációs, képzési tanácsadást, számítástechnikai képzést, munkajogi tanácsadást, telefonálási, internet böngészési lehetőséget biztosít ügyfelei részére, továbbá a fővárosi munkaadókkal való közvetlen kapcsolat kiépítésre törekszik.  A szolgáltatások által az eddigiekben elért személyek száma meghaladja a 2000 főt. 

A BMSZKI Szociális Szolgáltató és Információs Központ keretén belül működő referensi hálózat célja, hogy hatékonyabbá tegye és felgyorsítsa a szervezeten belüli, a hajléktalan ügyfelek foglalkoztatásával, addiktológiai, lakhatási problémáival kapcsolatos formális és informális csatornákon zajló kommunikációt. A rendszer működése során az intézményi referensek közvetítik a főreferensek felé az egyes intézetekben a hajléktalan lakók és szociális munkásaik által megfogalmazott szükségleteket, igényeket és észrevételeket. A referensek a felmerült igényekre válaszolnak, illetve olyan változásokat kezdeményeznek, amelyek hatékonyabbá tehetik a rendszert.
Szintén a Fővárosi Önkormányzat társaságaként, a Budapest Esély Nonprofit Kft. pályázati támogatásokból két kivezető programot is tervezett és működtetett, mely a fővárosi hajléktalan emberek kivezetését segítette a munka világába. Az alkalmi munkavállalás integrációs szemléletű menedzselése 1.000 bevont ügyfélből 330 hajléktalan embert érintett. Közülük tartósan 40 fő tudott elhelyezkedni. További tíz hajléktalan személynek tudtak komplex mentális és foglalkoztatási szolgáltatást szervezni, ők is el tudtak helyezkedni a nyilt munkaerőpiacon. 
4. Fővárosi munkáltatók számára biztosított szolgáltatások 
Rendezvények munkáltatóknak
A Budapest Esély Nonprofit Kft. szervezésében négy munkáltatóknak szóló nagyrendezvény és kb. 20 rendezvényen, állásbörzén kiállítóként és előadóként szervezte, hirdette a fővárosi munkahelyi esélyenlőség értékeit. 

· Alkalmi munkavállalás jellemzői (szakmai konferencia), 2008. március 
A konferencián munkáltatóknak, vállalkozásoknak és szakembereknek mutatták be az alkalmi munkavállalás jellemzőit, jogi kereteit és integrációs lehetőségeit.

· Sokszínűségi nap (nyilvános nagyrendezvény), 2008. április 

A rendezvényen aktív, játékos formában mutatták be a sokszínű munkacsapat előnyeit, jelentős média háttérrel.
· Egységben a társadalomtudat (szakmai konferencia), 2008. december
A konferencia célja a magyarországi social label Társadalmilag Felelős Vállalkozás Minősítés bemutatása nagyvállalatoknak, munkáltatóknak a kormány támogatásával.
Képzések- tanácsadás, szolgáltatások
A Fővárosi Önkormányzat a Budapest Esély Nonprofit Kft. szolgáltatásain keresztül támogatta a fővárosi munkaadókat befogadó munkahelyi gyakorlatok kialakításában. 
FAT akkreditációval rendelkező képzéseken a munkahelyi esélyegyenlőség megerősítésével kapcsolatos munkaadói intézkedésiek bevezetésben, az alapfogalmak tisztázásában, a jogi környezet megismerésben segítik a munkaadókat, humán-erőforrás szakembereket vezetőket. 
A „munkahelyi esélyegyenlőség tanácsadó” elnevezésű 80 órás képzésben esélyegyenlőségi és foglalkoztatási területen dolgozó, illetve szakszervezetis szakemberek sajátíthatták el a munkahelyi esélyegyenlőség témakörének átfogó ismeretanyagát.
A Szociális és Munkaügyi Minisztérium a Kft. szakmai műhelyeként is működő családbarát munkahely csoportot megbízta meg országos HR menedzsment képzés tematikájának kidolgozására és népszerűsítésére.
KÖZ-PONT nevű térítésmentes szolgáltatásuk célja, hogy információs kapcsolatot hozzon létre a Főváros tulajdonában vagy fenntartásában álló munkáltatók és a munkanélküliekkel foglalkozó segítő szervezetek közt. Ezzel segítve az álláshelyek betöltését és a hátrányos helyzetű munkanélküliek elhelyezkedését. A munkáltatók számára előnyt jelent az új költségmentes állás meghirdetési lehetőség, az eddig nehezen elért személyek elérése és az a segítség, amelyet a szociális szervezetek az egyéneknek nyújtanak, ezzel segítve beilleszkedésüket. A munkáltatók hirdetése 50-100 segítő szervezethez jut el térítésmentesen Budapesten, így 3000-5000 munkanélkülit érint.
· Munkáltatói kapcsolattartás: A Budapest Esély kollégái folyamatos kapcsolatban van a régió mintegy 200-300 munkáltatójával. Nem csak az álláslehetőségek feltárása, hanem a munkavállalók integrálása, a vállalkozások segítése, munkaerő-piaci és foglalkoztatási információk nyújtása is célja a szolgáltatásnak.

· OFA RSK Teszt - „Lépjünk együtt” Romák munkavállalását gátló tényezőkre irányuló tesztelés: A Józsefvárosi Családsegítő Szolgálat és a Budapest Esély közösen induló kísérleti kezdeményezése során egy sokszínűségi eszköztár került tesztelésre munkáltatóknál és roma álláskeresők körében.
Kiadványok (segédanyagok –„tippek és tanácsok” sorozat) munkáltatóknak
A Fővárosi Önkormányzat a Budapest Esély Nonprofit Kft. szakmai műhelyeiben készült módszertani kiadványokkal támogatta a munkaadókat a befogadó munkahelyi gyakorlatok bevezetésében.
2008-ben a „Tippek és tanácsok….” című munkaadóknak szóló sorozat mellett két újabb füzete mellett, több módszertani segédanyagot jelentettek meg,  ebből kettő anyagot angolul is, kettőt digitális formában. E kiadványokat több ezer munkáltatóhoz, szakemberhez, döntéshozóhoz juttatták el, továbbá honlapjukon is elérhetővé tették. 
A 2008-ban megjelent munkaadóknak szóló kiadványok, segédanyagok:

· A munka - magánélet összeegyeztetését segítő és gátló tényezők Magyarországon 

· A flexicurity közös alapelvei felé
· Tippek és tanácsok migránsok munkahelyi befogadásának elősegítésére 

· Tippek és tanácsok romák munkahelyi befogadásának elősegítésére
· Befogadó Munkahelyek 2007. 

· A munkahelyi patrónusrendszer 

· Eszköztár befogadó munkahelyeknek
· Placement initiatives 

· Workplace mentoring system
5. Segítő szervezetek számára biztosított szolgáltatások – módszertani koordináció 
Foglalkoztatást segítő szolgáltatások fejlesztése
5.1.1 Módszertani szolgáltatások, kiadványok, képzések, rendezvények
A Fővárosi Önkormányzat megbízásából a Budapest Esély Nonprofit Kft. a 2008. év során, több mint 35 fővárosi és regionális szervezet részére nyújtott közvetlen módszertani segítséget. A segítségkérések többsége célcsoportokra vonatkozó, fővárosi fókuszú adat,- és információszolgáltatás iránti igény volt, kisebb részük programokhoz kapcsolódó partnerkeresésre, illetve pályázatokkal kapcsolatos információk szolgáltatására vonatkozott. 
A módszertani tevékenység keretében folyamatosan nyomon követik a Fővárosi Munkaügyi Központ és a Központi Statisztikai Hivatal időszakos adatszolgáltatásai mellett a legfrissebb országos, regionális és fővárosi foglalkoztatási folyamatokat elemző publikációkat. 
A Kft. esélyegyenlőségi módszertani portálkapuként működő honlapja a www.budapestesely.hu havi látogatottsága meghaladta az 5.000-et. A T-Online által támogatott www.humanstudio.egalnet.hu a munkahelyi esélyegyenlőség, a családbarát munkahely konzultációs lapja lett, az itteni látogatások száma is ezres nagyságrendű.
Kiadványok segítő szervezetek számára:

Tízenkét módszertani füzetet jelentettek meg 2008-ban, melyek több ezer szakemberhez,döntéshozóhoz juttatták el, továbbá honlapjukon is elérhetőek. A kifejezetten segítő szakembereknek, illetve szakpolitikusoknak szóló kiadványaik a 2008. évben az alábbiak voltak: 
· Monitoring jelentés a főváros 2007. évi foglalkoztatáspolitikai helyzetéről
· Közép-magyarországi regionális foglalkoztatási szolgáltatások gyűjteménye 2008. 

· A munka - magánélet összeegyeztetését segítő és gátló tényezők Magyarországon 
· Segítő szakemberek mint munkáltatói kapcsolattartók-képzési segédlet
Képzések segítő szervezetek számára:

A Kft. segítő szakembereknek szóló képzéseinek keretében működő „Segítő szakemberek, mint munkáltatói kapcsolattartók” elnevezésű FAT akkreditált képzésének fókuszában az inaktív emberek munkaerőpiacra vezetésének elsajátítása, munkáltatói kapcsolatfelvétel, kapcsolattartás elsajátítása, a munkáltató reintegrációs szerepe van.
Az „Esélyegyenlőségi szabályozások a személyes gondoskodást nyújtó szervezeteknél” elnevezésű FAT akkreditált képzés célja, hogy a segítő szakemberek megismerjék a diszkrimináció, egyenlő bánásmód, egyenlő hozzáférés és esélyegyenlőség fogalmi kereteit, a hazai jogszabályokat és elvárásokat. A résztvevők megismerkednek az összetartó társadalom jellemzőivel, előnyeivel, hátrányaival. A képzésen részt vevők képesek lesznek saját intézményükben esélyegyenlőségi tervet, egyenlő hozzáférést elősegítő tervet készíteni.
Az „Egyenlő Esélyű hozzáférés” elnevezésű tréning célja, hogy a szociális és foglalkoztatási területen dolgozó szakemberek tisztában legyenek az egyenlő esélyű hozzáférés jogi kereteivel, elméleti hátterével és megvalósításával. 
· Beilleszkedés a munka világába projekt: A Budapest Esély által szervezett projekt során 40 segítő szakember vett részt a munkaerő-piaci ismereteket és a reintegrációt segítő képzésben. A projekt második szakaszában a munkaügyi kirendeltségek és szociális segítő szervezetek számára közös fejlesztő workshopokat szerveztünk. A HEFOP 2.2.1 intézkedés támogatásával valósult meg.

· MUNKAPOCS: A Budapest Esély képzésének célja, a segítő szakemberek munkaerő-piaci orientációjának segítése, ezzel a kliensek hatékonyabb munkába helyezésének támogatása. A munkáltatókkal való jobb kapcsolat kiépítése, együttműködés segítése. A képzésen 45 fő vett részt az EQUAL közösségi kezdeményezés támogatásával

· Alkalmi munkavállalók közvetítése: A Budapest Esély projektjén belül a szervezet, a BMSZKI és a KMRMK szakembereinek közös képzése során az alkalmi munkavállalás jogi kereteit, lehetőségeit és a célcsoportokra vonatkozó speciális előnyeit sajátították el a résztvevők.
Rendezvények segítő szervezetek számára
A 2008. évben a fővárosban a foglalkoztatás, illetve a foglalkoztatási esélyegyenlőség témájában a Főváros szakmai szervezete által hat szakmai rendezvény került lebonyolításra:
· Alkalmi munkavállalás jellemzői (szakmai konferencia), 2008. március 

· Esélyegyenlőség a foglalkoztatásban (szakmai konferencia), 2008. december 

5.1.2 Együttműködésekben való részvétel (BAFT, Öt muskétás)
A Főváros szakmai-partnerségi rendszerében kiemelt szerepe van a Budapesti Agglomerációs Fejlesztési Tanáccsal való együttműködésnek, melynek alapja a fővárosi szakmai szervezetének intenzív szerepvállalása a Budapesti Agglomeráció Humánerőforrás Fejlesztési Operatív Program kialakításában, a BAFT humán-erőforrás szakmai műhelyében való részvételében. 
Hátrányból – Előnyt! Válaszok a munkaerőpiaci (re)integráció kihívásaira: A Budapest Esély által szervezett konferencia a Budapesti Agglomeráció Fejlesztési Tanáccsal együttműködésben jött létre. A foglalkoztatási terület szereplői széles körű részvételével megvalósult nagysikerű konferencia párbeszédet indított meg az agglomerációban működő civil, önkormányzati és kormányzati foglalkoztatási szervezetek közt.

A 2008. évben öt Dél-pesti kerület hozta létre foglalkoztatási aktivitásaik összehangolása, intézményesítése érdekében az „Öt Muskétás” Foglalkoztatási Paktumot. A fővárosi Önkormányzat szakmai-módszertani és szakpolitikai együttműködést vállalva csatlakozott a Paktumot aláíró szervezetekhez. A Fővárosi Önkormányzatot a Paktumszervezetben a Budapest Esély Nonprofit Kft. képviseli, szakmai-módszertani segítségnyújtással támogatja a Paktum célkitűzésinek teljesülését.  
Esélyegyenlőségi rendszerek, programok fejlesztése
A 2007-2008-as években a településeknek új kihívásokkal kellett szembesülniük az esélyegyenlőség területén. Megjelent a Közoktatási esélyegyenlőségi terv, a települési esélyegyenlőségi program és az Integrált Városfejlesztési Stratégia részeként az Antiszegregációs Terv készítésének kötelezettsége is. A legtöbb településen, így már vannak az esélyegyenlőséggel foglalkozó szakemberek. Az ő tapasztalatcseréjük és szakmai tudásuk bővítésének céljából 2008. közepén egy alulról jövő kezdeményezésként műhelyt hoztunk létre számukra.
· Települési esélyegyenlőségi referensek műhelye (szakmai műhelytalálkozó) 
2008. június
· Települések az esélyegyenlőségért (szakmai konferencia) 2008. október 

· Képzéssel a munkaerő-piaci esélyekért (szakmai konferencia) 2008. november 

· Esélyegyenlőség a foglalkoztatásban (szakmai konferencia) 2008. december 

5.1.3 Képzések- tanácsadás, módszertani szolgáltatások

A Fővárosi Önkormányzat szakmai szervezetén keresztül támogatást nyújtott a fővárosi fenntartású szervezeteknek foglalkoztatással, illetve esélyegyenlőséggel kapcsolatos stratégiai dokumentumaik elkészítésében. 

A budapesti munkaadók részére a Budapest Esély Nonprofit Kft. képzések, tanácsadást biztosított, módszertani segédanyagokat bocsájtott ki a munkahelyi esélyegyenlőség területén (lásd még 3. fejezet).

A budapesti segítő szervezetek esélyegyenlőség megerősítésével kapcsolatos aktivitásait módszertani koordináció megvalósításával, képzésekkel, módszertani segédanyagok kiadásával segítette elő a Kft.(lásd még 3. fejezet).
A megváltozott munkaképességű embereket foglalkoztató munkaadók részére a Kft. a 2008 évben három szervezetnek nyújtott segítséget akkreditációs eljárás, illetve az akkreditációs szinthez tartozó szakmai követelményeknek való megfelelés kapcsán. 

A Kft. a 2008. évben jelentősen a piaci árak alatt biztosította a fővárosi kerületi önkormányzatok számára a foglalkoztatással, illetve esélyegyenlőséggel kapcsolatos stratégiai terveik elkészítését, illetve az azokhoz kapcsolódó tanácsadást, kiemelten kezelve a jogszabály által előírt, vagy pályázati források elnyeréséhez szükséges szakmai dokumentumokat.   Települési Esélyegyenlőségi programot, továbbá antiszegregációs programot három budapesti és egy Pest megyei önkormányzatnak készítettek. Közfoglalkoztatási Tervek készítését, illetve azokhoz kapcsolódód tanácsadást összesen 12 kerületi önkormányzat részére biztosítottak.
Esélyegyenlőségi tanácsadók képzése: A Budapest Esély képzésének célja az volt, hogy a munkahelyi esélyegyenlőség területén olyan szakembereket képezzen ki, akik a célcsoportok érdekeinek figyelembevételével aktívan tudják segíteni a munkáltatókat sokszínűségi és esélyegyenlőségi stratégiáik kidolgozásában. 
5.1.4 Fővárosi Közoktatási esélyegyenlőségi terv

Települési Közoktatási Esélyegyenlőségi programját Budapestnek, mint minden települési önkormányzatnak, vagy önkormányzati társulásnak ​ki kellett dolgoznia a 2008. évben, ugyanis a helyi oktatás fejlesztésével kapcsolatos uniós pályázatoknak a települési közoktatási esélyegyenlőségi program kötelezően benyújtandó melléklete volt. Elkészítése nélkül a Fővárosi Önkormányzat nem részesülhetett volna a közoktatási intézményrendszerét érintő fejlesztési célú pályázati forrásokból.

 A programhoz kapcsolódóan, az önkormányzati adatszolgáltatás alapján, a szakminisztérium által kirendelt szakértő helyzetelemzést készített, melynek egyeztetése, illetve a Terv további, Akciótervi részeinek kiegészítése az oktatási ágazat szakemberei, az esélyegyenlőségi referens, valamint a Budapest Esély Nonprofit Kft. szakértői közötti együttműködésben valósult meg. A minisztériumi szakértő ellenjegyzése után a Tervet a Fővárosi Közgyűlés 2008-ban elfogadta.

5.1.5 Fővárosi Települési Esélyegyenlőségi program

Fővárosi Önkormányzat az elmúlt évtizedben úttörő módon, számos területen dolgozott ki cselekvési programot. 2007-ben Települési Esélyegyenlőségi Program kidolgozását határozta el. Ennek szakmai koordinálásra a Budapest Esély Nonprofit Kft-t kérte fel, főszerkesztőként az ügyvezető igazgatót, Kulinyi Mártont nevezte meg. A program hat célcsoport problémáit, és azokra adható válaszokat fogalmazza meg koherens struktúrában. A 2008. évben a helyzetelemzés és az intézkedési irányok célcsoportos és ágazati bontásban is kidolgozásra kerültek.
A program előkészítésben, az első társadalmi egyeztetésig mintegy 36 elismert ágazati- és célcsoport szakértő vett részt. A szakemberek legnagyobb része önkéntes munkában vállalta, hogy igen színvonalas munkájával hozzájárul egy új szemléletű fővárosi esélyegyenlőségi politika kidolgozásához. A szervezők és a szakértők mintegy 12 millió forint értékű önkéntes munkát végeztek el, minden szakember által nagyra becsült színvonalon. 
A munkadokumentumok első társadalmi egyeztetésére még a 2008. év októberében sor került, a „Települések az esélyegyenlőségért” konferencián célcsoportok szerinti szakmai műhelyek vitatták meg és jelölték ki az egyes célcsoportok kapcsán tapasztalható fő problémaköröket és a szükséges beavatkozási irányokat. A program készítésének következő időszakában a Főváros vezető ágazati szakembereivel való egyeztetés következett, majd az összeállított cselekvési program második társadalmi egyeztetésére került sor, melynek keretében a programot a frissen alakult Fővárosi Civil Műhelyek is megvitatták, javaslataikat megfogalmazták. A program a javaslatok beépítése és a véglegesítés után várhatóan 2009 szeptemberében kerül a Fővárosi Közgyűlés elé. 
� ILO definíció szerinti munkanélküliség


� Forrás: KSH és ÁFSZ adatszolgáltatás


� KSH munkaerő felmérés alapján


� Forrás: MKIK-GVI - Lőcsei Hajnalka – geográfus, ELTE Regionális Tudományi Tanszék


� Forrás: ÁFSZ, negyedéves munkaerő-gazdálkodási felmérés, 2009. I. negyedév


� Forrás: Adler Judit: A 45 éven felüliek foglalkoztatási helyzete, GKI Zrt. , 2006 
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